

القضاء فی ہندوستان  
ماہوار ایڈیشن  
۱۹۶۲

ALFZAL

QADIAN

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# القضاء فی ہندوستان

جماعت احمدیہ مسلمہ آرگن جیسے (۱۹۶۲ء) حضرت زین العابدینؑ کی جامعہ خلیفۃ المسیحؑ کی ایڈیٹنگ اور اپنی ادارت میں جاری فرمایا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم

## کلام الہی

لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ أُولَٰئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُمْ بِرُوحٍ مِنْهُ

تشریح فرمودہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایڈلہ اللہ تعالیٰ نے ہے۔ یہ مؤمن کی علامت بتائی فرماتا ہے۔ تم کوئی ایسی قوم نہ پاؤ گے جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائے۔ اور پھر اللہ اور اس کے رسول کے دشمنوں سے دوستی رکھے۔ خواہ وہ ان کے باپ ہوں یا بیٹے۔ بھائی ہوں یا اور خاندان کے لوگ۔ یہی وہ ہیں جن کے قلوب میں اللہ نے ایمان داخل کر دیا۔ ان کے ایمان کو رو یا اور کشف سے بڑھایا۔ اس آیت میں یہ بتایا کہ وہ انسان جو قومیت کا احترام کرتے ہیں۔ رسول اور نظام جماعت کے جو دشمن ہیں۔ ان سے قطع تعلق کرتے ہیں۔ خدا کے لئے کسی چیز کو دینے سے نہیں۔ وہی حوالہ ہوتے ہیں۔ جب سناؤں میں یہ رنگ پیدا ہو جائے تو ان کی جمعیت کو کوئی توڑ نہیں سکتا۔ وہی غالب ہوگی۔

(سورہ المجادلہ)



# مسلمانوں کی دردناک حالت کا نقشہ اور اسکی اصلاح کی تجاویز

(از جناب حافظ سید محبت راجہ صاحب شاہجان پور)

کہ یہ ہر خوشی زینت و درج جہاں کتبک

جو حق گوئی میں رحمت تھی تو اتنا ہی بتا دیتے

کہا ننگ تیسے بند و نیر حقائق و تمنناں کتبک  
کچھ اسکی انتہا بھی ہے۔ یہ جو رونا کساں کتبک  
ہے گا مسلم جانناز جو مفسداں کتبک  
خداوند ہے کی چشم مومن خوجہاں کتبک  
رہینگی عرض و طول ملک میں ٹھیکیلیاں کتبک  
مگر رہی رہے گا مطلع ہندوستان کتبک  
گر بیخی خرمن امن و اماں پر بجلیاں کتبک  
لیا جائے گلے صبروں سے ہیخت آتھاں کتبک  
خدا یاد دور ہوگا اضطراب مومناں کتبک  
الہی اس قدر اندھیر زیر آسماں کتبک  
رہے گی خلش آنکے ہمارے درمیاں کتبک  
ہمیں یہ غم کہ آخر قوت ضبط فعناں کتبک  
کہ جاں اک روز دینی ہے تو پھر پڑائے جاں کتبک

الہ العلیین یہ ننگ انداز جہاں کتبک  
یہ تیزی زباں کتبک۔ تبلیغی جہاں کتبک  
کہا ننگ حملہائے دل خراش و جانناں کتبک  
کلیجے پر چلے گی طعن ہجاک کی سناں کتبک  
کہاں سے روز آئینکے نئے دل بہر پامانی  
کہا ننگ گرو پاؤ جو روز ظلم اٹھیں گے رہ رہ کر  
کہا ننگ و تر پاپا ہونگے طوفان دل آناری  
کہا ننگ سلسلہ ہوگا دراز اس آزمائش کا  
تڑپتے لوٹتے ہیں ہاں ہی بے آب کی صورت  
مٹانا چاہتے ہیں کس کو تیرے تور کو ظالم  
وہ دن کب آئیگا جب ہوگا اسکا فیصلہ بار  
انہیں یہ ناز ان کو ناز برداری کا پکا ہے  
مریض غم کہیں جوش الم سے یہ نہ کہہ اٹھے

برنگ جاں بلب رگڑا کرو گے ایڑیاں کتبک  
تو یہ بھی سچ کہ ضبط حملہائے جانناں کتبک  
یہ بے پروا میاں کتبک۔ یہ بے عنوانیاں کتبک  
پکار اٹھے ہیں سب سلام کا نام نشاں کتبک  
شکار اس کار ہو گئے تم نصیب دشمنان کتبک  
تساہل تا کجا کھلو گے بن کر حق رساں کتبک  
تم اسکو سو دے دیگا اٹھاؤ گے کیاں کتبک  
تم اس میں مبتلا رہ کر ہو گے نیم جاں کتبک  
تم آنکے لہٹکا کھاؤ گے ہو کر شاداں کتبک  
نہ چھوڑو گے تم اسکو ایسے غبوران زماں کتبک  
وہ چیزیں مول لو گے ان سے تم اے مہرباں کتبک  
کہ اوقات گرامی کو کرو گے رائیگاں کتبک  
یہ آپس میں چلی جائیں گی صف آرائیاں کتبک  
تم اس کو طے کرو گے ہر کام ہم غناں کتبک  
اسی پر سب سب چل دو یہ سچ رفتاریاں کتبک  
تعلق ان ستمگاروں سے مثل دوستان کتبک  
مگر انسان صورت کی نہیں سختیاں کتبک  
دل سوزان مومن سے نہ اٹھے گا دھواں کتبک  
کہ تو ہیں جناب سرور کون و مکاں کتبک  
ہلا دو سارے عالم کو چین کتبک چناں کتبک  
اگر یہ ہو تو ناز و نخوت بگاڑ گاں کتبک  
جو ایسا ہو تو رہ سکتی ہیں یہ بدگویاں کتبک  
یہ ہو جائے تو پھر دشمنانہ شمشاں کتبک  
سبیل اسکی نکل آئے تو زور مفسداں کتبک

مسلمانو! جو جینا ہے تو بس اندھ ٹھیکٹھیک  
جو یہ سچ ہے کہ ہر آغاز ایک انجام رکھتا ہے  
کھڑا ہونا پڑے گا ہر حفظ آبرو تم کو  
ہوئے ہیں سارے فرقے حملہ آور متحد ہو کر  
ہمیں یہ روز یکس نے دکھایا وہ خانہ جنگی نے  
ہمیں کس نے مٹایا وہ ترک تبلیغ و اشاعت نے  
تمہارا خون چوسا کس نے؟ خود مطلب جن نے  
نہیں کس نے اس آفت میں بھنسا یا صرف بچا  
تمہارے ہاتھ کا پانی بھی جو ہرگز نہیں پیتے  
بڑی بے غیرتی ہے یہ معاذ اللہ من ذالک  
وہ جن چیزوں کی مسلم سے خریداری نہیں کرتے  
پکالے کہہ رہے ہیں انویہ حالات موجودہ  
جو اب حملہ اغیار کتب دو گے ہم ہو کر  
بتایا ہے جو رستہ میرزا مسو احمد نے  
یہی وہ راستہ ہے جو چلا جاتا ہے تا منزل  
خلاف شان آنحضرت جو گستاخی سے لبھولیں  
ہماری صحت ہو سکتی ہے جنگل کے درندوں سے  
امانت سن کے سردار رسل فخر و عمام کی  
یہ ہر مومن سے کرتی ہے تقاضا غیرت ایماں  
لٹا دو مال و جان و آبرو اس کے تدارک میں  
تدارک کیا ہے اس کا اتحاد باہمی ہر سو  
تدارک کیا ہے اس کا دین کی تبلیغ دنیا میں  
تدارک کیا ہے اس کا قرضہ سودی سے سزائی  
تدارک کیا ہے اس کا لین دین آپس میں سود کی

دہن میں بدشعاروں کے رہے گی وہ باں کتبک  
اڑینگے جامہ مہر و وفا کی و جھیاں کتبک  
منور ہوگا نور شہید ہدایت سے جہاں کتبک  
ہے گایا غ امن و آسستی وقف خزاں کتبک

کئے ہیں جسے ذات سید لکونین پر چلے  
کہا ننگ ست پیدا دو ستم ہنگامہ ترا ہونگے  
الہی کھل گئیں گھڑیاں شب نارضلاں کی  
ہمارے فضل محل کب راحت افزائے نظر ہوگی

یہ بیہوشی یہ جوش غفلت خواب گراں کتبک  
تم اس پر بھی رہو گے مبتلائے ابن آں کتبک  
نہیں یہ غلط وہ ہوتے ہیں ہم پر جہاں کتبک  
کہ امید تو اڑ غل ہائے بہناں و عیاں کتبک  
کہ اب وہ پوچھتے ہیں آپ ٹھیکے یہاں کتبک  
سہو گے سختیاں کتبک ننگ گے جھکیاں کتبک  
ہمیں اسی یہ لفاظی نہ کہہ سے گی گراں کتبک  
گو ارا ہوگی تم کو ان کی بہتہ زوریاں کتبک  
یہ کہہ کبھی رہے گی بے لگام آنی زباں کتبک  
سے جاؤ گے تم چپ چاپ ان کا یہاں کتبک  
زمین اسکی ہے کی سجدہ گاہ قدسیاں کتبک  
یہ دل آزا میاں کتبک یہ بد اخلاقیوں کتبک  
یہ جوش کو ششیں بربادی امن جہاں کتبک

مسلمانو کہا ننگ سو گے سوچ آ گیا سر پر  
تہتہ کر چکے اہل وطن تم کو مٹانے کا  
انہیں یہ دھن تمہارا ہند میں نام نشاں کتبک  
ذرا اتنا تو کہدو سو پکڑے حسن ظن والو  
تو جیہ ہو اے ان سے بے موقع تو اضح کا  
غیوری و محبت کیا ہوئی غیرت کہاں چلدی  
وہ کہتے ہیں کہ تم ہندو بنو یا ہند سے نکلو  
وہ کہتے ہیں کہ بدگوئی تو چھوٹی ہے نہ چھوٹے گی  
وہ کہتے ہیں کہ تو ہیں مجھ سے نہ جو کیس گے  
وہ کہتے ہیں کہ ہم ایک ایک مسلم کو مٹا دیں گے  
وہ کہتے ہیں کہ جھنڈا اوم کا کاڑھینکے کچہر  
چلا جائے گا کتبک سلسلہ اس جو پرہیم کا  
یہ طوفاں خیز و حشر انگیز اندازہ بیاں تاکے

عزیزو روک سکتی ہیں تمہیں شواہیاں کتبک  
سکوت لے فادمان خانہ پیغمبر ان کتبک  
تو غرضت دست زار و پاسے ناواں کتبک  
سوال مال و جاں کتبک خیال خاناں کتبک  
خدا جانے کہ یہی اتصال ہم و جاں کتبک

جو اس مرد وہ یہ میدان عمل ہے اس طرف آؤ  
زمانہ گوج اٹھے نعرہ اللہ اکبر سے  
اگر ہے آرزو و اشتیاق عظمت رفتہ  
خدا خود میر سامانست ارباب تو کل را  
جو کرنا ہے وہ لے محتار کرنا چاہیے ہم کو

کہ لے ہلاک و ہندوستان بلطف سیکراں کتبک  
مگر کچھ حد بھی ہے در دل حساب و دستاں کتبک

کوئی یہ پوچھ لینا کاش گاندھی جی و نہر سے  
حساب و دستاں و مول تو ہم دست سنبھتے ہیں

نظر سوسے فلک رہتی ہے مختار اسس تمنا میں  
کہ ہو گا فضل و رحم خالق کون و مکاں کتبک



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الفضل

## قادیان دارالامان مؤرخہ ستمبر ۲۴ء ۱۹۲۴ء

# ہندو مسلم اتحاد کا نفرس کا افسوسناک انجام کانفرس کے ٹوٹنے کی ذمہ داری ہندو لیڈروں پر

(از ایڈیٹر)

آخروہی ہوا۔ جو ہندو اور آریہ اخبارات چاہتے تھے اور جس کے لئے انہوں نے اپنے سارے آزموہہ حربے متعارف کئے۔ کہ ہندو مسلم اتحاد کا نفرس کا بغیر کسی نتیجہ پر پہنچے۔ اور بغیر کچھ فیصلہ کئے خاتمہ ہو گیا۔ اور خاتمہ بھی ان دونوں ہی سے پیش تھے۔ مسیئل کی ذمہ سے ہوا۔ جو ہندوؤں کی طرف سے پیش تھے۔ اور جنہیں ہندو محض اپنی منشا اور اپنی مرضی کے مطابق منقولہ کرنے پر مصر تھے۔ یعنی گائے اور بیاہر بجانے کے مسیئل۔ چنانچہ شملہ سے ۲۲ ستمبر کو مجلس اتحاد کے متعلق جو خبر شائع ہوئی ہے۔ اس میں مذکور ہے۔ کہ ”آج اتحاد کانفرس کی کمیٹی ٹوٹ گئی۔ بڑی مجلس نے گائے اور بیاہر کے مسئلہ پر غور کرنے والی مجلس ماتحت کی رپورٹ پر غور کیا۔ اور یہ معلوم ہوا۔ کہ نہ ہندو اور نہ ادرتہ مسلمان ارکان ان مسیئل پر ایک دوسرے کی تجاویز قبول کرنے کے لئے تیار ہیں“

ان بہت اہم اور ضروری مسیئل کے متعلق جن پر ہندو مسلمانوں کی قومی زندگی کا انحصار ہے مجلس اتحاد میں گفتگو کی نوبت پہنچنے سے قبل ہی گائے اور بیاہر ایسے معمولی امور پر مجلس کا ٹوٹ جانا جہاں ان درو مندران ملک کے لئے نہایت ہی رنج افزا ہے۔ جو ہندوستان میں امن و امان کی فضا پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ وہاں اس بات کا بھی ثبوت ہے۔ کہ ہندوؤں سے کسی قسم کی رواداری اور اتحاد کی توقع رکھنا محض بے سود ہے۔ اگر مجلس اتحاد کے ہندو ارکان اپنی بات پر نہ اڑے رہتے۔ اور مسلمانوں کے جذبات اور احساسات کا کچھ بھی خیال رکھتے۔ تو یہ مسیئل کوئی ایسے مشکل اور لاپتیل عقد سے نہ تھے۔ جنہیں ہندو مسلم لیڈروں کے ناخن تدبیر نہ کھول سکتے لیکن جب اپنی ہی بات منوانے پر اصرار ہو۔ اور دوسرے فریق کی بات تک سننا اور نہ ہونے تو پھر معمولی

سے معمولی بات بیکر غماہمت ہونا دشوار ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ ہندو مسلم اتحاد کانفرس کے ٹوٹنے اور اپنے مقصد میں ناکام رہنے کی ہوئی۔

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس مجلس میں ہندو مسلم اتحاد کی تجاویز پیش فرماتے ہوئے گائے اور بیاہر کے سوال کو جس حسن طریق سے حل فرمایا تھا۔ ہندو لیڈر اگر اسے ملحوظ خاطر رکھتے۔ تو نہایت آسانی اور سہولت سے اس بارے میں مصالحت ہو سکتی تھی۔ اور کسی کے مذہبی جذبات اور احساسات پر بھی کوئی ناگوار اثر نہ پڑتا تھا۔ چنانچہ حضور نے ان دونوں باتوں کے متعلق غماہمت کی یہ صورت پیش فرمائی تھی۔ دو کسی قوم کے مذہبی یا سوشل عقائد سے کوئی تعرض نہ ہونا چاہیے۔ اگر مسلمان گائے ذبح کرنا چاہیں۔ تو ان کو پوری آزادی ہونی چاہیے۔ اسی طرح عیسائیوں۔ سکھوں ہندوؤں کو سوار مارنے یا جھٹکے کرنے یا باجا بجانے میں پوری آزادی ہو۔ مگر کوئی فعل بھی ایسی طرز میں نہ ہونا چاہیے۔ جس سے دوسری قوم کے احساسات مجروح ہوں یا احتمال ہو مثلاً مسلمانوں کو قربانی کی گایوں کا جلوس نہ نکالنا چاہیے۔ یا کسی اور طرح بھی انکی خواہ مخواہ نمائش نہ کرنی چاہیے۔ اور یہی طریق سورا یا جھٹکے کے متعلق ہونا چاہیے۔ ہمارے خیال میں مسلمانوں کو باجا بجانے جانے پر کوئی اعتراض نہ ہونا چاہیے۔ مگر یہ نہایت انب ہو گا۔ اگر کسی قانون کی رو سے عبادت کے وقت عباد کے سامنے باجا بجانا ممنوع قرار دیا جاسکے“

اس تجویز میں نہ تو مسلمانوں کے لئے کسی فاسد رعایت کا مطالبہ تھا۔ اور نہ ہندوؤں کو ان کے کسی حق سے محروم رکھا گیا بلکہ جہاں دونوں کے لئے مذہبی اور سوشل عقائد میں آزادی

رکھی گئی۔ اور رواداری سکھائی گئی۔ وہاں ایسی صورت بھی بیان کر دی گئی ہے۔ جس پر عمل کرنے سے دونوں قوموں میں تقاضا پیدا ہونے کا خطرہ مٹ جاتا ہے۔ اور آئے دن کے سرپیٹوں سے نجات مل سکتی ہے۔ مگر اسوس باوجود گائے اور بیاہر کے سوال کو حل کرنے کے متعلق حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کی ایسی صاف اور واضح راہ نمائی کرنے کے ہندو لیڈروں نے اس سے فائدہ نہ اٹھایا۔ اور ایک طرف مطالبات پر زور دیتے ہوئے مجلس اتحاد کا خاتمہ کر دیا۔

بات اصل میں یہ ہے کہ بچاے ہندو لیڈر بھی مجبور تھے اتحاد کانفرس کے دوران میں ہندو اخبارات نے ان پر اس قدر دباؤ ڈالا۔ امدان کے راستہ میں اس قدر کانٹے بوسے۔ کہ اگر وہ کسی مسئلہ میں مسلمانوں کے جذبات اور احساسات کا لحاظ رکھنے کے لئے تیار بھی ہو جاتے۔ اس کے لئے اپنے فعل سے ہنسی۔ صرف قول سے ہی آمادگی ظاہر کرتے۔ تو جن لوگوں کے لیڈر نکلا ہیں۔ وہ قطعاً ان کی پرواہ نہ کرتے۔ اور انکی غماہمت کو بڑے زور کے ساتھ پائے تحقیر سے ٹھکرا دیتے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ہندو لیڈروں کے لئے مسلمانوں کے معقول سے معقول مطالبات ماننے اور ان کے احساسات اور جذبات کا تھوڑا بہت لحاظ رکھنے میں بھی کس قدر مشکلات کے پہاڑ حائل تھے۔

جن ایام میں کانفرس اتحاد کی کارروائی جاری تھی۔ اور ہندوؤں کے امن پسند اور صلح جو طبقہ کے کان شملہ سے اتحاد کی خوش کن صدا سننے کے لئے بے تاب تھے۔ ان دنوں کے ہندو اخبارات کو پڑھ کر دیکھ لیا جائے کہ وہ اپنے لیڈروں سے کیا کچھ کہہ رہے تھے۔ اور انہیں کس طرف لیجا رہے تھے۔ ذیل میں چند ایک ہندو اخبارات سے صرف ایک ایک اقتباس بطور نمونہ درج کیا جاتا ہے:-

اخبار ”پر تاپ“ نے کانفرس اتحاد کا ذکر کرتے ہوئے لکھا۔ ”ان کوششوں کو ہم کوئی وقعت نہیں دینا چاہتے۔ جو قطعاً سطحی ہیں۔ جو شخص ان پر امیدیں لگائے بیٹھے ہیں۔ وہ یاد رکھیں۔ وہ سب کے ہیں۔ انہیں آخر یا پوسی ہوگی“

اخبار ”بند سے ماترم“ نے لکھا:- ”اتحاد کانفرس کے نتیجہ خیز ہونے کا یقین شاید بعض لوگوں کو ہو۔ مگر ہمیں نہیں ہے۔ کیونکہ وہ لوگ بھی شملہ پہنچ گئے ہیں۔ جو تمام خرابی اور تفرقہ اندازی کے بانی میانی ہیں“

اخبار ”ملاپ“ نے لکھا:- ”ہم ہماری اطلاعات بتلاتی ہیں۔ کہ کچھ ہندو لیڈر ڈھیلے پڑے ہیں۔ انہیں اگر کوئی برائی نظر آتی ہے۔ تو ہندوؤں میں۔ اس لئے وہ انہیں پر سارا بوجھ ڈال کر صلح کی عمارت تعمیر کرنا چاہتے ہیں



# غیر مبایع اصحاب سے ہمدردی

اس بڑھ کر ظلم کیا ہوگا۔ کہ کسی کی صاف اور سیدھی بات کو کھینچ کر تان کر بڑے رنگ میں پیش کیا جائے۔ اور خاص کر ایسی حالت میں جبکہ ایسے قرائن موجود ہوں۔ جن سے اس کے بہترین پہلو نمایاں ہوں۔ ”افضل“ کے ایک گزشتہ پرچہ میں ہم نے آریوں کے اس شرانگیز پوسٹر کی تردید میں ایک نوٹ لکھا تھا۔ جو ”احمدیوں کی طرف سے قتل و خونریزی کی کھلی تلفیقین“ کے نہایت جلی عنوان سے شائع ہوا تھا۔ اور جس سے جماعت احمدیہ کے خلاف سخت اشتعال پیدا ہوا تھا۔ ہم نے کئی دن تک اس بات کا انتظار کیا کہ غیر مبایعین جن کے اخبار ”لائٹ“ کے اقتباسات اس میں درج ہیں۔ اس کی تردید کریں گے۔ لیکن جب ادھر سے اس کے متعلق بالکل خاموشی اختیار کی گئی۔ اور ہم سے اس نہایت ہی فتنہ انگیز اور شرخیز اشتہار کی تردید کا مطالبہ باصرار کیا جانے لگا۔ تو اس وقت چند مسطور نہایت محتاط طریق سے لکھیں۔ چونکہ بد قسمتی سے اخبار ”لائٹ“ کے اسی پرچہ کی بنا پر جس کے اقتباسات مذکورہ بالا اشتہار میں دیئے گئے تھے۔ گورنمنٹ کی طرف سے مقدمہ چلانے کا اعلان ہو چکا تھا۔ اور اس وجہ سے ان اقتباسات کے متعلق کچھ لکھنا قانونی لحاظ سے منع تھا۔ اس لئے ہم نے اپنی ہمدردی ظاہر کرتے ہوئے صرف اتنا لکھا کہ ”گورنمنٹ نے ایڈیٹر پر نسر اور پبلشر پر مقدمہ دائر کر دیا ہے۔ اس لئے ہم اس بار سے میں کچھ نہیں کہہ سکتے۔ البتہ یہ کہہ دینا ضروری ہے کہ اخبار ”لائٹ“ غیر مبایعین کا اخبار ہے۔ جن کی تعداد جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں نہایت قلیل ہے۔ ان کے اخبار کی بنا پر ”قتل و خونریزی کی کھلی تلفیقین“ کو ”احمدیوں کی طرف“ منسوب کرنا آریوں کی نہایت ہی شرانگیز غلط بیانی ہے۔

ہمارے ان الفاظ پر پیغام صلح ۲۱ دسمبر نے ایک لیڈنگ آرٹیکل شائع کیا ہے۔ جس میں بہت کچھ غم و غصہ کا اظہار کرتے ہوئے ہمارے الفاظ کا یہ مطلب پیش کیا ہے کہ ”اس نوٹ میں یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ جماعت احمدیہ لاہور قتل و خونریزی کی کھلی تلفیقین دیتی ہے“

اور پھر ہم پر بہت سخت قسم کے غلط الزام لگائے ہیں۔ مثلاً یہ کہ ہم نے انہیں مصیبت میں دیکھ کر وار کیا۔ ابتلا کے وقت تنگ دلی دکھائی۔ ان کی تکلیف میں اضافہ کرنے کی کوشش کی وغیرہ۔ چونکہ اس وقت ہمارے غیر مبایع بھائی سخت مشکل میں پھنسے ہوئے ہیں۔ اس لئے ہم ان کی تکلیف کا احساس کرتے ہوئے کسی بھی الزام کا جواب نہیں دینا چاہتے۔ صرف اتنا کہتے ہیں کہ ہمیں ان کی مصیبت میں ان سے بہت ہمدردی ہے۔ چنانچہ اسی پرچہ میں جس میں ہم نے آریہ اشتہار کے متعلق نوٹ لکھا۔ اور جس کا پیغام صلح نے بالکل اُلٹ مفہوم سمجھا۔ ہم اپنے ہمدردانہ جذبات کا اظہار کر چکے ہیں۔ اور مصیبت سے کامیاب نکلنے کے لئے دعا بھی کی ہے۔ جس کا اعتراف خود پیغام صلح نے کیا ہے ہمارے الفاظ کا قطعاً وہ مطلب نہیں جو پیغام صلح نے اخذ کیا ہے۔ ہم یہ بتانا چاہتے تھے۔ کہ اخبار ”لائٹ“ جس حقہ جماعت کا اخبار ہے وہی اس کا ذمہ دار ہو سکتا ہے۔ اور اسی کو اس بار سے میں مخاطب کرنا چاہیے۔ اگر ”پیغام صلح“ آریوں کے پوسٹر کے جواب میں کچھ لکھ دیتا۔ تو ہمیں اتنا بھی لکھنے کی ضرورت نہ تھی۔

چونکہ معلوم ہوا ہے کہ اخبار لائٹ کے کارکنوں پر ایک اور مقدمہ چلایا گیا ہے۔ جس کے وارنٹوں کی تعمیل حوالات میں کرائی گئی ہے۔ اس لئے ہم مزید غم و افسوس اور ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔ اور اس مصیبت سے کامیاب نکلنے کے متمنی ہیں۔

لیکن آج ہندو جنتنا کی آواز ہندو لیڈروں کے کانوں تک پہنچانے کے لئے ہم یہ کڑوی بات کہنے پر مجبور ہوئے ہیں۔ کہ چاہے شری مادی ہی ہوں۔ یا لالہ لاجپت رائے۔ مسٹر سری نواس آئیٹنگر ہوں یا کوئی اور لیڈر۔ اگر ہندوؤں کی عام رائے کے خلاف کوئی سچو سچو بیان کیا۔ تو ہندو ہرگز مجبور نہیں ہوں گے۔ کہ ان پر عمل پیرا ہوں ہندو صلح چاہتے ہیں۔ لیکن یا عرت۔ بغیر کسی سوسے کے۔ بغیر کسی قسم کی قیمت ادا کر نیسے۔

اخبار ”ہندو رشک“ سے لکھا۔

”دو کرنے دو لیڈروں کو جو کچھ وہ کرتے ہیں۔ لیکن یاد رکھو۔ تمہاری تجارت تمہارے اپنے ہاتھ میں ہے۔ اگر اتحاد کا نفرنس سے اتفاق ممکن ہوتا۔ تو اس وقت تک ہو گیا ہوتا۔ اتفاق اگر ہو سکتا ہے۔ تو صرف اس صورت میں جبکہ ہندو بھی مضبوط ہو جائیں۔ اور دوسری قومیں اپنا دوست بنانے کے لئے تیار ہوں۔“

”اتحاد کا نفرنس کرنے دو ان لوگوں کو جن کے پاس فالو وقت ہے۔ تم اپنے کام میں لگو۔ اور وہ کام ہے سنگھٹن کا۔ ہماری قوم میں جو بھی خرابیاں ہماری کمزوری کا باعث ہیں۔ ان سب کو دور کر دینا چاہئے۔ اندر آنے کا دروازہ کھولو۔ باہر جانے کا دروازہ بند کر دو۔ اتحاد کا نفرنس کا سولے اسکے کوئی نتیجہ نہ ہوگا۔ کہ تمہاری درستی تمہارے رشک سے ہٹ جائے۔ مولانا محمد علی تورا جیل کو کتاب کی دوسری ایڈیشن شائع کرنے پر قتل کی دھمکی دیتے ہیں۔ لیکن ہندو لیڈر ہیں جو اس شخص کے ساتھ جو سوامی شردھانند کے قاتل سے جیل میں ملنے کے لئے گیا۔ بیٹھ کر اتحاد کی گفتگو کر سکتے ہیں۔“

اخبار ”تیج“ ۱۸ دسمبر نے لکھا۔ ”حقیقت میں کوئی بھی ہندو ایسا نہیں ہے جو بچے دل سے یہ سوسا کرنا ہو کہ موجودہ حالات میں کسی قسم کی شرائط طے کرنے سے اتحاد ہو سکتا ہے۔“

یہ سارے ہندو اخبارات کہیں۔ صرف بعض کے۔ اور ان کے بھی سارے مضامین نہیں۔ بلکہ صرف ایک ایک مضمون کی چند سطروں نقل کی گئی ہیں۔ اب دیکھ بیٹھے۔ ان حالات میں کس طرح ممکن تھا۔ کہ ہندو لیڈر اتحاد کا نفرنس کو کامیابی سے انجام تک پہنچا سکتے۔ پس اس کا نفرنس کے ٹٹنے اور ناکام رہنے کی ذمہ داری ہندو لیڈروں کے بڑھ کر ہندو اخبارات پر عائد ہوتی ہے جنہوں نے ہندوؤں کی ذہنیت کو اس قابل ہی نہیں رہنے دیا۔ کہ وہ مسلمانوں سے رواداری اور انصاف کرنے کا خیال بھی دل میں لاسکیں۔ اور جب نوبت یہاں تک پہنچ چکی ہے تو ہندو لیڈر کسی مسئلہ کے متعلق کیونکر بھوتہ اور مفاہمت کر سکتے ہیں۔

یہ حالات نہایت بااوس گن اور اضطراب انگیز ہیں۔ لیکن ان میں ہم خدا تعالیٰ کی وہی مصلحت نہیں دیکھتے ہے جس جو غافل قوم کو بیدار کرتی۔ اور قدرت میں گرسے ہوئے کو کوئی بام فرقت پر پہنچاتی ہے مسلمانوں نے دیکھ لیا۔ ہندوؤں کو راضی رکھنے کی ہر ممکن کوشش کی گئی مگر کامیابی نہ ہوئی۔ بار بار اتحاد کیلئے ہاتھ بڑھائے گئے جو نہایت بیدردی سے جھٹکے گئے۔ مدتوں اپنے حقوق سے دست بردار رہے۔ جس پر انہیں ہمیشہ ناقابل ہونیکا تمہارا ہمدرد مرتبہ اپنے سیاہ و سفید کا مالک ہندوؤں کو بنا کر ان کی طرف جھکے۔ مگر ٹھکرادیئے گئے کیوں؟

مخلص اس لئے کہ گزور ہیں۔ نا طاقت ہیں۔ کنکال ہیں۔ غفلت ہیں۔ اب مسلمانوں کے زندہ رہنے کی صرف یہی وقت ہے کہ دوسرے کسی قسم کی بہتری اور مصلحتی کی توقع رکھنے کی بجائے خدا تعالیٰ کی طرف جھکیں۔ اپنی روحانی اور جسمانی اصلاح میں سرگرمی سے لگ جائیں۔ خدا تعالیٰ نے اسکے لئے جو سامان تمہارا فرمائے ہیں۔ ان سے فائدہ اٹھائیں۔ اور مخالفین اسلام کے مقابلہ میں متحد ہو جائیں کہ اسی پر ان کی کامیابی کا انحصار ہے۔

جن احباب کرام اور بزرگان ملت نے افضل کے اسواری ڈیریشن کیلئے مقنون اور نظیں ارسال فرمائیں۔ ان کا نہایت ہی خلوص دل سے شکریہ ادا کیا جاتا ہے۔ اور جنے مضامین یا نظیں اس پرچہ میں شائع نہیں ہو سکیں۔ ان سے شرمساری کے ساتھ اظہار محذرت کیا جاتا ہے۔ بعض مضامین اور نظیں تو اس قدر درج سے موصول ہوئیں کہ اس پرچہ میں درج ہی نہ ہو سکیں۔ لیکن بڑی وجہ صحت کی کمی ہے۔ اگر اس وقت بھی افضل جنے صفحات اپنے اسواری پرچہ میں مضامین کے پیش کرتا ہے۔ دوسرے بڑے بڑے اخبارات بھی اسے نہیں جیتے۔ ان کے حج کو بہت بڑے ہوتے ہیں۔ لیکن ان کا بیشتر حصہ اشتہارات سے پر ہوتا ہے تاہم اگر ناظرین افضل چاہتے ہیں۔ کہ افضل کا ماہوار پرچہ اتنے کافی حجم شائع ہو جائے۔ ہم اپنی خواہش اور تمنا کے مطابق مضامین درج کر سکیں۔ اور اسے ظاہری پہلو سے بھی خوشنما اور خوبصورت بنا سکیں۔ تو انہیں اس پرچہ کی اشاعت میں غیر معمولی سرگرمی سے کام لینا چاہیے۔ دو پرچے جو شائع ہوئے ہیں۔ ان مضامین کی عمدگی اور خوبی کا ثبوتی اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ ہم ہرگز بہتر مضامین چاہتے ہیں۔ اور ہرگز ہمت اور کوشش سے کام لیتے۔ مگر اگرچہ ہمیں اضافہ کرنا اور ظاہری شان پیدا کرنا بے قدر و مالان افضل پر منحصر ہے۔ امید ہے کہ وہ ضرور اس طرف توجہ فرمائیں گے۔



# حضرت امیر جماعت احمدیہ کی شہادتیں

حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ بنصرہ العزیز کی صحت عام طور پر اچھی ہے۔ گو کہ کبھی کبھی سردی اور خفیف سی حرارت کا بھی احسنا رہا۔ لیکن سلسلہ کے کاموں میں مصروفیت اور اسلامی ہند کی ہی خواہی اور ہندو مسلم اتحاد کے لئے شبانہ روز مساعی آپ کو ان امور کی پروا نہیں کرنے دیتی۔ یہ معمول ہو گیا ہے کہ روزانہ رات کو ایک دو بجے سے پشتر آپ سو نہیں سکتے۔ اجاب خصوصیت سے آپ کی صحت کے لئے الزام دیا کرتے ہیں۔

## گورنر پنجاب کے ملاقات

حضرت خلیفۃ المسیح کے قیام شہد میں داسرے ہند اور گورنر پنجاب کی ملاقاتیں ایک نہایت اہم واقعہ ہیں۔ نر اسلینسی داسرے ہند کی ملاقات کے متعلق برادر کم ذوالفقار علی خاں صاحب ناظر اعلیٰ کا ایک نوٹ اخبار افضل میں شائع ہو چکا ہے۔ میرا نقطہ نظر بالکل مختلف ہے۔ میں اس قسم کی ملاقاتوں کی اہمیت ان کے اعراض کی حیثیت سے دیکھتا ہوں۔ لوگ حکام سے ملتے ہیں۔ ان کی غرض اپنی ذاتی ضروریات اور مقاصد دنیوی پر بالعموم متعلق ہوتی ہے۔ میں اسے بھی عیب نہیں سمجھتا۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح کی ملاقات کی غرض محض ملک اور قوم کی بہبودی ہوتی ہے۔ داسرے ہند سے ملاقات کے دوران میں سب سے بڑا اور اہم مسئلہ ملک میں قیام امن اور ہندو مسلم اتحاد تھا۔ گورنر پنجاب نے حضرت خلیفۃ المسیح سے ایک دوستانہ خط کے ذریعہ ملاقات کی خواہش کی۔ حضرت خلیفۃ المسیح کو پہلے ہی سے خیال تھا اور آپ موقع کے منتظر تھے۔ چنانچہ اپنے ۲۷ ستمبر ۱۹۲۵ء کو گورنر صاحب سے ملاقات کی۔ اس ملاقات کا موضوع بھی ملک میں ہندو مسلم فسادات کا انسداد تھا۔

سر سیکم ہیلی نے اس ملاقات میں جس دوستانہ اور بے تکلف سپرٹ کا اظہار کیا وہ قابل عزت ہے۔ یہی ایک طریق ہے جس سے ذمہ دار حکم براہ راست ملک کے صحیح حالات اور صحیح جذبات سے آگاہی حاصل کر سکتے ہیں۔ تقریباً ایک گھنٹہ تک تبادلہ خیالات کا سلسلہ جاری رہا۔ سر سیکم کو اپنے صوبہ کی دو قوموں کے درمیان اتحاد و محبت پیدا کرنے کا زبردست خیال ہے۔ اور ہرنیک دل آفسیر کی یہی خواہش ہونی چاہیے۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے اپنے خیالات کو جس صاف دلی اور صاف گوئی سے ظاہر کیا اس نے سر سیکم ہیلی کو بھی متاثر کیا۔ پنجاب کے ہندو مسلمان لیڈروں اور سچھار لوگوں کو اس بات سے خوش ہونا چاہیے۔ کہ اس وقت ان کو ایسا سچھا گورنر ملا ہے جو اپنے صوبہ میں مائی باپ نہیں۔ بلکہ بھائی بن کر حکومت کو چلا رہا ہے۔ اور وہ ہر مفید اور صحیح مشورہ کی قدر کرنے کو تیار ہے۔ اس لئے ایسے موقع پر نہیں چاہیے۔ کہ

ہم ملک میں فرقہ وارانہ فسادات کے قلع قمع کرنے میں حکومت کی اخلاقی مدد کریں۔ اس لئے کہ یہ فسادات پنجاب کی متحدہ قوم اور اس کی ترقی کو نقصان پہنچا رہے ہیں۔ پنجاب کے دوسرے انسروں کو بھی صوبہ کے اعلیٰ حاکم کی سپرٹ کو اپنے طرز عمل سے دکھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ جس قدر وہ بے غرض اور اہم اور مخلص لوگوں سے مشورہ کی سپرٹ کو دعوت دیں گے۔ اسی قدر حاکم اور محکوم کے تعلقات میں مضبوطی اور ملک کے صحیح حالات اور جذبات سے انہیں واقفیت ہوگی۔ ایسی ملاقاتوں اور گفتگوؤں میں آزادانہ اور بے تکلفانہ اظہار خیالات مدد سے سکتا ہے۔

## ہمارا جھالاوار کی دعوت

ہمارا جھالاوار نے حضرت خلیفۃ المسیح کو چار کی دعوت پر بلایا۔ اور دیر تک تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ ہمارا جھالاوار ایک بے تعصب اور فہم والی ریاست ہیں۔ ہندو مسلم جھگڑوں اور مناقشات کو آپ پسند نہیں کرتے۔ اور ملک کی ترقی میں اس کو بہت بڑی روک سمجھتے ہیں۔ یہ خوشی کی بات ہے۔ کہ ہندوستان کے دایمان ریاست کو گذشتہ فسادات نے اس کی اصلاح کی طرت متوجہ کر دیا ہے۔ نواب صاحب بھوپال اور بیگم صاحبہ بھوپال کی تاروں کا ذکر آچکا ہے۔ ہمارا جھالاوار مور موتمرا اتحاد میں بنفس نفیس ہندو مسلم لیڈروں کو اپنا پیغام دینے کے لئے آئے۔ ہمارا جھالاوار کو ذاتی بہدردی ہے اور حضرت خلیفۃ المسیح سے ملکر تبادلہ خیالات کرنا ان کی عام بیدار مغزی کو ظاہر کر رہا ہے۔ جب تک دایمان ریاست اس قسم کی روح نہ پیدا کریں گے کہ وہ قوم اور ملک کے مسئلہ لیڈروں اور رہنماؤں سے وقتاً فوقتاً ملکر تبادلہ خیالات کرتے رہیں۔ وہ اپنے فرض منصبی میں کوتاہی کریں گے۔

## مختلف حصص ہند لیڈر اور حضرت خلیفۃ المسیح

اس سفر میں ہندوستان کے مختلف صوبوں کے ہندو مسلم لیڈروں سے حضرت خلیفۃ المسیح کو براہ راست تبادلہ خیالات کا موقع ملا ہے۔ اور ان میں سے اکثروں نے مختلف موقعوں پر اپنی گفتگوؤں میں اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی شخصیت بہت بڑی شخصیت ہے۔ آپ کی راؤں کا ان پر اثر ہے۔ موتمرا اتحاد کے اجلاسوں کے علاوہ بھی مختلف صوبوں کے نمائندے ملاقات کے لئے آتے رہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح نے اکثروں کو مختلف وقتوں میں چار یا کھانے کی دعوتوں پر مدعو کیا۔ اور اس طرح پریمی ہمارا اثر۔ مدراس بنگال۔ یو۔ پی۔ بہار۔ اور پنجاب کے نمائندوں سے واقعات جاریہ پر تبادلہ خیالات کا کافی موقع ملا خصوصیت سے

مختلف صوبوں میں مسلمانوں کی حالت کیا ہے؟ اور ان کی بہتری اور بھلائی کا کام کس طرح پر ہو سکتا ہے۔ ان آہم امور پر بہت کچھ بحث ہوئی۔ انشاء اللہ العزیز وہ وقت قریب ہے۔ کہ ایک عملی نظام مسلمانوں کی مشترکہ اصلاح کا شروع ہو جائیگا۔ مختلف صوبوں کے لوگوں نے بالاتفاق جماعت احمدیہ قادیان کے کام کا شکر گزاری سے اعتراض کیا ہے۔ اور باوجود اختلاف مسائل وہ اس امر کا انکار نہیں کر سکتے۔ کہ عملی طور پر کٹھوس کام کرنے والی ہی جماعت ہے۔ ایک اور امر کا بھی سب پر اثر ہے۔ کہ یہ جماعت اپنی مالی قربانیوں میں بے نظیر ہے۔ سلسلہ کی عظمت اور اثر و نفوذ کو جو ترقی اس سفر شہد میں ہوتی ہے۔ وہ سلسلہ کی تاریخ میں ایک جدید باب کو شروع کرنے والی ہے۔

## ایک پردہ پارٹی

حرم حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ بنصرہ العزیز یہاں کی متعدد پردہ پارٹیوں میں مدعو ہو چکی ہیں۔ تعلیم یافتہ اور اعلیٰ طبقہ کی وطنی اور ریورین بیگمات اور خواتین سے مراسم پیدا ہو گئے ہیں۔ اسی سلسلہ میں خود حرم حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ بنصرہ پارٹی دی۔ جس میں انگریز۔ ہندو۔ پارسی۔ سکھ اور مسلم خواتین کثیر تعداد میں شریک ہوئیں۔ ہمارے لاہور کے کمشنر صاحب مسٹر مایزاردنگ کی ذاتوں بھی شریک رہی تھیں۔ سر وجنی نائیڈو۔ کپور کھنڈے کے شاہی خاندان کی خواتین اور نریل مسٹر جناح کی بیگم صاحبہ اور بہت سی معزز اور سر برادر بیگمات اس موقع پر موجود تھیں۔ اور تقریباً اڑھائی گھنٹہ تک یہ جلسہ شہد کی مشہور نرم ڈیوی کو کے ہال میں رہا۔ جہاں پردہ کا پورا اہتمام تھا۔ اور نفیس ماکولات و مشروبات کا انتظام تھا اس پارٹی میں حضرت ام المؤمنین کا وجود باوجود بھی موجود تھا اور پارٹی کو معزز میزبان کی طرف سے کامیاب بنانے میں حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ نے جس دلچسپی اور قابلیت کا اظہار فرمایا وہ ہر طرح سے شکر کے قابل ہے۔ میں ان واقعات کو سرسری نظر سے نہیں دیکھ رہا ہوں۔ یہ واقعات ایک تخم ریزی ہیں آئندہ سلسلہ کی شاندار ترقیات کی۔ اس قسم کی سوشل تقریبات پر بوت عوارث ہوتا ہے۔ وہ منافرت کو کم کرتا ہے۔ ہم ایک دوسرے کو صحیح صورت میں مشاہدہ اور مطالعہ کرنے کے قابل ہوتے ہیں۔ اور بہت سی غلط فہمیاں دور ہو جاتی ہیں۔ کوئی دن غالی نہیں جاتا۔ جبکہ اس قسم کی تقریبات میں شمولیت کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح کے حرم کو جاننا نہ پڑتا ہو۔ جس طرح ہر باہر مردوں کے ساتھ تعلقات کی وسعت ہو رہی ہے اور مختلف صوبوں کے سیاسی لیڈر حضرت خلیفۃ المسیح سے ملکر تبادلہ خیالات کرتے اور

اس سفر میں ہندوستان کے مختلف صوبوں کے ہندو مسلم لیڈروں سے حضرت خلیفۃ المسیح کو براہ راست تبادلہ خیالات کا موقع ملا ہے۔ اور ان میں سے اکثروں نے مختلف موقعوں پر اپنی گفتگوؤں میں اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی شخصیت بہت بڑی شخصیت ہے۔ آپ کی راؤں کا ان پر اثر ہے۔ موتمرا اتحاد کے اجلاسوں کے علاوہ بھی مختلف صوبوں کے نمائندے ملاقات کے لئے آتے رہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح نے اکثروں کو مختلف وقتوں میں چار یا کھانے کی دعوتوں پر مدعو کیا۔ اور اس طرح پریمی ہمارا اثر۔ مدراس بنگال۔ یو۔ پی۔ بہار۔ اور پنجاب کے نمائندوں سے واقعات جاریہ پر تبادلہ خیالات کا کافی موقع ملا خصوصیت سے



# بلاد خارجیہ میں تبلیغ اسلام

## اسلامی ممالک پر عیسائیت کے حملے کا انقاع

(از مولوی جلال الدین صاحب شمس جلدی مبلغ مقیم دمشق)

(\*)

مسیحی مبلغین اسلامی ممالک میں پھیل چکے ہیں۔ اور اپنا کام کر رہے ہیں۔ فلسطین میں قدس۔ حیفاف۔ یا فاد وغیرہ میں اور عراق میں بغداد بصرہ۔ موصل وغیرہ میں مسیحی مشن قائم ہیں۔ ان مشنوں کے علاوہ سال میں ایک مرتبہ پادری ہر ایک گاؤں کا دورہ کرتے ہیں۔ شام میں دمشق۔ میں پرڈسٹنٹ کاڈنارک کی طرف سے مشن قائم ہے۔ اور اس کے علاوہ ایک امریکن مشن ہے۔ جو باہر دہشتا میں بھی کتابیں اور ٹریکٹ شائع کرتے رہتے ہیں۔ بیروت میں تین چار مشن ہیں۔ اور ایک یونیورسٹی ہے۔ جو ان تمام ممالک اسلامیہ میں مشہور ہے۔ وہ بھی امریکہ کی ایک تبلیغی کمیٹی کی طرف سے ہے۔ اور ایک اخبار النشرة الاسلامیہ کے نام سے یونیورسٹی کی طرف سے ہفتہ وار شائع ہوتا ہے۔

اس سے جو مسلمان طالب علم تعلیم پا کر نکلتے ہیں۔ ان میں سے تقریباً اسی فیصدی لادینی ہوتے ہیں۔ اب بینک میں ایک ہسپتال کھولا جا رہا ہے۔ اور بعض گاؤں میں بھی مسیحی مبلغین دورہ کر رہے ہیں۔ مگر مسلمان خواب غفلت میں پڑے ہیں۔ اس فتنہ کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتے اور ان کی اپنی حالت یہ ہو رہی ہے۔ کہ دن بدن دین کو چھوڑ رہے ہیں۔ خصوصاً نو تعلیم یافتوں کا اکثر حصہ قطعاً دین کی پرواہ نہیں کرتا۔ چونکہ مجھے اکثر ایسے لوگوں سے گفتگو کا موقع ملتا ہے۔ میں نے مسلمان کہلانے والے نوجوانوں کو جن کے آباء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اپنی جانوں کو فدا کرنا اپنے لئے باعث فخر خیال کرتے تھے۔ علانیہ گالیان دیتے دیکھا ہے۔

میرا پہلے توہماں کے مرکز کے اچھارج مشن پادری سے کامیاب مباحثہ ہوا۔ اب میں نے یہ ارادہ کیا ہے۔ کہ مسیحیت کے فطرت ہر ماہ چند ٹریکٹ ہزاروں کی تعداد میں تقسیم کئے جایا کریں۔ چنانچہ پہلے ٹریکٹ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کی پیشگوئیاں تورات اور انجیل سے لکھی ہیں۔ اور پھر اس بات کا ذکر کیا ہے کہ مسیحی لوگ مسیح کی آمد ثانی کی خوشی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بھی توجہ نہیں دیتے اور نہ ہی ماننا ضروری خیال کرتے ہیں۔ اس لئے میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ

ان میں سے اکثر اس موقع پر پہنچ گئے ہیں۔ لیکن مسلم ممالک کے متعلق افسوس سے کہا جاتا ہے کہ وہ شریک نہیں ہو سکے۔ اور بعض نے اپنی معذرت کے اور کامیابی کی خوش آئین امیدوں کے اظہار پر مثل بیگامات بھجی دینے کافی سہجے ہیں۔

میں مسلمان لیڈروں کی اس سہل انگاری کو قومی نقطہ خیال سے قابل معافی نہیں سمجھتا۔ یہی دقت تو کام کرنے کا تھا۔ اور اسی وقت وہ اپنے عذرات سے پیچھے رہ گئے ہیں۔ مسٹر محمد علی صاحب ڈاکٹر کچھو اور چوہدری افضل حق صاحب۔ ڈاکٹر انصاری۔ حکیم اجل فاضل صاحب اور مولانا آزاد نے اپنے وقت کو اس موقع کے لئے قربان کرنے میں قابل عزت کام کیا ہے۔ خصوصاً مولوی محمد علی صاحب کا برادر زادہ عزیز شاہد (خلف مولوی شوکت علی صاحب) دہلی میں ان کے دلدت کردہ پر بیمار تھا۔ اور اس بیماری میں جاں بزن ہو سکا۔ مگر انہوں نے مسئلہ کو نہ چھوڑا۔ ایسے موقع پر ان کی یہ خدمت قابل تحسین ہے۔ اس صدمہ میں علی برادرز کے ناندان کے ساتھ ہم کو دلی ہمدردی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو صبر جمیل دے +

## جمعیتہ الاخوان کی تحریک

حضرت خلیفۃ المسیح نے اپنی پبلک تقریر میں جس جمعیتہ الاخوان کی طرف توجہ دلائی تھی۔ خدا کا شکر ہے کہ مسئلہ میں اس کے لئے تحریک شروع ہو گئی ہے۔ اور مسئلہ کے مسلمان چاہتے ہیں۔ کہ جمعیتہ الاخوان مسئلہ کا قیام جلد سے جلد ہو جائے۔ بہت ممکن ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی روانگی سے پیشتر باقاعدہ اعلان ہو جائے۔ ملک کے ہر گاؤں اور قصبہ اور شہروں میں جمعیتہ الاخوان قائم ہو جائے چاہئیں۔ ہمارے احباب کو چاہیے۔ کہ اس جمعیتہ کے لئے ہر قصبہ مسلمانوں کو تحریک کریں۔ یہ جمعیتہ انہیں اصولوں پر ہونی چاہیے۔ جو حضرت نے اپنی تقریر میں بیان کئے ہیں۔ خاکسار :- عرفانی

چاہتا ہوں۔ کہ جس کی تم انتظار کر رہے ہو۔ وہ خود نہیں آئیگا بلکہ اس کے آنے سے مراد یہ ہے کہ اس کی خوبو کا ایک شخص آئیگا اور وہ امت محمدیہ سے ہوگا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خادموں میں سے ہوگا۔ چنانچہ وہ آچکا ہے۔ مسیح نامی اس لئے آیا تھا۔ کہ تادہ لوگوں کو سنا سکے کہ آسمان کی بادشاہت آنیوالی ہے۔ اور اس کا اس نے خاریوں کو حکم دیا تھا۔ کہ آسمانی بادشاہت کے قریب کی خبر لوگوں کو سنا دیں۔ مسیح موعود اس لئے آیا کہ تادہ گواہی دیکر وہ آسمانی بادشاہت جسکی تم انتظار کر رہے تھے۔ وہ آچکی ہے یعنی وجود پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد دیگر مضامین پر اٹھا اور اس ٹریکٹ شائع کئے جائینگے +

سلسلہ کے حالات سے واقف ہو رہے ہیں۔ اس قسم کی پردہ پارٹیوں کے ذریعہ ہندوستان کی سربراہ آدرہ نسوانی دنیا میں سلسلہ معروت ہو رہا ہے +

## یونانی تعلیمی کانفرنس میں ہمارے لیکچراروں کی مطالبہ

سر عبد اسراروں جعفر جو پونائے ایک معزز اور سربراہ آدرہ مسلم لیڈ اور اسمبلی کے ممبر ہیں۔ حضرت کی خدمت میں تشریف لائے سر جعفر ہمارا شکر کے مسلمانوں کی تعلیمی تنظیم میں بے حد دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور تو اترا چودہ سال سے وہاں ہر سال ایک تعلیمی کانفرنس سالانہ منعقد کرتے ہیں۔ اس سال کے اجلاس میں جو اکتوبر کے دوسرے ہفتہ میں ہوگا۔ انہوں نے حضرت سے لیکچرار بھجینے کی استدعا کی جس کو حضرت نے منظور فرمایا امید کی جاتی ہے کہ کانفرنس میں انگریسیکیوں کی تقریر کے خدائے نفس سے ایک فاضل اثرادر رنگ پیدا کریں گی۔ سر باروں جعفر کے دل میں مسلمانوں کی تعلیمی فلاح کے لئے بہت بڑا جوش ہے۔ اس موقع پر ایک لیڈر کانفرنس بھی ہوتی ہے۔ ان کی بڑی خواہش تھی کہ اس موقع پر کوئی قابل خاتون اس کی صدارت کے لئے تیار ہو۔ اگر بچہ اماو اور نے اپنے دائرہ علم و عمل کو وسیع کیا تو بہت جلد وہ اپنے مرکز سے نکل کر ملک کے ایسے جلسوں میں شرکت تقریروں کے لئے جاسکیں گی۔ بلکہ وہ ایسے جلسوں کی صدارت بھی کر سکیں گی +

## موتی اتحاد

اب تک میں نے بعض واقعات اور حالات کا ذکر کیا ہے۔ مؤقر اتحاد کے متعلق کچھ نہیں لکھا۔ مؤقر اتحاد کے اجلاس روزانہ ہوتے ہیں۔ بعض بعض اوقات خطرہ ہو جاتا تھا۔ کہ شاید اجلاس بغیر کسی نتیجہ کے ختم ہو جائے۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح نے ایسے نازک موقعوں پر سچائی کی۔ اور مؤقر کو ٹوٹنے سے بچا لیا۔ مجھے ایک موقع پر پرنٹ من موبن ٹویہ جی نے کہا کہ کل حضرت نے بہت ہی محقول تقریر کی اور صحیح راستہ دکھایا +

مؤقر میں اس وقت تک کہ میں یہ نوٹ لکھ رہا ہوں (۲۲ ستمبر ۱۹۲۶ء صبح) کوئی امر طے نہیں ہوا۔ گاؤں اور باجہ کا سوال ایک سب کمیٹی کے سپرد ہے۔ جو اس گتہی کو سمجھا کر کمیٹی کے سامنے رکھے گی۔ کہ کس طرح برکادوں کے متعلق ہندو مطالبات اور مسجدوں کے سامنے باجوں اور جلوس کے متعلق مسلمانوں کے جذبات کا احترام کرتے ہوئے ان سوالات کو طے کیا جاسکتا ہے۔ ہندو لیڈر جو اس کمیٹی میں ممبران اسمبلی کے ماسوا شریک کئے گئے تھے۔



# عظمت تجارت

از جناب حافظ روشن علی صاحب

یہ بات سن کر مجھے نہایت تعجب ہوا کہ متعدد مقامات میں بعض مسلمانوں کے دل میں یہ خیال جاگزیں ہے کہ تجارت ایک ادنیٰ پیشہ اور حقیر کام ہے۔ خصوصاً گاؤں کے مسلمان تو عموماً اسی خیال میں مبتلا ہیں۔ کہ تاجر ایک حقیر شخص ہوتا ہے۔ حالانکہ ایک نبی جو ان کے گاؤں میں حقیر نظر آتا ہے۔ وہ چند سالوں میں ان کے مال۔ ان کے مکان۔ انکی زمین کا مالک ہو جاتا ہے۔ یہ مشاہدہ ہر جگہ اس خیال کو مسلمانوں کے دل سے نکال سکتا تھا۔ لیکن اس سے عموماً مسلمانوں نے فائدہ نہیں اٹھایا۔ اس لئے اس خیال طبل کے دور کرنے کے لئے اور تجارت کی عزت ثابت کرنے کے لئے نقلی اور عقلی امور کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ اور نقلی امور کو مقدم کرتا ہوں۔ اس لئے کہ ایک مسلمان اپنے نام مسلم کے لحاظ سے دین کو ہر امر پر مقدم کرے گا۔

یہلا امر جو تجارت کی عزت ظاہر کرتا ہے وہ یہ ہے کہ سب سے اعلیٰ درجہ کی چیز کو جس پر سعادت دارین ہوتی ہے یعنی ایمان اور جہاد۔ اس کو اللہ تعالیٰ نے تجارت سے تشبیہ دی ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ تشبیہ سے کسی امر کا اہم ہونا آئی قوم کے نزدیک ثابت ہو سکتا ہے جس میں مشابہہ یعنی جس کے ساتھ تشبیہ دی گئی ہے وہ اہم قرار پا چکا ہو۔ چنانچہ آیات ذیل میں اللہ تعالیٰ نے اس امر کو بیان کیا ہے فرماتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَهْلُ الْبَيْتِ عَلَيَّ تَبَارَكًا تَنْجِيحِكُمْ مِنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ تَوَكَّلُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الْآيَةُ

پہر آگاہ نہ کروں۔ جو تمہیں دردناک سزا سے بچائے۔ وہ یہ ہے کہ اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ۔ اور اس کے راستہ میں جہاد کرو۔

اس آیت کریمہ سے مقصود ایمان اور جہاد کی عظمت کا مسلمانوں کے دلوں میں قائم کرنا ہے۔ اور اسے تجارت قرار دیا ہے۔ اگر تجارت کی عظمت مسلمانوں کے دلوں میں راسخ نہ ہو۔ تو ایمان اور جہاد کی عظمت کیونکر ان کے دل میں ممکن ہو سکتی ہے؟

دوسرا امر جو تجارت کی عظمت پر دلالت کرتا ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کا کوئی اور شغل ہی نہیں قرار دیا۔ کیونکہ قرآن کریم میں نماز کی طرف دعوت دیتے ہوئے جس شغل کو چھوڑنے کا حکم دیا ہے وہ تجارت ہے اور جس شغل پر یہ امکان ظاہر کیا ہے۔ حالانکہ اشغال بہت ہیں۔ کہ وہ اللہ کے ذکر سے غافل کر سکتا ہے لیکن مومن اس کے دباؤ میں نہیں آتا۔ وہ صرف تجارت کو ہی بیان کیا ہے جس سے

یہ ثابت ہوا۔ کہ جب تک مومن رہیں گے۔ وہ اپنا شغل تجارت بنانے کی کوشش کریں گے۔ چنانچہ آیات ذیل میں اس امر کا ذکر خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ الْآيَةُ

اور جب اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ الْآيَةُ

اور جب اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ الْآيَةُ

دوڑو۔ اور تجارت کو چھوڑ دو۔ یہ ہنر ہے اگر تم سمجھو۔ وہ ایسے مرد ہیں کہ ان کو نماز اور اللہ کے ذکر اور زکوٰۃ سے خرید و فروخت غافل نہیں کرتی۔ اور یہ لوگ جب تجارت یا کسی ورزشتی کھیل کو پاتے ہیں۔ تو ادھر بھاگ جاتے ہیں خواہ تجھے کھڑا ہی چھوڑ دیں۔

اس بیان سے یہ ثابت ہوا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے یہ توقع کی ہے کہ وہ اپنا شغل نماز کے بعد تجارت کو بنائیں گے۔ اگر کوئی اور شغل بہ نسبت تجارت کے اسے پسند ہوتا۔ یا کسی اور شغل میں وہ مسلمانوں کو ڈالنا چاہتا تو وہ اس شغل کا بھی ذکر کرتا۔

تیسرا امر جو تجارت کی عظمت پر دلالت کرتا ہے وہ یہ ہے کہ دنیا میں سب اعمال سے معزز معاہدہ ہے۔ کہ اسی پر تمام حقوق کا دار و مدار ہے۔ لیکن تجارت کو ایسی عظمت حاصل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اور مومنوں نے جو باہم معاہدہ کیا ہے اس کا ذکر اللہ تعالیٰ تجارتی الفاظ ہی میں کرنا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے

إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنْفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِآتٍ لَهُمُ الْجَنَّةِ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ وَعَلَىٰ عُنُقِهِمُ الْقَوْلُ عَلَيْهِمُ أَنْ يَحْسِنُوا وَالَّذِينَ حَبِطُوا وَالْقُرْآنُ وَمَنْ أَوْفَىٰ بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ فَاسْتَبْشِرُوا بِنَيْبِكُمْ الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ وَذَٰلِكَ هُوَ الْقَوْلُ الْعَظِيمُ الْآيَةُ

اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جان و مال خرید لیا۔ اور ان کو جہنم کی آیت دی۔ ان لوگوں نے اللہ کے لئے لڑا۔ اور ان کی گردنوں پر اللہ کا قول ہے۔ ان کو چاہئے کہ نیک بنیں۔ اور جو اللہ کے عہد سے وفا کرتے ہیں۔ ان کو اللہ سے خوشخبری دے دو۔ اور جو اللہ کے عہد سے وفا کرتے ہیں۔ ان کو اللہ سے خوشخبری دے دو۔ اور جو اللہ کے عہد سے وفا کرتے ہیں۔ ان کو اللہ سے خوشخبری دے دو۔

ہیں بدلے جنت کے۔ اس پر اللہ کے راستہ میں لڑیں دشمن کو قتل کریں یا خود قتل ہو جائیں۔ خدا سے یہ بچنے وغیرہ اپنے ذمہ لیا ہے۔ اپنے تین توشلیوں توراہ اور تخیل اور قرآن میں لے مومنوں خدا سے بڑھ کر بھی کوئی ایسے عہد کی وفادار بنا کر سکتا ہے۔ سو تمہیں اس سو سے پر خوشامیاد منانی چاہئیں جو تمہیں اس تجارت میں حاصل ہوا ہے اور یہی بہت بڑی کامیابی ہے۔

یہ ظاہر ہے کہ اس آیت میں اس معاہدہ کو جو مومنوں نے خدا سے کیا۔ مومنوں کے دلوں میں عظیم نشان بنا کر نقش کرنا ہے۔ جس کے لئے الفاظ تجارت اختیار کیے گئے ہیں۔ پس اگر مومنوں کے دلوں میں تجارت کی عظمت ممکن نہیں۔ تو اس خدائی معاہدہ کی کیا عظمت ہوگی۔ جو تجارتی الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

چوتھا امر جو تجارت کی اہمیت ثابت کرتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ دوسرے سے مال لینا۔ اور دوسرے کا مال استعمال کرنے کا ذریعہ اللہ تعالیٰ نے صرف ایک تجارت ہی کو فرمایا ہے۔ گویا دوسرے ذرائع اللہ تعالیٰ نے مہیج قرار دیئے ہیں مگر تجب یہ ہے کہ تجارت کو ہی مسلمان چھوڑ بیٹھے ہیں۔ اس کا ذکر آیت ذیل میں ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ وَأُولَٰئِكَ مِنْكُمْ وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ بِمَا كَانُوا يَكْمُرُونَ الْآيَةُ

دوسرے سے مال مت کھاؤ۔ دوسرے کا مال لینے کا ذریعہ یہ ہے کہ اموال تجارت کی صورت اختیار کریں۔ جو کہ باہم رضامندی سے ہو۔ اپنی جانوں کو ہلاک مت کرو۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تمہارے اوپر نہایت ہرمان ہے۔

اس آیت کریمہ میں تین باتوں کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اول یہ کہ کوئی شخص چھوٹ اور بیکاری کے ساتھ کھانے کا حق نہیں رکھتا۔ پس جو لوگ فریب اور دھوکہ سے لوگوں کا مال کھاتے ہیں۔ ان کا کھانا ملک اور اہل ملک کو کچھ فائدہ نہیں پہنچاتا۔ بلکہ نقصان ہوتا ہے۔ مال جو اصل شے ہے وہ حاصل کرتے ہیں اور فریب دیتے ہیں۔ جسکی کوئی حقیقت نہیں ہوتی۔ اسی طرح وہ بیکار گرد اگر جو کسی کو نفع پہنچا سکتے ہیں محنت کر سکتے ہیں لیکن نہیں کرتے۔ وہ بھی اہل ملک کو نقصان پہنچاتے ہیں۔ دوسرا اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ دوسرے کا مال لینے کا صرف ایک ہی ذریعہ ہے اور وہ تجارت ہے۔ یعنی تبادلہ ہو ایک سے اگر کچھ لو تو اس کے عوض میں اس کو کچھ دو۔ ورنہ وہ جاننا جسے عوض نہیں پایا۔ وہ صریح نقصان اٹھائے گی۔ تیسرا اس

یہ بیان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کا کوئی اور شغل ہی نہیں قرار دیا۔ کیونکہ قرآن کریم میں نماز کی طرف دعوت دیتے ہوئے جس شغل کو چھوڑنے کا حکم دیا ہے وہ تجارت ہے اور جس شغل پر یہ امکان ظاہر کیا ہے۔ حالانکہ اشغال بہت ہیں۔ کہ وہ اللہ کے ذکر سے غافل کر سکتا ہے لیکن مومن اس کے دباؤ میں نہیں آتا۔ وہ صرف تجارت کو ہی بیان کیا ہے جس سے



امر کی طرف اشارہ ہے کہ مال کو بالباطل کھانا اور تجارت کا ترک خود کشی کے مساوی ہے۔ کیونکہ جو قوم اپنا رزق اپنے ہاتھ میں نہیں رکھتی اور اس کی زندگی دوسروں کے ہاتھ میں ہے وہ قوم خواہ ظاہر میں زندہ ہو۔ مگر حقیقت میں مرچکی ہے۔

پھر یورپ کے سفر میں یہ عبرتناک بات معلوم ہوئی کہ یہودی جو سب سے ذلیل سمجھے جاتے ہیں۔ ان کے لئے یورپ کے ہر شہر اور ہر محلہ میں اپنی دوکانیں ہر قسم کی ضروریات کی ہیں۔ اور اہل یورپ اس بات سے پوری طرح آگاہ ہیں کہ یہودی کیا کھاتا ہے۔ اور کیا نہیں کھاتا۔ لیکن مسلمانوں کی زندگی کا خورد و نوش کے لحاظ سے نہ یورپ میں انتظام ہے۔ اور نہ ایشیا میں۔ اور اہل یورپ یہ نہیں جانتے کہ مسلمان کیا کھاتا ہے اور کیا نہیں کھاتا۔ میرے ایک عزیز دوست نے یہ واقعہ سنایا۔ کہ وہ اپنے ایک انگریز دوست کے گھر گیا۔ تو اس انگریز نے بہت بڑی خاطر اس کی یہ کہہ کر تلا ہوا خنزیر اس کے آگے لارکھا۔ وہ کسی یہودی کے سامنے اس طریق خاطر کی حرمت نہیں کر سکتا۔ اس واقعہ پر بیٹھے اپنے دوست کو سرزنش کی۔ کہ تم نے انگریز کو دوست بنایا۔ مگر اس بات سے آگاہ نہ کیا۔ کہ مسلمان کیا کھاتا ہے اور کیا نہیں کھاتا۔ اسی طرح واپسی پر ہزار کے سفر میں ایک مسیحی صاحب آل رسول سے ملاقات ہوئی۔ جو پنجابی تھے۔ ان سے بیٹھے دریافت کیا۔ شاہ صاحب جب آپ ان مالک میں تجارتی اغراض کے لئے سفر کرتے ہیں تو کھانے پینے کی کیا احتیاط کرتے ہیں۔ شاہ صاحب نے نہایت بے تکلفی سے جواب دیا کہ مجھے کے ساحل پر جب اترتے ہیں تو کھلے پڑھ لینے ہیں۔

پس مسلمانوں کے لئے تجارت ضروری ہے۔ اور اپنی تمام ضروریات کو اپنے ہاتھ میں لینا ان کا اہم فرض ہے۔ مسلمانوں نے خرچ کرنے کے لئے تو بے شمار صیغہ اور رسوا اپنے گلے ڈال رکھے ہیں لیکن تجارت جس کی طرف خدا نے توجہ دلائی۔ اور جس کی طرف خدا کے حبیب نے یہ فرما کر کہ تمام ذرائع جو مال کمائیں گے وہ ایک حصہ مال کمائیں گے۔ اور تجارت نو حصہ مال کمائیں گے توجہ دلائی۔ اور اپنی زندگی کا کوئی حصہ حضور علیہ السلام اگر کسی نیاوی کسب میں لگایا۔ تو وہ تجارت تھی مگر مسلمان اسے بالکل غافل ہو گئے۔ خلفاء راشدین تجارت کرنے رہے۔ اسلام پھیلا تو تاجروں کے ذریعہ سے لیکن جو قوم اپنی تاریخ کو بھول جائے اور ایسی سونے کے جگانے سے بھی نہ جاگے اس کا کیا علاج۔ اللہ تعالیٰ امت محمدیہ پر رحم فرمائے۔

اس کے بعد عقل پہلو کی طرف توجہ دلانا ہوں۔ تاجرانہ شاعت دین اور تبلیغ کی کام دوسروں سے

زیادہ کر سکتا ہے۔ کیونکہ اس کو ہر قسم کے انسانوں کے ساتھ ملاقات کا کثرت سے اتفاق ہوتا ہے۔ اور ہر ایک کو اس سے معاملہ پڑتا ہے۔ اگر یہ خوش معاملہ ہو۔ اس کی نیک نامی اور دلوں کو اس کی طرف متوجہ کر دیتی ہے۔ پس لازماً اس کا اثر دوسروں کی نسبت زیادہ پڑتا ہے۔ اور یہ زیادہ اشخاص کو اپنے خیالات آگاہ کر سکتا ہے۔

دوسرا امر یہ کہ تاجر چونکہ لوگوں کی ضروریات پوری کرتا ہے۔ اس لئے طبعاً لوگ اس کے محتاج ہوتے ہیں اور جس کے لوگ محتاج ہوں وہ لوگوں کا مالک ہوتا ہے۔ گاؤں میں ایک سا ہوگا رہتا ہے۔ تمام گاؤں پر اس کا قبضہ ہوتا ہے۔ اس کی وجہ سے اس کے کیا ہے کہ وہ لوگوں کا قبضہ حاجات بنا ہوتا ہے۔

تیسرا امر یہ ہے کہ تاجر سفر کر سکتا ہے اور منافع سفر اور پیشہ دہروں سے زیادہ حاصل کر سکتا ہے۔ ایک صاحب بھیرہ کے رہنے والے تھے جو تجارت کا شغل رکھتے تھے۔ اسی شغل میں انہوں نے مستائیں جمع کئے۔ بھیرہ آکر انہوں نے سفر کے قابل سامان لے لیا۔ اور ریل پر سوار ہو جانا گاڑی میں بھی سامان نیچتے جانا۔ اسٹیشنوں پر بھی جب موقع ملا بیچا۔ جس شہر میں اترے وہاں بیچا۔ جہاں نہیں بھی سلسلہ رہا۔ مکہ مکرمہ بھی روزانہ ایک دو گھنٹے اسی شغل میں لگا دیئے۔ پھر مکہ مکرمہ سے واپسی میں مختلف ممالک کے عجائبات خرید لئے۔ کچھ غلاف شریف لے لیا۔ جو بھیرہ تک بیچتے چلے آنا۔

چوتھا امر یہ ہے کہ جس قوم کے ہاتھ میں سیاحت ہو۔ وہ تجارت کے ذریعہ سے اپنے ملک اور دوسرے ملک کے حالات کی پوری نگرانی کر سکتی ہے۔ کوئی تعجب نہیں۔ کہ خفیہ پولیس یا جاسوس تاجروں کی صورت میں بھرتے ہوں پچھلے جنگ میں تجارت پیشہ لوگوں کے ذریعہ کسی ایسے واقعات ہوئے کہ تاجروں نے اپنے ملک کو بہت بڑے فائدے پہنچائے۔

پانچواں امر۔ کئی لوگ مسلمانوں میں سے سلطنت کی خواہش کرتے اور سلطنت کی خواہش دیکھتے ہیں حالانکہ سلطنت کے اغراض میں سے بڑی غرض حفاظت مال ہے جس قوم کے پاس مال نہیں۔ اس نے حفاظت کس چیز کی کرنی ہے۔ ایسی قوم کا سلطنت کے متعلق خواہش کرنا اس شخص کے مطابق ہے جو بیکس اور ٹرانک بنوانا ہے اور ان کے اندر رکھنے کے لئے اس کے پاس کپڑا وغیرہ کوئی سامان نہیں۔ اگر ڈاکٹر ایسے شخص کو مینیا کا مریض قرار دے گا۔ تو وہ قوم جو سلطنت کی متمنی نہیں مال کے

ہے اس کے متعلق بھی ڈاکٹر ایسی ہی رائے رکھنے پر مجبور ہوگا۔ آجکل بڑی سلطنتیں۔ اس لئے نہیں لڑتیں اور نہ گزشتہ جنگ عظیم اس لئے ہوئی۔ کہ کسی قوم کو تو سلطنت کی ضرورت ہے۔ بلکہ ان کی کشمکش صرف اس لئے ہے۔ کہ ہر قوم اپنے تجارتی اثر کو وسعت دینا چاہتی ہے۔ پس تجارت اصل ہے اور سلطنت اس کی فرخ یا خادم ہے۔

چھٹا امر مسلمانوں کی اخلاقی حالت کا گر سے ہوئے ہونا خود ان کو بھی معلوم ہے اور غیر قوموں کو بھی معلوم ہے۔ مگر زیادہ بدنام کنندہ اور قوم کو نہایت حقیر کرنے والے تین امر ہیں۔ خیانت۔ جھوٹ۔ بے صبری اور ان تینوں کی اصلاح تجارت کے ذریعہ سے ہوتی ہے کیونکہ تجارت چل ہی نہیں سکتی۔ جب تک کسی میں یہ تین مرضیں پائی جائیں۔ تجارت ایک عظیم الشان مصلح کا کام دیتی ہے۔ عیسائیوں اور ہندوؤں پر جو لوگ اعتبار کرتے ہیں۔ تو کیا ان کے مذہب کی سچائی کی وجہ سے کرتے ہیں نہیں بلکہ تجارت نے ان کے اندر سچائی اور دیانتداری اور استقلال پیدا کر دیا ہے۔ کیونکہ ان خصائل کا قیام تجارت کے لئے ضروری ہے۔

پس عقل اور نقل سے تجارت کی عظمت ثابت ہے اس لئے اس پیشے کے اختیار کرنے کی مسلمانوں کو کوشش کرنی چاہیے۔ اس دفعہ ٹکسلا اور ولینڈی کے علاقہ میں مجھے جانے کا اتفاق ہوا۔ وہاں کے مسلمانوں نے بہت ہمت کی کہ ۴۳ دوکانیں شہر ٹکسلا میں کھولیں۔ اور قریباً ساٹھ گاؤں اس شہر کے گرد اگر مسلمانوں کے ہیں وہ ان کے مددگار ہیں۔ اب کسی ٹھوک فروش دوکاندار کی ضرورت ہے تاکہ یہ ۴۳ دوکانیں مسلمانوں کی اس سے سود لیں۔ اللہ تعالیٰ ہی کسی مسلمان کے دل میں ڈالے۔ تاکہ وہ ٹھوک فروشی کی دوکان ان مسلمانوں کے لئے ٹکسلا میں جا کر کھولے۔

**حضرت علی کے اقوال ہیں**

(۱) اپنے فرمایا۔ جسکو خدا اور اس کے رسول اور اس کے اولیاء کا طریقہ نہیں آتا۔ وہ خالی ہاتھ ہے ان سے پوچھا گیا۔ کہ خدا کا طریقہ کیا ہے۔ فرمایا مجھ کو پوچھنا۔ پھر کہا گیا۔ رسول اللہ صلی علیہ وسلم کا طریقہ کیا ہے؟ فرمایا ملتساری۔ پھر پوچھا گیا کہ اولیاء اللہ کا طریقہ کیا ہے؟ فرمایا۔ لوگوں کی طرف سے تکلیف پہنچنے پر برداشت کرنا۔

(۲) آپ نے فرمایا۔ تین چیزیں حافظہ کو بڑھاتی ہیں اور بلیغ کرنا۔

۱۳۰۰ (۳۰) قرآن مجید پڑھنا۔



# دنیا کا سب سے بڑا محسن انسان

از جناب شیخ عبدالرحیم صاحب فاضل عربی سابق سردار جگت سنگھ

آنجل بعض انسانوں کی فطرت عجیبہ کا پلٹا کھا گئی ہے۔ وہ محسن ہستی جس کے احسان ہر آن اس کثرت سے ہر انسان پر برس رہے ہیں۔ کہ گئے تو رگن نہیں سکتا۔ ان کا شکر کرنے لگے۔ تو ہمدہ برآ نہیں ہو سکتا۔ وہ جس کی ہستی ہمہ تن محسن ہی محسن اور جس میں کوئی نقص اور کوئی عیب نہیں پایا جاتا۔ وہ جو اس نہایت ہی کمزور کیڑے کا ہر لحظہ اور ہر سیکنڈ میں اپنے پیٹھیا فحتوں اور کرموں سے نگران اور مربی اور بے بدل کریم ہے اس کو بھی کج فطرت نہیں پہچانتے۔ اور نہ ہی اس حد تک اس کا شکر یہ کرتے ہیں۔ جو اپنی حدود اور کج فطرت کو خوش اور رضامند کر دے۔ حالانکہ خود اس کا اپنا وجود پھر زمین و آسمان کی تمام کائنات اور جو کچھ ان میں انسان کے لئے ہم پہنچایا گیا ہے وہ اتنا تھوڑا نہیں ہے۔ کہ اس پر نظر غائر ڈالی جائے تو احسان اور شکر کے مرتبے سے انسانی عقول بالکل ہی بے اعتنائی کی طرف چلی جائیں۔ یا وہ اس کے درجہ سے اس حمید اور مجید ہستی کو پوری طرح سے نہ پہچان سکیں۔ تاہم ایسے انسان دنیا میں بکثرت پائے جاتے ہیں جو اس مالک حقیقی کو نہیں پہچانتے اور نہ ہی ان ہاتھوں کی طرف نظر اٹھا کر دیکھتے ہیں جو ان پر کرم و جود کی بے نظیر موسلا دھار بارش ہر وقت برسا رہے ہیں۔

ایسی ہی فطرت کے لوگ پھر ایسے محسن انسانوں کے احسان کو بھی نہیں پہچانتے جو بتی نوع انسان میں ہر درجہ کے فیاض حد درجہ کے خوش اخلاق۔ اور ہر درجہ کے رحیم و کریم ہوتے ہیں۔ بھلا وہ انسان جو اپنے خالق کو ایک جانتا ہوا اس کو تمام محامد سے موصوف بھیرا تا ہو۔ اس کے ساتھ کسی کو نہ سمجھتا ہو۔ بتایا تو جائے کوئی سزا ہی ہے جو اپنے اس عقیدے میں اس نے کی۔ اور اس کو کوئی ملامت کرتا ہے تو کیوں۔ اور پھر کس بات پر۔ کیا اسی بات پر کہ اُس نے رَبَّنَا اِنشُرْنَا مِنَّا وَ اَلْمَغْرِبِ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْنَا وَاكْبِرًا۔ مشرق و مغرب کا رب نہیں کوئی معبود۔ مگر وہی۔ پس اسی کو اپنا کار ساز تصور کر کے اس سبق کیوں دیا ہے۔ یا اس لئے کہ وہ بے انتہا خزانوں والی ہستی کی طرف انسان کو کیوں پھینچ کر لاتا ہے جو اس کی کامیابی کی ٹھیک راہ ہے اور اس پر اس کو کیوں قائم کرنا چاہتا ہے۔ یا وہ مقدس انسان اس لئے نشاۃ ملامت کیا جاتا ہے کہ وہ اپنی ساری رُوح و رواں سے صرف اسی کے آستمان پر کیوں گرنا پسند کرتا ہے اور گرنا

ہے۔ اور یہی ہر ذی عقل انسان کو تعلیم دیتا ہے۔ اور اس پر دوام کرنے کی تاکید کرتا ہے۔ اِنَّ حَمَلُوْنِیْ وَ اَلْسَلُوْنِیْ وَ اَحْمِلُوْنِیْ وَ اَحْمِلُوْنِیْ وَ اَحْمِلُوْنِیْ وَ اَحْمِلُوْنِیْ۔ خود میری زندگی کی قربانی۔ خود میری زندگی اور موت پر تمام کی تمام رب العالمین ہی کے لئے ہے۔ یا وہ پھر اس لئے قابلِ نفرت ہے کہ وہ کیوں اُس انقوی اور العلیلہ اور الغدایہ ہستی کو بھرتا انسان کو دامن کشاں لے جا رہا ہے۔

نہایت ہی افسوس ہے اس انسان پر جو ایسی پاک ہستی پر سفیدانہ حملہ کرتا ہے اور بالکل ہی عاقبت نااندرشی اور حماقت سے کام لیتا ہوا بجائے احسان مند ہونے کے احسان فراموش بنتا ہے۔ اگر کوئی ہستی زمین و آسمان کی خالق ہے۔ اور وہ انسان پر ہر وقت اپنے احسانوں کی بارش بھی برسا رہی ہے تو لا بد ایسی ہستی کی طرف لے جاتے والا انسان قابلِ تحسین ہو سکتا ہے نہ کہ محلِ ملامت اور محلِ نفرت ہے۔

اسی قیاس پر جس انسان کے اخلاق میں اعلیٰ درجہ کا رحم اعلیٰ درجہ کا کرم پایا جاتا ہو۔ کیا وہ اس قابل ہے کہ اس کو گالی دی جائیں۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان کی زندگی کے ہر شعبے میں وہ اعلیٰ درجہ کا نمونہ دکھایا ہے کہ جس کی نظیر کسی انسان کی زندگی میں اس طرح کامل طور سے ہم نہیں دیکھ سکتے اور نہ ہی ہمیں نظر آ سکتی ہے۔ یہ مبالغہ آمیز کلام نہیں اور نہ ہی اس میں کسی قسم کی دروغ گوئی اور تعصب کی رنگ آمیز ہے۔ آپ ذرا دیانت اور انصاف کو اپنے دہائیں بائیں بٹھا کر عقل کے تمام خانوں سے تعصب اور بیجا ہمداری کو بالکل نکال کر خوب غور فرمائیں۔ اچھی طرح پرکھ لیں۔ نقادانہ نظر سے دیکھیں بالضرور آپ ہی پائیں گے۔ کہ ہر اس جگہ میں جہاں انسان اپنا اخلاقی اور عملی نمونہ دکھا سکتا ہے وہاں اچھی سی اچھی صورت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی نمونہ ہوگا۔ مثلاً خدا تعالیٰ کو بے مثل علم و قدیر ماننا۔ اس کے سامنے دست بستہ کم از کم چالیس بار روزانہ نمودبانہ صورت میں استدعا اور التجا کرتے رہنا۔ محبتوں۔ رشتہ داروں۔ ماں باپ۔ اور بیواؤں۔ یتیموں۔ مسکینوں۔ غریبوں پر احسان کی تاکید کرنا۔ مسافروں پر پیوستوں پر۔ اجنبیوں پر یا اپنے ہسلوک و عروت کرنے کی تعلیم دینا۔ کیا یہ بڑی باتیں ہیں یہاں کیا ان تمام باتوں کے آپ معلم نہ تھے یا یہ حصہ آپ کی تعلیم میں موجود نہیں ہے۔ دنیا کے بے شمار مغرور۔ ذرا ہوش سے کام لو۔ ایک شخص کسی کو اچھی باتوں کی تعلیم دے۔ اور تعلیم بھی ایسی ہو کہ اس سے انسان کی رُوح اور اس کے جسم کو سکھائے اور چین پہنچاتا ہو۔ تو کیا ایسا انسان بڑی نظر سے دیکھنے کے قابل ہو سکتا ہے۔ کیا وہ جو اپنے ہدایت نامے میں زبان پر حکومت کرنا سکھاتا ہو۔ ہر سہ قوال

کہنے سے روکتا ہو۔ جھوٹ اور زبردیر۔ اور غلط بیانی سے پاک رکھنے کی ہدایت کرتا ہو۔ وہ آپ کے نزدیک اس قابل ہے کہ اس کو گالی مگلوں سے یاد کیا جائے۔ یا وہ امن جو اس صلیح پسند انسان جس کی تعلیم میں قَاتِلُوا الَّذِیْنَ یُقَاتِلُوْكُمْ وَ لَا تَهْتَدُوْا اِلَیْھِمْ وَ لَا یُحِیْتُ الْمَعْتَدِیْنَ۔ ان سے ہی لڑو جو تم سے لڑائی کا آغاز کریں۔ مگر زیادتی نہ کرنا۔ تمہارا آقا ایسے لوگوں سے جو زیادتی کرتے ہیں محبت نہیں کیا کرتا ہے۔ یا وہ جس کی تعلیم میں یہ حصہ بھی موجود ہو کہ لَا یُحِبُّ مَعَكُمْ شَرَّاتِ قَوْمٍ عَلٰی اَنْ لَا تَعْدِلُوْا اَعْدَاۤءُھُمْ اَوْ قُرْبٍ اِلَیْھِمْ۔ ردیچہ کسی قوم کی دشمنی تم سے عدل و انصاف نہ چھڑاؤ کیونکہ یہ وطیرہ متقیوں کا نہیں ہوا کرتا۔ تو آپ کے نزدیک ایسے انسان سے ہی جنگ و جدل ضروری اور فرض واجب کی طرح جانا گیا ہے۔ بے ادبی معاف۔ آپ کے اس تعصب کی انجھیر اندھی ہوں۔ جو غیر اور اپنے میں نمیز کرتے ہوئے ذرا انصاف سے کام لینا نہیں جانتا۔ پھر کیا ایسا انسان آپ کے نزدیک آپ کی بے رحمی کا محل بن سکے گا۔ جو ہر جاندار کے ساتھ احسان اور سلوک کرنے کی تاکید کر گیا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ ہر جاندار جو نہ جگر رکھتا ہے اس کے ساتھ سلوک کرو گے۔ تو ہمیں ضرور اس کا بھی اجر ملے گا۔ حتیٰ کہ کتے کو پانی پلانا بھی نیکی ہے اور چیونٹیوں کو آٹا اور دانہ دینا بھی نیکی ہے حضرت من آپ کی فطرت بھی عجیب فطرت ہے۔ غلطی ہو کسی دوسرے انسان کی۔ دکھ دیا ہو مثلاً آپ کو زبردستی۔ اور گالیاں دیں آپ بھڑکے۔ یا اس کے دوسرے بھائی خوش اخلاق عمر کو۔ پھر آپ کو سیس بڑا بھلا کہیں کسی زندہ کو تو خیر لیکن اگر آپ کسی فوت شدہ انسان کو گالیاں دیں۔ اور خواہ مخواہ اپنے آپ کو یا گل اور چیونٹی کہلوانے کی کوشش کریں تو آپ کو عقلمند کون کہے گا۔ آپ کو دکھ دیا بغرض مجال کسی مسلمان بادشاہ نے خواہ وہ محمود ہو یا اورنگ زیب۔ یا اور کوشی جس کا آپ بڑے شوق سے نام لینا پسند کرتے ہیں۔ اور گالیاں دیں آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو۔ تو آپ کے دانشمند کون کہے گا۔ اسے خدا سے زمین و آسمان کے مالک۔ تیرے رحم نے۔ تیری نوازش نے کتنا وسیع و امن کر لیا ہے کہ تیرے پیار سے کوننا حق کو سا جاتا ہے اس کو گالیاں۔ اور محبت سے محبت گالیاں دی جاتی ہیں۔ اور تو محل لاد بردباری سے ایسے ناپاک انسانوں پر بھی اپنی رحمت کا سایہ کر رہا ہے اور ان کو ایک وقت تک جہالت دینا تجھے ناپسند اور نازبا معلوم نہیں ہوتا۔ تیری رحمت بیشک وسیع ہے۔ تو ایسے ہی رحم سے کام نہ لے۔ تو انسان کی زندگی مشکل ہے۔ تاہم تو عزیز بھی ہے۔ تو ذرا انتقاہ بھی ہے۔ تیری بکری و بخت











# بانی اسلام کی ایک خاص فضیلت

## ایک مسلم دوسرے مسلم کا آئینہ

(از ابو الرشد مولوی غلام احمد صاحب انجمن مدرسہ اسلامیہ فاضل)

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دیگر انبیاء کو علم علیہم السلام سے اپنی ایک فضیلت یوں ظاہر فرمائی ہے۔ کہ فضیلت علی الانبیاء... اعطیت جوامع الکلم کہ مجھے جامع کلمات عطا کئے گئے۔ اس خصوصیت کی حقیقت معلوم کرنے سے قبل یہ جاننا ضروری ہے کہ عربی لغت میں جامع کلام کی تعریف یہ لکھی ہے ماقلت الفاظہ وکثرت معانیہ یعنی وہ جس کلام کے الفاظ تھوڑے اور معانی و مطالب کئی ہوں اس لغوی حوالہ کے لحاظ سے ثنابت ہوا کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی شان میں اعطیت جوامع الکلم سنا ہی حقیقت رکھتا ہے کہ حضور کے کلام میں الفاظ تھوڑے ہیں مگر معانی و مطالب کا بے پایاں سمندر پھیلتا ہے۔ اس دعویٰ کی صداقت معلوم کرنے کیلئے اگر ہم حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کو مد نظر رکھیں۔ اور ان پر غور کریں۔ تو لا محالہ ہمیں اس فضیلت کا انوار اظہار ہوتا ہے کیونکہ ہر ایک وہ فقرہ جو حضور نے حکمت و موافقت کے رنگ میں ارشاد فرمایا اس پر قبضہ فرما کر کیا جائے اتنا ہی تہاں در تہاں حکمتوں اور معجزوں کا پتہ چلتا ہے۔

آپ نے اپنی امت کو تزکیہ نفس۔ اصلاح ذات البین۔ کی تلقین ایک نہایت ہی مختصر فقرے میں یوں فرمائی ہے۔ المسلم مرآة المسلم کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا آئینہ ہے حضرت نبی کریم کی صداقت و عظمت ظاہر کرنے اور اسلام کی سچائی ثابت کرنے کیلئے موجودہ تمدن کے لحاظ سے جس قدر یہ اصل مفید و بارکت ہو سکتا ہے۔ اتنا کوئی نقلی یا عقلی دلیل کام نہیں دیکھتی۔

دنیا میں انسان کو اگر مدنی الطبع ہوئے کیونکہ کسی ایسے سہو کی ضرورت ہے جو اسے ناقص و عیوب سے مطلع کرتا رہے اور مفید مشوروں سے رہبری کرے۔ تو اس فقرہ میں بتایا گیا ہے کہ ایک مسلم کا فرض یہ ہے کہ وہ دوسرے مسلمان کو محبت اور سہو سے وہ باتیں بنائے جن سے اس کی پوزیشن کو نقصان پہنچتا ہو۔ کیونکہ آئینہ ہی کام کرتا ہے۔ ایسا ہی اگر مذہبی دنیا میں ایک انسان کو قابل کامل نمونہ کی ضرورت ہے اور یقیناً ہے تو اس کو مد نظر رکھتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ذات کو ہر مسلمان کیلئے بطور آئینہ پیش کیا کہ ہر مسلمان اپنے ہر قول و فعل و حرکت و سکون میں میری ذات میرا عمل انحال کر آئینہ کار بنائے۔ ایسا ہی اگر ایک کامل الفطن۔ یا ہادی۔ یا کسی سکیم کے طیار کرنے والے انسان کو کسی ایسے غلط ارشاد کی ضرورت ہے جو اس کے مرنے کے بعد اس کی صفات کا حامل ہو۔ اور اس کے نام کو دنیا

زندہ رکھے۔ تو اس حقیقت کو مد نظر رکھتے ہوئے ہر مسلمان سے اپنے خلف الرشید ہونے کی خواہش ظاہر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ اے مسلمانوں تم اپنی ذات و صفات میں اپنے اقوال و افعال میں میری ذات کا آئینہ بن جاؤ۔ ایسے صحابا بن ہو جاؤ کہ میری تصویر تم میں کھج جائے اور میرے انوار کا انعکاس آنے والی دیگر قوموں کو تمہارے وجود میں نظر آئے۔

غرضیکہ عربی زبان کے قواعد کو مد نظر رکھتے ہوئے حضور کے مختصر سے جملے المسلم مرآة المسلم سے مندرجہ بالا تین حقیقتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ اور ان تینوں حقیقتوں کے لحاظ سے یہ فقرہ قرآن کریم کی کئی آیات کی تشریح ہے مثلاً پہلے معنی کے لحاظ سے دونوں المسلم الفاظ سے ہر ایک سنا مراد لیا گیا کہ جیسے ایک آئینہ انسان کے بدن داغ و کھا ہر کرتا ہے۔ اور اس انسان کو اس کے انامہ کی فکر پیدا کرتا ہے۔ ویسا ہی ایک مومن کو دوسرے مومن کا ناصح مشفق ہونا چاہیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک مومن کو دوسرے مومن کا آئینہ قرار دینا بھی حکمت سے خالی نہیں۔ بلکہ دو بڑی بڑی حکمتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ لفظ لکھا گیا ہے۔ پہلی حکمت اس تشبیہ میں یہ ہے۔ کہ جیسے ایک آئینہ صورت دیکھنے والے نفس کو ہی اس کے بدن داغ کی اطلاع دیتا ہے۔ نہ کہ کسی غیر کو ایسا ہی مومن کو چاہیے کہ دوسرے مومن بھائی کی کسی کمزوری یا نقص کو اگر ناگوار انداز سے ظاہر کرے کی ضرورت پیش آئے تو صرف اسی کو علیحدگی میں بتانا چاہیے بلکہ میں سبکی اشاعت کرنی چاہیے دوسری حکمت یہ ہے کہ ایک شخص جب کسی آئینہ میں اپنا چہرہ دیکھتا ہے تو بدن داغ معلوم ہونے کی وجہ سے اس آئینہ کو توڑنے کے درپے نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کی حفاظت کرتا ہے۔ تا آئندہ بھی کام آئے۔ اسی طرح ہر شخص کو چاہیے کہ جب اس کا کوئی بھائی اس کی کمزوری پر اسے مطلع کرے تو اس بھائی کا مشکور ہو۔ دنیا کی کسی بات میں بھی ایسی برکت کا نام نہیں مل سکتی۔ جو الفاظ کے لحاظ سے تھوڑی ہو۔ اور معانی و مطالب کے لحاظ سے بہت بڑی حکمتوں پر ہو۔ فصلی اللہ علیک وعلیٰ آلک وعلیٰ رسولک اللہ

پھر انسان کی اندرونی استعدادوں اور قلبی کیفیات کا گہرا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوگا کہ انسان کو بدی و بے حیائی سے روکنے والی دو ہی چیزیں ہیں۔ اول خود اس کا نفس جسے عام طور پر ضمیر کے لفظ سے یاد کیا جاتا ہے۔ دوم جس شخص کا یہ نفس لوامہ بسبب برائیوں کی کثرت کے مردہ ہو چکا ہو۔ اسے دنیا کی لعن کا خون ہو گا۔ لیکن ایسے شخص کو اگر معلوم ہو کہ دنیا میں مجھے لعن مکنے والا کوئی نہیں۔ تو بڑی اور بے کاری اس قدر بڑھ جائے جس کی کوئی حد نہیں اس حقیقت کو مد نظر رکھتے ہوئے اور ہماری قلبی کیفیات اور اندرونی حیاتیات کے اقتضا کو پورا کرتے ہوئے ہم پر ضرور کر دیا گیا۔ کہ ہم ایک دوسرے کو محبت پھرے الفاظ سے نصیحت کرتے رہیں اور نیک اعمال کا رغبہ بناتے رہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سورہہ الاحقاف

بہت بڑے خسارہ سے بچنے کیلئے کہ ان عمل صالح کے علاوہ تو اس کی بھی شرط لگائی ہے۔ اور مسلمانوں کا تو فرض منصبی یہی قرار دیا گیا کہ تا مومنوں بالمدح و جنت و تہنوت عن المنکر گویا مسلمان کسی غرض کیلئے پیدا کئے گئے ہیں۔

پس جاننا چاہیے کہ اگر کسی قوم کے افراد میں یہ سہل انگاری رونما ہو گئی ہو۔ کہ ایک دوسرے کی غلطی پر اسے علیحدگی میں توہین نہ دلائی جائے تو بدی بڑھتے بڑھتے اس قوم کی تباہی کا باعث ہوتی ان تمام آفتوں سے بچانے اور مسلمانوں کو واضح شاہراہ پر چلانے کیلئے حضور نے ایک چھوٹے سے جملے میں کیسے لطیف سیرکس ایک سیرکس کی اصلاح و نصیحت کی تلقین فرمائی۔ مگر ایسی طرز پر کہ ناصح کیلئے بھی احتیاط کا باعث ہو۔ اور جسے نصیحت کیجاتی ہے۔ اس کیلئے بھی نصیحت حاصل کرنے کا باعث ہو۔

(۲) دوسرے معنی کی رو سے المسلم میں الف لام عہدی ہے یعنی وہ خاص مسلم جو اپنے آپ کو اول المسلمین اور اول المؤمنین کہتا ہے اور فی الحقیقت وہی پہلا مسلم ہے۔ کہ جس نے دنیا میں اسلام کو پھیلایا اور دیگر مسلمان پیدا کئے۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہ وجود باوجود ہر ایک مسلمان کیلئے آئینہ کار ہے۔ (دوسرے المسلم سے ہر ایک مسلمان شخص مراد ہے) ہر مسلمان کو چاہیے کہ اپنی شکل محضی آئینہ میں دیکھتا رہے۔ اور اپنی کمزوریوں کو دور کرے۔ اس معنی کی رو سے گویا یہ فقرہ قرآن پاک کی آیت لفقہ کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ کا ترجمہ ہے۔

تیسرے معنی کی رو سے پہلے لفظ المسلم میں الف لام استغراق کا ہے اور ہر ایک مسلمان مراد ہے۔ اور دوسرے لفظ المسلم میں الف لام عہدی ہے۔ اور ایک مخصوص مسلم مراد ہے یعنی حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم وجود باوجود کہ ہر ایک مسلمان شخص کو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نورانی شکل کا آئینہ بننا چاہیے۔ اور ہر وقت دیکھتے رہنا چاہیے۔ کہ کوئی قول و فعل یا حرکت و سکون ایسا تو نہیں جس کی وجہ سے اس نورانی شکل کی جھلک دنیا کو پوری پوری دکھائی نہ دیتی ہو۔ کوئی خلق تو ایسا نہیں کہ جس کی وجہ سے دنیا میں میری ذات کو مد نظر رکھتے ہوئے اس چشمہ کے متعلق لوگوں میں بدگمانی پھیلتی ہو۔ اور وہ اسلام سے متنفر ہو رہے ہوں۔ ہر کامل الفطن اپنے فن کی اشاعت پسند کرتا۔ نئی سکیم بنانے والا ہر شخص اس بات کا متمنی ہوتا ہے کہ آنے والی نسلیں اس سکیم پر کار بند ہوں۔ فائدان کا ہر مورث اعلیٰ اس امر کی خواہش رکھتا ہے۔ کہ اس کی اولاد اس کے اوصاف حمیدہ اور کارہائے نمایاں میں اس کی جانشین ہو ایسے ہی ہر مصلح و ہادی کی بھی آرزو ہوتی ہے کہ وہ اپنی زندگی میں جن روحانیات کو پھیلائے کی کوشش کرتا رہا ہے۔ آئندہ آنے والی نسلیں بھی اسکی اشاعت کریں۔ پس اس فطرتی تقاضا کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ہر مسلمان کو اپنا پورا ناتب بننے کی خواہش ظاہر کی ہے



# وید اور ہندو بزرگ

(از جناب شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر نور سابق سردار سورن سنگھ)

مکرم جناب شیخ صاحب کا مضمون امید ہے نہایت محبتی اور سرت کے ساتھ پڑھا جائے گا۔ چونکہ جناب شیخ صاحب فضیل خدا ایک اخبار کے ایڈیٹر ہیں۔ اس لئے میں ان اصحاب سے جو اخبار کے خریدار نہیں بڑھ کر ہوں گا۔ کہ وہ ضرور اس کے خریدار نہیں۔ تاکہ اسی مضمون کے اعلیٰ مضامین سے باقاعدہ اور مسلسل مستفیض ہوتے رہیں۔ اخبار نور مجید میں دو بار باقاعدہ شائع ہو رہا ہے اور اسلام کی شان و اہمیت سے انجام دے رہا ہے۔ احباب کو اس کے مطالعہ سے ضرور مستفیض ہونا چاہیے۔ ایڈیٹر ہمارے آریہ دوست یہ کہتے تھے کہ دنیا میں اگر کوئی الہامی کتب ہے تو وہ وید مقدس ہی ہے۔ اور اگر کوئی کتاب سنت و دیوتاؤں کا بھنڈار و صداقت کا خزانہ ہے تو وید مقدس ہی ہے۔ ہمیں آریوں کے اس کہنے پر براہین منانا چاہیے کیونکہ جو کوئی بھی کسی کتاب کو الہامی ماننا ہے اس پر اس کے عقیدہ کا راسخ ہونا ایک ضروری بات ہے۔ اور پھر اس کتاب پر ایمان لانے کے لئے دوسروں کو دعوت دینا بھی ایک فطرتی تقاضا ہے جہاں آریہ سماج کا یہ فرض ہے کہ وہ وید مقدس پر ایمان لانے کے لئے اوروں کو دعوت دے۔ اسپرٹل گئے کی تلقین کرے۔ اور یہ یقین رکھے کہ وید کی تعلیم سب تعلیموں سے اعلیٰ ہے۔ وہاں اوروں کا بھی یہ فرض ہے کہ وہ پکش اور ضد سے لگ ہو کر وید مقدس کی جانچ پڑتال کریں۔ کہ اس کے متعلق آریہ سماج کا دعویٰ کہاں تک صداقت پر مبنی ہے۔ جب ہم اس خیال کو لے کر وید مقدس کی پڑتال کرتے ہیں۔ تو اور تو اور خود ہندو بزرگوں کی رائے ہی ویدوں کے لئے دگرگوں پاتے ہیں۔

**گوسائین تلسی داس جی۔** ہندو بزرگوں میں گوسائین تلسی داس جی کا رتبہ بہت بلند ہے۔ انکی بنائی ہوئی کتاب رامائن مقدس عام ہے کہ ہندو لوگ عموماً صبح و شام اپنے مندروں میں اسکی گھنٹا کرنا اپنے لئے باعث ثواب سمجھتے ہیں۔ اور تو اور۔ پچھلے ہی دنوں جناب پنڈت مدن موہن لونی نے شدھ ہونے والے لوگوں کو یہ اوپر لیش دیا تھا۔ کہ وہ منٹا دیا کریں۔ اور رامائن پڑھا کریں۔ اس سے آپ بخوبی اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ ہندو صاحبان میں اس رامائن کا پایہ کس قدر بلند ہے۔ اسی رامائن کے مصنف جناب گوسائین تلسی داس جی رامائن بال کا نڈ میں فرماتے ہیں:-

چرت سندنہ گرجار من ویدنہ پاویں بار  
برنوں تلسی داس کم ات مت مند گوار

مطلب یہ کہ اور تو اور شوبھی اور پارٹی تک کی تعریف تو وید کر نہیں سکتے۔ الہامی کہنا یا ماننا تو الگ رہا۔

**شری کرشن جی ہاراج۔** شری کرشن جی ہاراج کا جو رتبہ ہندو دنیا میں ہے وہ اظہر من الشمس ہے۔ آپ اپنی مشہور عالم کتاب گیتا میں ارجن کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں "لے ارجن تینوں ویدوں کو تیاگ کر کے میری طرف آ جا۔ کیونکہ تینوں ویدوں کی تعلیم جو تینوں گنوں سے پیدا ہوتی ہے اور میں اس سے بلند ہوں۔"

**شری گورونانک دیوجی ہاراج۔** شری گورونانک دیوجی ہاراج کی ذات گرامی کا پایہ ہندو دنیا میں کس قدر بلند ہے۔ اس کے متعلق صرف یہ کہنا کافی ہوگا۔ کہ ڈاکٹر کوگل چند صاحب نورنگ ایم لے جو ایک راسخ الاعتقاد آریہ ہیں انہوں نے نومبر ۱۹۲۷ء کے لائل گزٹ (شیرنجاب) میں شری گورونانک دیوجی ہاراج کے متعلق ایک مضمون لکھا تھا جس میں وہ لکھتے ہیں کہ شنکر اچاریہ کے بعد جس قدر ہادیان مذاہب اس ملک میں ہو گزرے ہیں ان میں سب سے بلند پایہ شری گورونانک صاحب کا ہے۔ اب ہم دیکھتے ہیں کہ اس قدر بلند پایہ بزرگ کی گواہی ویدوں کے متعلق کیا ہے۔ سو شری گورونانک صاحب فرماتے ہیں:-

پڑھ پڑھ پنڈت منی تھکے ویدوں کا ابھیاس  
ہر نام چیت نہ آدی نہ پنچ گھر ہوے داس  
مطلب یہ کہ بڑے بڑے پنڈت اور منی بھی ویدوں کو پڑھ تھک گئے۔ مگر خدا کی یاد اور نجات کی تلاش میں ہی ہے۔  
ایشور اور ویدوں کے یہ توینے ہندوؤں کے ان نہ ماننے والے آریہ بزرگوں کی شہادتیں پیش کی ہیں۔ جنہیں گزر سے صدیاں گزر گئیں۔ مگر اب کھنڈیا ہے کہ موجودہ آریہ یا ہندو صاحبان وید مقدس کے متعلق اپنی کیا رائے رکھتے ہیں۔ ستیہ دھرم پرچارک کے ایڈیٹر آنجنانی سوامی شردھانند صاحب اپنے اس پرچہ کے ۱۹ پارچ سنہ ۱۹۰۷ء کے اشو میں لکھتے ہیں:-

"ہم بڑے بڑے تعلیم پر فخر کرنے والوں سے واقف ہیں جو یہ کہتے ہوئے نہیں شرتاتے۔ کہ ویدوں پر بیوقوف یقین کرتے ہیں اور دونوں یعنی عالموں کے لئے کوئی چیز نہیں ویدوں کا ماننا عام لوگوں کے لئے ہے مگر ہم تو آریہ سماج کو کام کرنے والی سوسائٹی سمجھ کر اس کے سبھا سدھ دھرمی ہوئے ہیں۔ جو لوگ سینسز اور برید لاکئی زبان جانتے والے ہیں بھلا وہ خدا کو کیسے مان سکتے ہیں"

الفاظ اس قدر واضح اور مطلب ایسا صاف ہے کہ اس پر ہماری کسی تشریح کی ضرورت نہیں۔

## بنگالیوں کی رائے۔

صوبہ بنگال تعلیم میں جس قدر پیش پیش ہے اسے سب جانتے ہیں۔ اب یہ کھنڈیا ہے کہ ایسے تعلیم یافتہ گروہ پر ویدوں کا کیا اثر ہوا۔ اور وہ ویدوں کے متعلق اپنی کیا رائے رکھتے ہیں۔ ۲۱ جولائی سنہ ۱۹۲۷ء کے آریہ گزٹ میں اس کے ایک بنگالی نامہ نگار لکھتے ہیں:-  
"با بولکالی ناتھ رائے (آپ ٹریبون لاہور کے ایڈیٹر ہیں) نے بھی اپنے خیالات کچھ دن ہوئے اس مضمون پر ظاہر کئے تھے ایک سبب انہوں نے یہ بتایا تھا۔ کہ آریہ سماج کا پیغام ہے پھر ویدوں کی طرف اور بنگالی ایسے تعلیم یافتہ ہیں کہ وہ آگے بڑھنا پسند کرتے ہیں پچھے جانا نہیں۔"

پچھلے دنوں ڈاکٹر موہنجے نے نہایت افسوس کے ساتھ اس امر کا اظہار کیا تھا کہ بنگال بڑی تیزی سے مسلمان ہو رہا ہے۔ اور اگر رفتار کی یہی حالت رہی تو کچھ عجب نہیں کہ بنگال بھی دوسرا کشمیر بن جائے۔ بنگالیوں کا نہایت تیزی سے اسلام قبول کرنے جانا اس بات کی صریح دلیل ہے کہ جہاں وید مقدس بقول بابو کالی ناتھ رائے یہ تعلیم دیتا ہے کہ پھر تیجھے کی طرف دلاں بقول ڈاکٹر موہنجے اس کا قدرتی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ قرآن مجید یہ کہتا ہے آگے کی طرف:-

باوجود ان حالات کے پھر بھی آریہ صاحبان جس جوش و خروش اور آمادگی کے ساتھ لوگوں کو ویدوں کی طرف بلا رہے ہیں۔ اس سے ہمیں بھی اپنے گریبانوں میں ممتد ڈالکر اپنی حالت کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ کہ ہم نے پیارے قرآن مجید کی پاک اور مہر تعلیم کو اوروں تک پہنچانے کے فرض کو کہاں تک ادا کیا۔ قرآن مجید اپنے اندر اس قدر معرفت کا خزانہ رکھتا ہے کہ اگر یہ کہا جائے کہ قرآن مجید دین و دنیا کے حسنات کا واحد مخزن ہے تو یہ عین مناسب ہوگا۔ اور ہر ایک محفل پسند جس نے بھی خالی الذہن ہو کر قرآن پاک کا مطالعہ کیا ہے۔ وہ اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے۔ چنانچہ شری گورونانک دیوجی ہاراج فرماتے ہیں:-  
تیبہ حرف قرآن دے تیبہ سب لے کہن  
رس وچہ پند نصیحتاں سن کر کرو یقین  
پھر آپ فرماتے ہیں:-

کل پروان کتب قرآن پوہتی پنڈت سے پران  
اگر ہم قرآن پاک کی تعلیم اہل ہند تک پہنچانے تو آج کچھ بھی غیر مسلم دکھائی نہ دیتا۔ اور سب قرآن پاک کے حسنات سے مالا مال ہوئے ہوتے۔ مسلمانوں کو ہندوستان میں وارد ہونے کی صورت میں ٹھکڑو سو سال سے کم نہیں ہوئے۔ اور اس اثنا میں ہندوستان پر انکی عالمگیر حکومت بھی رہی۔ مگر مسستی کا یہ عالم کہ باوجود صد سالوں ایک ملک میں بودو باشر رکھنے کے آج تک قرآن پاک کا ہندوؤں کی زبان میں ترجمہ شائع نہ کر سکے



# عورتیں اسلام کی اشاعت و حفاظت کے لئے بہت کچھ کر سکتی ہیں

(انے محترمہ مریم بیگم صاحبہ اہلبیہ جناب حافظ روشن علی صاحب)

بھی ایسی ہی سپرٹ چاہیے۔ ایسی ہی روح چاہیے۔ ایسا ہی جوش چاہیے۔ جس کے باعث ہم بھی صحابیات کے قدم بقدم چل کر اسلام کو زندہ رکھنے والی۔ اور اس کا جھنڈا بلند کرنا چاہتے ہیں۔ ہمارا پردہ جس کو عدو اسلام بڑا ظلم تصور کرتا ہے ہماری تبلیغ میں سدا رہا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کلام مجید میں فرماتا ہے۔ فلا تتخذن من القول فیطیح الذی فی قلبہ مرض وقلین قولاً معصوماً۔

چاہیے کہ تعلیم یافتہ بہنیں تبلیغ کے میدان میں اسلام کے عروج کے لئے اپنی تفتابیر۔ وعظ و نصح۔ اور مضمون نگاری سے مردوں کی مدد و معاون ہوں۔ کیونکہ اشاعت اسلام کا جس طرح مردوں پر خدا کی طرف سے حکم عائد ہے۔ اسی طرح عورتوں پر بھی عائد ہے۔ یہ بالکل عین خیال ہے کہ پردہ دار عورت اسلام کی ترقی کے لئے کچھ نہیں کر سکتی۔ سب کچھ کر سکتی ہے بشرطیکہ صبر و ہمت و استقلال ہو۔ ناکامی کو دیکھ کر ڈرنا بے ہمتی ہے۔ دراصل ناکامی ہی کامیابی کی کلید ہوتی ہے۔ اگر دنیا میں کالیقہ معصائب نہ ہوتے تو صبر و استقلال انسان کے وجود میں نشوونما کس طرح پاتا۔ ایک مسلمان عورت جس کے دل میں اسلام کی محبت ہو۔ اس کی تڑپ ہو۔ اسلام کو سرور ہو۔ اسلام اسکی آنکھوں کا نور ہو۔ اس کے قلب و صدر کی ٹھنڈک ہو۔ اس سے کہاں ممکن ہے کہ شہ ہی کے جال میں عورتوں اور بچوں کو پھینک دیکھ کر چین کی ٹینڈ سوئے۔ جب اسلام ہی ہمارا امن و چین ہے۔ اسلام ہی ہماری زیر زمین ہے تو پھر اسلام کو ترقی دینے اور اس کی حفاظت کرنے کے لئے کیوں کوشش نہ کی جائے کیا زمانہ ماضی کی عورتیں۔ عورتیں نہ تھیں۔ جن کی خدمات اور کارنامے سورج کی طرح تاریخ اسلام ہمارے سامنے پیش کر رہی ہے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا عورت ہی تھیں جنہوں نے اپنا تمام مال نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد کر دیا۔ تا اس کو دین کے راستہ میں خرچ کریں۔ پھر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بھی عورت ہی تھیں۔ جن کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ عائشہ سے نصف دین سیکھو۔ پھر خولہ ایک عورت ہی تھیں جنہوں نے ایک جنگ میں مردوں کے پاؤں کھرنے کے وقت عورتوں کے ذریعہ سے دشمنان اسلام کا مقابلہ کیا۔ یعنی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد میں جبکہ مسلمانوں کا بیابانوں کے ایک کثیر التعداد لشکر کے ساتھ مقابلہ ہوا جس میں فریب

زمانہ حال میں جبکہ مصائب آلام کے گھٹا ٹوپ سیاہ بادل ہمارے سروں پر چھائے ہوئے ہیں۔ انکی بدہشتناک کرکٹ اور گرج سے ہمارے دل دہلے جا رہے ہیں۔ گمراہی و ضلالت کی تاریکی ہر جانب چھا رہی ہے۔ اور طرح طرح کے آتش فشاں پہاڑ ہم پر پھٹے پڑتے ہیں۔ اسلام کی نادر جس کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے اپنے خون بہا کر تیار کیا تھا۔ سخت منجد ہمار میں آگئی ہے اس کے چاروں طرف تاریکی چھا رہی ہے۔ بڑے بڑے خونخوار مگرچھ اس پر حملہ آور ہیں۔ اور دیگر مذاہب کے تلامذہ کی امواج کے تھپیڑے کشتی کو زور زور دہلا رہے ہیں۔ آہ اس خطرناک آندھی کی وجہ سے خود کشتی کے اندر بھی ایک ہل چل سی ہو رہی ہے۔ دشمن گھات میں ہے اور دیکھ رہا ہے کہ کشتی کب ڈوبتی ہے۔ اور کشتی پکار پکار کر آواز دے رہی ہے کہ کیا کوئی اس زمانہ میں بھی ہے جو مجھے نکالنے کے لئے اپنی جان و مال مجھ پر نثار کرنے کے لئے تیار ہو۔ بلکہ طبقہ مسلمات تعلیم یافتہ ایسی نازک حالت میں ہمارا اپنے فریضے سے غافل ہو جاتا ہے۔ ہاتھوں کشتی کو ڈبو دینا ہے۔ بہنو وہ گاڑی کسی کام کی نہیں ہوتی۔ جس کا ایک پہیہ تو خوب مضبوط اور صاف ہو۔ اور دوسرا شکستہ و زنگ آلود۔ گاڑی بھی اپنی رفتار میں تیز ہو سکتی ہے جبکہ اس کے ہر دو پہیے خوب صفا اور درست ہوں۔ دیکھئے ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج و مسلمات اور صحابہ رضی اللہ عنہم کی بیویاں یعنی صحابیات نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی خاطر اسلام بول بالا کرنے کے لئے بڑے بڑے مصائب و مشقتیں برداشت کیں انہوں نے صحرا اور گستانوں کے سفر کئے۔ وہ جنگوں میں شریک ہوئیں۔ انہوں نے دشمن کا مقابلہ کیا۔ یہ سب کچھ انہوں نے کیوں کیا۔ اس لئے کہ وہ بیدار تھیں۔ انہوں نے اسلام کو زندہ رکھنا چاہا۔ اور کہا کہ ہم مرتی ہیں تو مریں۔ ہمارے آسائش و آرام جاتے ہیں تو جائیں۔ ہم تباہ و برباد ہوتی ہیں تو ہوں۔ لیکن ہم اسلام کی ہستی کو دنیا سے مٹنے نہیں دینگے یہ ان میں سپرٹ تھی۔ یہ ان میں خدا کے لئے جوش تھا۔ جو ان کے ایمانوں کو مضبوط کر کے ان کے اندر قدرائیت کا مادہ پیدا کرتا تھا۔ جس کی وجہ سے وہ اپنے مردوں کے ساتھ اسلام کی خاطر ہر قسم کی ایذا دینے کے لئے مستعد ہوتی تھیں۔ ہم میں

حاکسار ایڈیٹر نور نے بڑی جانفشانی اور سالہا سال کی رات دن کی محنت سے قرآن پاک کا گورکھی ترجمہ کیا ہے۔ اگر بالفصد درود مند بھی پیشگی قیمت دینے والے پیدا ہو جائیں۔ تو یہ پاک ترجمہ جو ہندوستان میں اپنی پہلی نذیر ہے۔ تین ماہ کے اندر چھپ کر دوستوں کے ہاتھوں میں پہنچ سکتا ہے۔ میں اس کا رخیہ کے لئے اپنا مکان تک فروخت کرنے کے لئے اعلان کر چکا ہوں مگر اس طرح بھی ابھی تک کامیابی نہیں ہوئی۔ اگر ہم ہندوستان کو جلد سے جلد مسلمان دیکھنے کے متمنی ہیں تو اس کی ایک ہی صورت ہے کہ ہم جلد سے جلد قرآن پاک کا ترجمہ ہندوؤں کی مختلف زبانوں میں چھپو اور بکثرت شائع کریں۔ قرآن مجید کی خدمت سے بڑھ کر دنیا میں اور کونسا کار خیر ہوگا۔ اللہ ہم کو توفیق دے۔ آمین

## افضل

(از شیخ احسان علی صاحب دبان)

- (۱) دل کا سہارا آنکھوں کا ستارا
- راحت جان "الفضل" ہمارا
- (۲) حق کی صدا کا ہے نعتارہ
- روح درواں ایمان کا سہارا
- (۳) فضل عمر کے نام یہ ہے یہ
- بھانا ہے دل کو پیارے کا پیارا
- (۴) اس کی ضیاء میں اس کی فضا میں
- نور نبی ہے جلوہ آرا
- (۵) علی خزانے مخفی ہیں اس میں
- نور مجسم ہے یہ سارا
- (۶) خضر راہ ہدایت یہ ہے
- بھولے بھٹکوں کا ہے سہارا
- (۷) اس کی اشاعت حق کی اشاعت
- اس سے کنارہ حق سے کنارہ
- (۸) انجم صفت اخبار جہاں کے
- لیکن ہے یہ ایک مہ پارا
- (۹) چڑھا یہ اس بستی سے سورج
- جس میں خدا نے نبی اتارا
- (۱۰) احسان کی مولا سے یہ دعا ہے
- ہو "الفضل" جہاں کا پیارا



# احمدیہ لٹریچر کوشش کا نیا حلقہ

(از جناب شیخ یعقوب علی صاحب غفانی)

سلسلہ احمدیہ کو خدا تعالیٰ نے عہد اشاعت میں تعلیم کیا ہے اور انون والقلم کی قوت اور شوکت کے انظار کے لئے خدا تعالیٰ نے اپنا برگزیدہ مرسل سلطان علیؑ جگر ہم میں نازل کیا۔ اس کے عہد کو واذا الصحف نظما کا عہد فرمایا۔ ایسی حالت میں احمدی لٹریچر کی شان بہت بلند اور مفید ہونی چاہیے۔

جماعت احمدیہ ایک علم دوست اور علم نواز جماعت کے رنگ میں علمی دنیا میں ممتاز ہونے کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ چونکہ جماعت کی ضرورتیں یوں یا فیو یا بڑھتی ہیں۔ اس لئے لٹریچر میں اضافہ ہونا لازمی ہے مگر میں دیکھتا ہوں کہ آئے سال جس قدر لٹریچر کا اضافہ ہوتا ہے اسی علمی حیثیت اور قدرت بہت کچھ قابل توجہ ہو رہی ہے۔ محض تجارتی بیورو سلسلہ کی علمی حیثیت کو ممتاز نہیں کر سکتا۔ اور نہ سلسلہ کی اقتصادی حیثیت پر کوئی مفید اثر ڈال سکتا ہے۔ ہمارے ہاں دو قسم کا لٹریچر تیار ہوتا ہے ایک وہ جو سلسلہ کے صیغہ تالیف و تصنیف کی طرف سے آتا ہے۔ دوسرا جو آزادانہ طور پر ہر شخص پیش کر سکتا ہے۔ سلسلہ کے ایک مقررہ حکمہ یا صیغہ کے علاوہ دوسرے لوگوں کا کتابیں لکھنا اور شائع کرنا جماعت کی علمی حیثیت اور علمی دلچسپی اور شوق کی دلیل ہے اور اصولی طور پر اس قسم کے لٹریچر کی جس قدر حوصلہ افزائی کی جائے کم ہے اور میں اسے نہایت ضروری سمجھتا ہوں وقت آج اسے گام و سائل اور اسباب کے متیا ہو جانے بہا اور سلسلہ کے فائدہ میں کافی گنجائش مل آئے بہترین کتابوں کے لئے انعامات دیئے جائینگے۔ اور بہترین مصنفین کی جو سلسلہ افزائی کی جائیگی لیکن ابھی سلسلہ اپنے مالی حالات میں ان مشکل گھاٹیوں سے گذر رہا ہے جو ایسے الہی سلسلوں کے لئے مقدر اور لازمی ہوتی کرتی ہیں۔

جہاں میں آزاد تالیف و تصنیف کا عہد عامی اور اسکی سلسلہ کی علمی حیثیت کے ممتاز کرنے کے لئے ضرورت سمجھتا ہوں وہاں اسکی بھی ضرورت سمجھتا ہوں کہ سلسلہ میں بہترین ریویو نگار پیدا ہوں تاکہ وہ بہترین تالیفات کے لئے راہ صاف کر سکیں اور صرف مفید اور ضروری لٹریچر اشاعت پا اس وقت تک ریویو نگار ہماری جماعت میں نہیں ہیں اگر کوئی ہے تو مجھے اس کا علم نہیں۔ ولایت میں اخبارات ریویو کے لئے اپنے سٹاف میں جڈا ایڈیٹر رکھتے ہیں۔ اور بعض

ہم دروازے کھول دیتے ہیں۔ وہ مرد و عورتیں جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت کو شمش کی آگ کی خاطر گھر سے بے گھر ہو گئے۔ مال و جان کو خدا کی راہ میں لگا دیا۔ اپنے فیالات اور عزیز رشتہ داروں۔ وطن عزیز کے ہر ایک محبوب سے محبوب چیز کو قربان کر دیا ان کو دین میں بڑے بڑے مدارج حاصل ہو گئے۔ اور دنیا میں بھی بڑے بڑے انعام مل گئے۔ آج بھی اگر عورتیں اسلام کی ترقی کے لئے مردوں کے ساتھ مل کر نہیں بلکہ ان سے بھی آگے بڑھ کر اور ان کو اپنے ساتھ کھینچ کر کام کر کے دکھائیں۔ پہلے خود دین سیکھیں اور عمل کر کے دکھائیں۔ دوسروں کو سمجھانے اور عمل کرانے کی کوشش کریں۔ بیارے اسلام کے مقابلہ میں ہر چیز کو بالکل لاشعے سمجھیں۔ تو آج بھی قرون اولیٰ کی عورتوں کی طرح ہی بن سکتی ہیں۔ اذ عزم الامرد و صخر اللیل۔ جب انسان عزم بالجزم کرے تو اس کے لئے خدا کی طرف سے بھی راستہ کھل جاتا ہے۔ میری ناخواہ بہنیں بھی اپنے دل میں ہر سال راستہ ہوں جس طرح اسلام کو علمی ترقی دینے والیوں کی ضرورت ہے اسی طرح مالی ترقی دینے والیوں کی بھی اسلام کو ضرورت ہے حضرت زینب رضی اللہ عنہا اپنے ہاتھ سے چمچے رنگے مساکین کی پرورش کرتی تھیں۔ اسی لئے ام مساکین کہلاتی تھیں۔ عموماً دیکھا جاتا ہے کہ ناخواندہ عورتیں کشیدہ کاٹھن اور سینے پر ونے میں خوب ماہر ہوتی ہیں۔ اگر وہ ہمت کر کے اسلام کی ترقی میں مالی امداد دینے کی کوشش کریں تو میرے خیال میں وہ خواتنہ طبقہ سے سبقت لے جائیں۔ اور اگر دونوں طبقات کی عورتیں خواتنہ اور ناخواتنہ عزم بالجزم کر کے اپنے مردوں کے ساتھ اشاعت و حفاظت اسلام میں شریک ہو جائیں تو خدا کے فضل کے ساتھ ہی ہمارا اسلام جو ہمارا سنگار اور ہماری گنج زینت ہے اتنی بڑی مضبوط جڑوں کی طرح ہو جائے۔ جس پر سخت سخت امواج کے تھپیڑے کچھ اثر نہ کر سکیں۔ بلکہ جو آسیر گرسے وہ خود چکنا چور ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے قرائین منسب سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

(آمین)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول قبول صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال تک آپ کے خاندان پر بھی دو دن متواتر ایسے نہیں آئے۔ کہ انہوں نے پیٹ بھر کر روٹی بھی کھائی ہو۔ (بخاری)

ایک مسلمان کے بالمقابل ۱۲ عیسائی تھے۔ اس وقت جب مسلمانوں کے قدم اکھڑ گئے۔ تو خولہ نے اپنی ساتھی عورتوں سے کہا۔ یہ مرد ہو کر دشمن کے مقابلہ سے ہٹ رہے ہیں۔ آؤ ہم عورتیں ہو کر انہیں سبق دیں۔ یہ کہہ کر انہوں نے خیموں کی چوبیس نکال لیں۔ اور صف باندھ کر کھڑی ہو گئیں۔ اور مسلمانوں کے گھوڑوں کو لٹھیاں مار مار کر واپس لوٹا دیا۔ پھر سہدہ ایک عورت ہی تھی۔ جس نے اپنے خاوند کو ایک موقع پر بھاگتے دیکھ کر کہا۔ کیا تمہیں شرم نہیں آتی۔ کہ کفر کے زمانہ میں تو اسلام کا بڑے زور سے مقابلہ کرتا رہا۔ اور اب پیٹھ دکھانا ہے۔ ایسی کئی عورتیں تھیں۔ جنہوں نے اپنے اقوال اور افعال سے بڑے بڑے معرکوں میں اپنی بہادری اور دلیری کا ثبوت دیا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے صحابہ کئی ایسے سائل آکر دریافت کرتے جن میں انہیں مشکلات پیش آتے اور قرآن کریم کی تفسیر کے منقطع ان کی طرف رجوع کرتے۔ پھر بعض عورتیں ایسی بھی گزری ہیں جو درمیان میں پردہ لٹکا کر مردوں کو پڑھاتی تھیں۔ جیسے کہ میر رحمت علیہا جو امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی شاگرد تھیں۔ ان سے لوگ بخاری شریف کا درس حاصل کرتے تھے۔

پس جب یہ مسئلہ ہے کہ قرون اولیٰ کی عورتوں نے حدود شریعت کے اندر رہ کر اسلام کو ترقی دینے میں مردوں کے ساتھ مساوات دکھائی ہے۔ پھر کیا زمانہ حال کی عورتیں ایسی نکمی ہو سکتی ہیں۔ جو قرون اولیٰ کے واقعات کو تازہ نہ کریں۔ اور خداداد طاقتوں سے استفادہ نہ حاصل کرتے ہوئے ناکارہ رہنے اور نسائل کا بار اپنے اوپر لے لیں۔ میں تعلیم یافتہ طبقہ کو مد نظر رکھ کر کہتی ہوں ہیں نگار ہنگوار انہیں ہم انشاء اللہ القدر اسلام کی ترقی کے لئے دنیا میں وہ کام کر کے دکھائیں گی۔ کہ لوگ کہہ سکیں گے قرون اولیٰ کی مثال اس زمانہ میں بھی پائی جاتی ہے۔

دست از طلب ندامت تا کام من بر آید  
یا جاں رسد بجاناں یا جان ز تن بر آید

جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کی اصلاح کے لئے کھڑا کیا گیا تھا۔ اسی طرح اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کھڑا کیا گیا ہے۔ جس طرح اس وقت اسلام پر مشکلات و مصائب کے دن تھے۔ اس طرح اب بھی ہیں۔ جس طرح اس وقت بڑی بڑی خدمات کرنے والی اسلام کی فدائی خواتین کی ضرورت تھی۔ اسی طرح اس وقت بھی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے  
وَالَّذِينَ جَاءُوا هَذَا قَدْ جَاءُوا لَشَهَادَةٍ بَيْنَهُمْ لِيُقَدِّمُوا  
جو لوگ ہم تک پہنچنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ان کے لئے



اوقات ملک کے چوٹی کے اہل قلم سے جدید الطبع کتب پر ہزاروں پونڈ بیکر مضمون لکھواتے ہیں تاکہ ملک میں بہترین اہل قلم اور بہترین کتابیں چھپا ہوں۔

میں اس ضرورت پر زیادہ بحث نہ کرتے ہوئے اپنے لٹریچر پر ایک ریلو کر تا ہوں۔ میں خود بھی کتابیں لکھتا ہوں اور لکھی ہیں اور میں انہیں سپلک میں آزاد کتب چینی کے لئے بڑی خوشی سے رکھ دیتا ہوں۔ لوگ ان پر جس طرح چاہیں بحث کریں۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلی بات جو میں کہتی چاہتا ہوں وہ قیمتوں کا سوال ہے۔ یعنی ہمیشہ اس سے اختلاف کیا ہے اور کونہایت مکر وہ سمجھا ہے کہ حقیقی پسند قوم یا اور کاغذ کی قیمت کا اندازہ کرنے میں اپنا وقت صرف کرے۔ بیشک کتاب کی قیمتوں کا کوئی اصول ہو مگر یہ ناسزا اور مؤلف پر جھوٹ دینا چاہیے۔ کبھی یہ بحث آتی ہی نہیں چاہیے۔ میرے بہت گری ہوئی بات سمجھتا ہوں۔ اگر ایک ضروری اور مفید رسالہ یا کتاب کے لئے زیادہ سے زیادہ قیمت بھی دیکھا تو میں اسے سننا سمجھتا ہوں۔ پس ناسزا کتب اور مؤلفین کے حق میں ہیں اس سوال کا فیصلہ کرنا ہوں کہ کتاب کی قیمت کا سوال کبھی اٹھانا نہیں چاہیے۔ میرے نزدیک اس کا اہم پہلو دوسرا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ کیا ہم جو لٹریچر چھپا کرتے ہیں وہ سلسلہ کے لئے اسکی علمی حیثیت اور ضرورت کے لحاظ سے اس قابل ہے۔ کہ ہم اسکی حوصلہ افزائی کریں؟ اور موجودہ صور میں ہم کسی لٹریچر کا اضافہ کر رہے ہیں یا نہیں؟

میں ایک اور امر کو واضح کر دینا چاہتا ہوں۔ میری بحث صرف اس لٹریچر سے ہے جو آزادانہ طور پر شائع کیا جاتا ہے سلسلہ کے مقرر کردہ وسیعہ کی طرف سے جو کچھ بھی شائع ہوا ہے میں کسی تنقید کے بیچے نہیں لاتا۔ اس لئے کہ اس میں تجارتی نقطہ خیال قطعاً مفقود ہے۔ اور وہ نہایت اہم اور سچی محنت اور شور و فتنہ کا نتیجہ ہے۔

آزاد لٹریچر اب تک جس قسم کا شائع کیا جا رہا ہے اس میں سے میں پنجابی لٹریچر کو مستثنیٰ کر دینا چاہتا ہوں۔ پنجابی زبان میں جس قدر لٹریچر چھپا گیا ہے اسے قابل قدر سمجھتا ہوں اگرچہ بعض رسالوں میں عام مذاق کو مد نظر رکھا گیا ہو لیکن جماعت میں بہت بڑی تعداد ایسے لوگوں کی ہے جو پنجابی زبان ہی کو اپنی قومی اور ملکی زبان سمجھتے ہیں۔ اس لئے اس رنگ میں سلسلہ کی جو خدمت کی گئی ہے اسے قابل قدر سمجھتا ہوں۔ اس کے متعلق صرف اسی قدر کہوں گا کہ اگر زیادہ مفید بنایا جائے۔ جماعت میں اتحاد کو مضبوط کرنے۔ خلافت کو فروغ سلسلہ یقین کرنے۔ اور نظام سلسلہ کی اطاعت۔ دوسری ضروری باتوں پر چھوٹے چھوٹے رسالے شائع ہوں

باقی لٹریچر جو اب تک چھپا گیا ہے یا ہر سال کیا جاتا ہے اس میں کسی جدید تالیف کی طرف بہت کم توجہ ہوتی ہے۔ اخبارات یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب سے کاغذ چھانٹ کر کے ایک رسالہ یا کتاب شائع کر دیا جاتا ہے۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کو بطور آرم قرار دیا جائے تو چشمہ سے سیراب ہو کر جدید کتب میں لکھی جاویں تو وہ جماعت اور اسلام کی ایک خدمت ہو لیکن جس حال میں کہ ان کتابوں کی اشاعت کا اثر جماعت ہی کے اموال پر پڑتا ہے تو اس قسم کی تالیفات کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتیں پھر نہ وہ جماعت کی علمی حیثیت کو ممتاز کرتی ہیں اور نہ جماعت میں بہترین مصنف پیدا کر سکتی ہیں۔

میں اسکو بھی اخلاقی طور پر درست نہیں سمجھتا کہ دوسری محنت کو چند الفاظ کے اول آخر لگا دینے سے اپنی محنت فرا دیدیا جائے۔ اور بعض صورتوں میں ان کے نام تک کے اظہار سے مضائقہ کیا جائے۔

تالیفات کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ محنت اور تحقیقات کے بعد لکھی جائیں۔ جیسے حضرت صا جزا وہ مرزا بشیر احمد صاحب کا تالیفات خاتم النبیین اور سیرۃ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں محنت اور تحقیق سے آپ نے اس سلسلہ کو لکھا ہے وہ محنت میں تالیف و تصنیف کا ایک علم پیدا کرنے والی چیزیں ہیں۔ یا علامہ فضل الدین صاحب کیل نے بہائی مذہب پر یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہامات پر مخالفین کے اعتراضات کا جواب لکھا ہے۔ اس محنت اور تدقیق سے جو کتا میں لکھی جاویں گی وہ نہایت ممتاز ہونگی۔ لیکن محض دوسرے کی تالیفات کو کتر بیونت کر کے ایک رسالہ کی صورت میں نئے نام سے شائع کر دینا جماعت کی بد مذاقی اور علمی کمزوری کا اظہار ہوگا۔ اور بعض وقت ان میں ایسی باتیں ہوتی ہیں جن کو دیکھ کر افسوس ہوتا ہے۔

مجھے افسوس ہے کہ میں اصولی بحث کرنی چاہتا تھا مگر چونکہ مضمون طویل ہو گیا ہے۔ اب میں نہیں چاہتا کہ اس میں اور بحث کروا میری رائے میں ضرورت اس امر کی ہے کہ جو احباب اس میدان میں قدم رکھنا چاہتے ہیں وہ اپنے لئے ایک خاص موضوع تجویز کر لیں۔ اعظم گڑھ کی اکاڈمی تصانیف کا ایک کام کر رہی ہے۔ باوجود ان سے اختلاف رائے کے ان کے کام کی داد نہ دینا علمی بے انصافی ہوگی۔ اسی طرح پر ہمارے احباب کتابیں لکھیں۔ اور بجائے اخبارات کی کتر بیونت کے علمی سلیقہ اختیار کریں۔ میں ان کے سامنے ایک پروگرام رکھ دیتا ہوں۔ میرے کام کے دائرہ عمل

وہ میرے لئے چاہیں چھوڑ دیں۔ خواہ نہ چھوڑیں۔ میں اس کی پرواہ نہیں کرتا۔ لیکن اس میں وہ تحقیق اور محنت سے کام لیں۔

میں خود تو تاریخ سلسلہ اور سیرۃ مسیح موعود علیہ السلام اور حالات صحابہ کو اپنی عقل کو کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر کسی اور کو شوق ہے تو میں خوش ہوں۔ کہ وہ کرے مگر نئی تحقیقات اور جو واقعات یا حالات نئے شائع نہیں کئے۔ ان کے سوا پیدا کریں۔ اس کے علاوہ

۱۔ برائین احمیہ کی تین سو دلائل کو پورا کریں۔ بے شک حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک اصول اور گری نہیں بتایا۔ بلکہ بعد میں آنے والی سب کتب پر اپنی ہی کلمہ ہیں لیکن کوئی اگر چاہے تو وہ تین سو پوری کر سکتا ہے۔

۲۔ ام الاسبغ کے کام کو مکمل کرے۔

۳۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے درسی کتب کی تالیفات کا ارادہ فرمایا تھا۔ آپ نے پورا مواد اس مقصد کے لئے چھوڑا ہے اسے اس کتاب میں تالیف کی جائیں۔

۴۔ اسلامیات کے متعلق ایک سلسلہ کی ضرورت ہے جو تاریخ اسلام۔ تمدن اسلام وغیرہ مختلف امور پر مستقل کتابوں کا طالب ہے۔

۵۔ اسلامی فقہ کے مکمل کورس کی ضرورت ہے۔

۶۔ مستورات کے لئے نصاب تعلیم لکھا جائے۔

۷۔ اسلامی جغرافیہ مرتب ہونا چاہیے اور یہ جغرافیہ تبلیغی ضرورتوں کو مد نظر رکھ کر لکھا جائے۔

۸۔ علوم جدیدہ کی روشنی میں اسلامی علوم کو نمایاں کیا جائے۔

۹۔ اسلامی اخلاق اور فلسفہ اسلام پر رسالے ہوں۔

۱۰۔ عیسائیوں۔ آریوں۔ یہودیوں۔ دہریوں وغیرہ کے اعتراضات کا مکمل جواب سلسلہ وار ہو۔

یہ دس شاخیں بڑی بڑی ہیں۔ مزید تفصیل کسی دوسرے وقت اگر توفیق ہوئی تو کر سوں گا۔

آخر میں میں اپنے دوستوں اور واجب الاحترام بھائیوں سے عرض کرتا ہوں۔ کہ اس پر غور کریں۔

**حضرت عائشہ** سے روایت ہے کہ تین تین مہینہ ہم پر ایسے گذرتے تھے۔ کہ ہمارے گھر میں آگ نہیں جلتی تھی۔ کسی نے کہا۔ کہ گداہ کس طرح ہوتا تھا۔ انہوں نے فرمایا کبھی جوڑیں گھالیں۔ اور پانی پی لیا۔ ہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کچھ ہمسایہ انصاری تھے۔ وہ کبھی کبھی بکریوں کا دودھ بھی پارتے تھے۔ تو وہ دودھ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہم کو پلا دیا کرتے تھے۔ (بخاری)



# اسلامی فرقوں میں اتحاد کی زندگی

(از مولوی السدوت صاحب مولوی فضل قادیان)

(۱۰۰):

حالات حاضرہ میں مسلمانان ہند کے لئے اتحاد باہمی کی ضرورت اظہر من الشمس حقیقت بن چکی ہے۔ آج ہندوستان کے کسی گوشہ میں کوئی ذی عقل مسلمان اس تحریک کی اہمیت سے ناواقف نہیں۔ اور نہ ہی وہ اس کی ضرورت کا انکار کر سکتا ہے۔

یہ ایک ناقابل تردید صداقت ہے۔ کہ ہندوستان میں مسلمانوں کے بقاء اور ان کی عزت کے تحفظ کا واحد ذریعہ اتحاد باہمی ہے۔ دشمن اپنی پوری طاقت کے ساتھ ان کی ہستی کو صفحہ دہرے سے ناپید کرنے کے لئے کمر بستہ ہے۔ اور وہ ہر ممکن طریق سے ان کے استیصال کے درپے ہے۔ اگر یہی حالت رہے تو وہ وقت بالکل دروازے پر ہے۔ کہ ہندوستان میں بحیثیت مسلم کوئی متنفس نظر نہ آئے۔ اور اس لئے وطن کے منصفوں کو ممکن توفیق سے خیر نفل میں آجائیں۔

ایک دروہ مند مسلم کے لئے یہ تاریک مستقبل بہت سے زیادہ بھیانک اظہر من الشمس سے زیادہ قاتل نظر آتا ہے۔ اس تصور سے اس کی زندگی تلخ ہو جاتی ہے۔ کہ ہندوستان میں اسلام کا پھولا پھلا چمن اس بے دردی سے خاک میں ملا دیا جائے اور نام لیو لیا بان رسول عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کو بیگ بنی دو گوش ہندوستان سے جلا وطن ہونا پڑے۔ گو یاسین کا خوفناک منظر اس کی آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے جس سے اس کے بدن پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے۔

ان ممکن خطرات کا علاج اور دشمنان دین کی اس جدوجہد کا انسداد کیونکر ممکن ہے؟ قوم کے بی خواہ اور بہترین دماغ والے انسان آج تک جو بصیرت افزوہ تحریریں شائع کر چکے ہیں۔ ان کا لب لباب یہی ہے۔ کہ آج مسلمانوں کی گروہ تیز اور ابتری کا ازالہ صرف متحدانہ کوششوں پر منحصر ہے۔ قوم کی ترقی اور بہبودی کا ذریعہ اتحاد فرقہ ہائے اسلامیہ ہے۔ جب تک اس قوم کے پراگندہ اعضاء مجتمع نہ ہو جائیں۔ اور منتشر قوتیں ایک لائن پر نہ آجائیں۔ سب تدا بیر بیچ اور بے سود ہیں۔ وہ فوج کیونکر دشمن سے پوری اتر سکتی ہے جس میں آپس میں ہی کشمکش زور دین پر ہو۔ اور ان کی کوششیں بے آئین دے ترقیب۔ دشمن کو اس حراہین سے کیا خون ہو سکتا ہے۔ جس کے گھر میں تشتت و تفریق خیمہ زن ہو۔ اور نفاق و شقاق کا کثیر اس کی اتحادی قوت کو کھوکھلا کر چکا ہو۔ اندر حالات یہ کہنا بے جا نہ ہوگا۔ کہ مسلمانوں کی زندگی کا واحد

ذریعہ حالات حاضرہ میں اتحاد ہے۔

ان سطور میں جس اتحاد اور وحدت نظام کی اہمیت کو بیان کیا گیا ہے۔ بے شک اس کا انتہائی نقطہ توفیق سے جلی اجتناب ہے۔ لیکن چونکہ یہ بات فی الفور حاصل نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اس کے لئے ایک لمبی مدت درکار ہے اور اِدھر حالات اس سرعت سے بدل رہے ہیں۔ کہ ایک ایک منٹ کی دیر مسلمانوں کی ترقی کو اور پیچھے ڈال رہی ہے نیز دشمنان اسلام نے اس کارزار میں کسی خاص فرقہ کو مقابل پر نہیں رکھا۔ بلکہ اس عمارت کو گرانے کی وہ سعی کر رہے ہیں۔ جس کی حفاظت کا دعویٰ ہر مسلم کو ہے۔ پس یہ اتحاد کیا ہے۔ گویا تمام مسلمان کہلانے والوں کو ان کے اپنے مسلم ذرائع کی ادائیگی کے لئے دعوت عمل ہے۔ اور ان کے قومی اور سیاسی وقار کو بڑھانے کے لئے سدک وحدت میں منسلک ہونے کی تلقین۔ اس اتحاد کا یہ مفہوم نہیں۔ کہ کسی فرقہ سے اس کے خصوصی عقائد کو ترک کر لیا جائے۔ یہ صرف اتحاد عمل ہے اور وہ بھی امور مشترکہ میں۔

چونکہ اب اتحاد مسلمانوں میں سے عقدا ہو چکا ہے اور اس قابل قدر نعمت کو وہ اپنے ہاتھوں ضائع کر چکے ہیں۔ اس لئے اغیار کی نظر میں وہ بالکل گر چکے ہیں۔ وہ مسلمان جن کی سطوت و جبروت کا وہاں تمام عالم تسلیم کر چکا ہے۔ اور یورپ کو جن کی طاقت و جمعیت سے ہمیشہ خطرہ محسوس ہوتا رہا ہے۔ ان کے متعلق حال ہی میں لندن ویکی کے ایڈیٹر نے کہیں لکھ دیا۔ کہ مسلمان قوموں کے اتحاد سے یورپ کو خطرہ ہے۔ اس پر جمعیت مسٹر کننگھم و سمن نے ایک طویل مضمون شائع کر لیا۔ کہ یہ خطرہ محض بے بنیاد ہے۔ کیونکہ مسلمانوں کو آج آپس کی خانہ جنگیوں سے ہی فرصت نہیں۔ چنانچہ ان کے الفاظ کا ترجمہ حسب ذیل ہے۔

”تشتت و تفریق کے علاوہ ترقی یافتہ مسلم قوموں کی رفتار اس وقت قومیت کے رخ ہے۔ نہ کہ بین الاسلامی رخ پر۔ اور اس سے برطانوی ملوکیت کو کوئی خطرہ نہیں۔ پھر ذرا مختلف اسلامی ملکوں کی موجودہ حالت کا تو مطالعہ کیجئے۔ ہندوستان جہاں مسلمانوں کی سب سے بڑی آبادی ہے وہاں صرف شیعہ ہی کی تفریق قائم نہیں۔ بلکہ مقامات مقدسہ میں نجدیوں کے تسلط سے ایک دوسری تفریق قائم ہو گئی ہے۔ ایران جو تمام تر شیعہ ہے۔ اور عراق جو ایک حد تک شیعہ ہے۔ ان کی بین الاسلامی دلچسپی اس سے ظاہر ہے۔ کہ پچھلے سال کی موثر مکتبہ میں ان کا ایک بھی نمائندہ شریک نہیں ہوا۔ ترکی۔ افغانان اور مصر میں ایک حد تک قدرتی ہمدردی ہے۔ لیکن کسی مقصد کے لئے اتحاد عمل ان میں بھی ممکن نہیں۔ حال میں سوڈین

حکومت نے ترکی۔ ایرانی۔ افغانی و روسی اسلامی حکومتوں کے اتحاد کا بونقشہ بنایا تھا۔ اس کا کیا حشر ہوا؟ خود عرب میں جو مولد اسلام اور سرزمین حج ہے اتحاد کا شائبہ تک نہیں نظر آتا۔ (لندن ویکلی ۵ مارچ ۱۹۲۲ء)

اس اقتباس سے عیاں ہے۔ کہ عدم اتحاد کے باعث اسلامی وقار کو ناقابل تلافی صدمہ پہنچ چکا ہے۔ اور مسلمان حد سے زیادہ دوسروں کی نظر میں ذلیل ہو چکے ہیں۔ اسلامی شیرازہ بندی کے درہم برہم ہو جانے کے باعث مسلمانوں کی آوازیں اثر ثابت ہو رہی ہے۔ ان کی سیاسی اور ترقی حالت کی گراؤ سے بڑھ کر آج وہ اپنے سب سے پیار نبی (فداہ ابی داحی) کی عزت کو بھی محفوظ نہیں کر سکتے۔ ان کی دھیمی آواز کوئی اثر نہیں پیدا کرتی۔ اور اخلاقی طاقت سے منہ پھٹ آریہ باز نہیں آئے۔ اب وہ کڑیں تو کیا کریں اس کا ایک ہی جواب ہے۔ کہ وہ سب ایک ہو کر آواز بلند کریں اور متحدہ جدوجہد سے ایسے درمیدہ ذہن اشخاص کے منہ میں لگام چڑھادیں۔ جن کو بجز گالی گلوچ کے کچھ آتا ہی نہیں غرض اس اتحاد کا مقصد صرف یہ ہے۔ کہ تا سب مسلمان ہمسائے دلس متفقہ طاقت سے ناموس نبوی کی حفاظت کریں اور مسلمانوں کی سیاسی تمدنی بہبودی کا کما حقہ انتقام کریں۔ میں نہیں سمجھ سکتا۔ کہ کوئی بھی مسلمان ایسا ہو جو اس مقصد اعلیٰ سے اتفاق نہ کرے۔ اور ہر رنگ میں اس تحریک کو کامیاب بنانے کیلئے پوری سعی نہ کرے۔

اس مقصد عظیم کو مد نظر رکھتے ہوئے گمان بھی نہیں کیا جاسکتا۔ کہ کوئی شخص اس مبارک آواز پر لبیک کہنے سے روگردانی کریگا۔ لیکن صد ہزار افسوس! کہ ابھی تک بعض لوگ اپنے دقیا نومی خیالات کے ماتحت اس تحریک کی مخالفت کرتا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ ان کے نزدیک آج نازک ترین حالات میں بھی خدمت اسلام یہی ہے کہ قوم کو داخلی الجھنوں میں ہی ڈال رکھا جائے۔ اور بجائے دشمن سے برسر پیکار ہونے کے آپس میں ہی ترکش خالی کئے جائیں۔ ان کا قول ہے ہم شیعہ وہابی اور اجدیوں سے جمع نہیں ہو سکتے۔ حالانکہ اس جگہ پر باقی اسلام علیہ التمجید والسلام کی عزت کی حفاظت کا سوال ہے۔ شیعیت اور اجدیت کا سوال نہیں ہے۔ ایسے لوگ خواہ وہ ہندوؤں کی خفیہ سازشوں کا شکار ہوں یا ان کا اندرون ہی ایسا ہو۔ بہر حال مسلمانوں کی بقاء کے تحت دشمن ہیں۔ اور ان کا وجود قوم کے لئے ہلک زہر ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کا ہاتھ اس تحریک کی پشت پناہ نہ ہوتا۔ اور مشیت ایزدی مسلمانوں کی بقاء کا فیصلہ نہ کر چکی ہوتی۔ تو ممکن تھا۔ کہ ان کے منصوبے کامیاب بھی ہو جاتے۔ مگر اب تو بجز ذلت و سوزنی



# مسلم عورتوں اور مردوں

(از محترمہ امت الحفیظہ صاحبہ مانڈے برہما)

(۱):

موجودہ شوہر شریعہ صینی سے میری بہنیں بچی  
 آگاہ ہیں۔ اس کی مزید وضاحت کی ضرورت نہیں۔ ہم نے  
 بھی یہ سب حالات دیکھے سن اور پڑھ لئے۔ مگر ابھی تک  
 میدان عمل میں ہم نہیں نکلیں۔ اور ہم نے تاحال وہ کام  
 نہیں کیا۔ جس کا زمانہ یکا کر لیکار کر ہم سے تقاضا کر رہا ہے۔  
 کیا ہم وقت کی اہمیت سے بے خبر اور نزاکت سے نادان  
 ہیں؟ نہیں! پھر اس تاخیر کی وجہ سوائے اس کے  
 کچھ نہیں کہ ہمارے دماغوں میں یہ خام خیال بری طرح سایا ہوا  
 ہے۔ کہ ہم کمزور ہیں۔ کچھ کر نہیں سکتیں! یا اس کشاکش میں  
 حصہ لیتا مردوں کا کام ہے۔ ہم تو تیں کیا کریں؟ ہمیں اس  
 بے ہودہ خیال کو فوراً نکال دینا چاہیے۔ اور اس تک و دو تک  
 کشاکش میں شامل ہو کر ضرور حصہ لینا چاہیے۔ اور یقین  
 کر لینا چاہیے۔ کہ ہم سب کچھ کر سکتی ہیں۔  
 ہم اب تک کافی سے زیادہ سوئیں۔ حد سے بڑھ کر غفلت  
 کی۔ انتہا کی سستی اختیار کئے رکھی۔ مگر اب بالکل اس کا  
 وقت نہیں اب غفلت کی کینچی کو جلد اتار پھینکا چاہیے۔  
 یہ مبالغہ نہ ہوگا کہ مسلم قوم کی آدھی ترقی ہماری بیداری سے  
 وابستہ ہے۔ اور جب تک ہم بیدار نہ ہونگی۔ اور خواب غفلت سے نہ بچیں  
 قوم کی ترقی نہ ہوگی۔ مرد کہاں تک کام کریں؟ کہاں بھی بچوں  
 کی تعلیم بھی انہیں کے ذمہ ہو۔ تبلیغ و اشاعت کے فراتین بھی جلائیں  
 اور پھر کامیابی بھی جلد ہو۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے؟  
 بہت ہمت پر ہونا چاہئے۔ اب اٹھو اور اپنا فرض پھیلانو  
 تم پر بھی اعانت و اشاعت اسلام اسی طرح واجب ہے جس  
 طرح مردوں پر۔ ہمارے اور مردوں کے لئے جڑا ستر مختلف ہیں  
 ایک ہی ہے۔ پھر کیوں اعمال ایک نہ ہوں۔ وہی خدا ہمارا ہے  
 مردوں کا ہے۔ وہی اسلام وہی رسول وہی قرآن اور وہی امام تھا۔  
 ہے جو انکا ہے۔ پھر ان کے اور ہمارے جہادوں میں فرق کیوں ہے؟  
 تینے کیوں یہ خیال نہ لیں جالیہ کہ مرد ہی سب کچھ کر سکتے ہیں۔ ہم  
 کمزور ہیں بیٹک تم میں بعض کمزوریاں ہیں۔ مگر پھر بھی تم ایسے کام  
 کر سکتی ہو۔ جو مرد نہیں کر سکتے۔ تم کھڑائی کیوں ہو۔ اور کیوں نہیں  
 یقین نہیں آتا۔ کہ ہم خدمت دین کے فریض کو ادا کر سکیں گی۔ نہ کر سکتے  
 کی وجہ کیا ہے؟ کیا اس میں کچھ شک ہے کہ وہی ہاتھ پاؤں آگئیں وغیرہ  
 ہیں جو مردوں کی۔ پھر انہی سے کام لیکر وہ کامیاب ہو جاتے  
 ہیں۔ تو تم کیوں نہ ہو سکتی ہو؟ ضرور ہوگی۔ صرف استقلال  
 نہ ہو سکتی ہے۔ اور متحدہ کوشش ہو سکتی ہے۔ اور تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔  
 تا کہ سلام کو ان کی حالت پر جرات جوش۔ اور پیش کی ضرورت ہے۔

کچھ بھی انہیں حاصل نہ ہوگا۔ میں ایسے لوگوں سے چھٹا  
 چاہتا ہوں۔ کہ آج سے چند سال پیشتر آپ لوگ ہندوستان  
 کی موہوم آزادی کے لئے گاندھی جی اور ہندو قوم سے متحد  
 ہو سکتے ہیں۔ اور آپ کے مومن دل میں کفر و اسلام کا  
 کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ آپ لوگ "بندے ماترم" اور  
 "سری اکال" کے نعرے لگاتے ہیں۔ لیکن آج رسول  
 پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی عترت کو بچانے اور دشمنان اسلام  
 کے منصوبوں کو خاک میں ملانے کے لئے شیعوں اور اہل  
 طغیانیوں میں آپ کے ایمان میں جوش آجاتا ہے۔ یہ کیا  
 ایمان ہے۔ کہ ہندوؤں سے اتحاد اور شخص ملکی آزادی کیلئے  
 اتحاد پر توجہ جاتا ہے۔ لیکن کلمہ گو لوگوں سے اتحاد اور سردار  
 کو نبی صلعم کی حرمت کے تحفظ کے لئے اتحاد برعکس میں آجاتا  
 ہے؟ میں سچے مسلم کے جذبات کی ترجمانی کرتا ہوا کہتا ہوں  
 کہ اگر آزادی اور رسول پاک کی عزت کا مقابلہ ہو جائے تو مسلمان  
 اس آزادی پر ہزار اہانت بھی لگائے گا۔ جس میں کہ رسول کریم صلعم  
 کی عزت غیر محفوظ ہو۔ لیکن حضور علیہ السلام کی عزت محفوظ  
 ہو جائے اور ہمیں ہمیشہ ہمیش کے لئے غلام بننا پڑے۔ تو  
 ایک مسلمان اس کو بڑی خوشی سے منظور کرے گا۔ اور ہمارے  
 بھائیوں نے جیل کی کوٹھڑیوں سے اس بات کی عملی تصدیق  
 کر دی ہے۔ کیا اہمیت ہے اس آزادی کی جس میں ہمارے نبی  
 کی عزت آزاد نہ ہو۔ کیا حیثیت ہے اس حریت کی جس میں  
 "قریب کے علمبردار پر تیرے رسلے جائیں۔ پس میں اپنے بھائی  
 سے کہتا ہوں۔ کہ ان حالات میں اور ان مقاصد کیلئے ہم  
 مسلمان کھلم کھلا ہوا ہونے چاہئے۔ دیکھو گورنمنٹ  
 انگلینڈ کی حفاظت کیلئے ہر اس شخص کو بھرتی کرتی ہے۔ جو اس  
 کا اقرار کرتا ہے۔ وہ ہرگز ہندو مسلم وغیرہ کی تمیز نہیں کرتی۔ اسی  
 طرح ہماری دانشمندی اسی بات میں ہے کہ ہم ہر اس شخص کو  
 جو ناموس نبوی کی حفاظت کا عہد کرے۔ اپنی فوج کا کارآمد  
 سپاہی سمجھیں۔ اور اس کی طاقت سے فائدہ حاصل کریں۔  
 نہ کہ اس سے جنگ شروع کریں۔ آج ہمارے پاس کام زیادہ ہے  
 ہے اور مزدور کم۔ لہذا ان حالات میں اتحاد کی اہمیت اور بھائی  
 بڑھ جاتی ہے۔  
 خدا کا شکر ہے۔ کہ یہ تحریک مقبول عام ہو چکی ہے۔ مسیروں  
 مقامات پر اس کی پوری پابندی کی جا رہی ہے۔ گوجرانوالہ  
 کے متعلق شائع ہوئے۔ کہ وہاں پر ایک جمعیتہ الانصار قائم کی  
 گئی ہے جس میں ہر وہ شخص ممبر قرار دیا گیا ہے۔ جو اپنے آپ کو مسلمان  
 کہے (زمیندار اور جوائی) یہی راہ ہے جس پر تمام فرقے جمع  
 ہو سکتے ہیں۔ اور متحدہ کوشش ہو سکتی ہے۔ اور تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔  
 تا کہ سلام کو ان کی حالت پر جرات جوش۔ اور پیش کی ضرورت ہے۔

یقین خیال اور نیت کا انسانی کاموں میں بڑا دخل ہوتا ہے۔ کوئی  
 کام کرتے وقت اگر یہ خیال ہو کہ نہیں کر سکیں گے۔ تو پھر لاکھ کوششیں بھی  
 ناکام ہونگی۔ اور اگر گناہی مشکل کام ہو۔ مگر خیال مضبوط اور یقین کا  
 کہ ہم ضرور کر لیں گے۔ تو وہ کام ضرور نیک انجام پائے گا۔ اور کوئی دشواری ستم نہ ہوگی  
 وہ تمہارے ہی جیسا فرقہ تھا۔ جس نے دنیا بھر کو دین اپنایا۔ اور  
 ہر بار اٹھا قدم آگے ہی بڑھا۔ پھر جب وہ دنیا بھر میں یہ تفسیر پیدا کر سکتی تھیں  
 تو تم کیوں ناامید ہو۔ نیک کام میں حد اور رقابت بھی بری نہیں بلکہ مفید  
 آنحضرت صلعم (روحی فدا) کی خدمت مبارک میں غر ب آئے جنہیں یہ شکایت  
 تھی۔ کہ امراتو مال سے خدمت اسلام کرتے اور اس طرح اپنی نیکیاں بڑھا  
 ہیں۔ مگر ہم غریب ہیں۔ مال سے خدمت اسلام نہیں کر سکتے۔ پھر کیا کرنا  
 آپ نے فرمایا تم سبحان اللہ والحمد للہ واللہ اکبر بہت پڑھا کر وجہ  
 امراتو اس کا علم ہوا تو انہوں نے بھی یہ ذلیف پڑھنا شروع کر دیا۔  
 اس وقت خدمت اسلام کیلئے ہمیں بھی مردوں سے اسی طرح مقابلہ  
 اور رقابت کرنی چاہیے۔ مرد اگر ایک کو تبلیغ کرتے ہیں۔ تو ہم دو کر لیں۔  
 اگر وہ ایک روپیہ چندہ دیتے ہیں تو ہم دو دیں۔ وہ اپنی اکیلی جان دین  
 سیکھتے وقت کرتے ہیں۔ تو ہم اپنے ساتھ اپنی اولاد کی بھی کر دیں۔ اگر وہ ایک  
 کھنڈہ خدمت دین میں صرف کرتے ہیں۔ تو ہم تین کریں۔ غرض خدمت  
 دین پاک کے لئے اپنے اندر ایسی روح پیدا کریں۔ اور اس سے ایسی  
 لو لگائیں کہ دنیا کے سامنے تیرے سوا کسی کا نقشہ آجائے۔ پس اپنے  
 مردوں پر سبقت لجاؤ۔ پیاری بہنوں! اور چھوڑ دو ان بے جا  
 اخراجاتوں کو اور غنائشوں کو فضول رسموں کو۔  
 اسی سلسلہ میں میری ایک اہلیہ اس مردوں کی خدمت میں بھی  
 اور وہ یہ کہ اسلامی پردہ صرف اتنا ہے کہ غیر مرد زینت کو نہ دیکھ سکیں  
 مگر یہ اسلامی پردہ نہیں۔ کہ آواز بلکہ تحریر اور نام تک سے پردہ لگایا  
 جائے۔ یہ پردہ سیاسی تھا۔ شرعی نہیں۔ اب برائے خدا زمانہ کی حالت  
 کو سمجھتے ہوئے ان سیاسی قیود کو تھوڑے عرصہ کیلئے ہٹا دیجئے اب  
 تو یہ حال ہے کہ کسی نے دروازے پر دستک دی۔ اور عورتوں  
 کو ریافت کر لیا کہ کون ہے۔ تو اتنی ہی بات مردوں کو پیش میں  
 لے آتی ہے۔ اگر کسی عورت کا نام کسی مضمون وغیرہ سے پبلک میں  
 آگیا تو انکی عزت کو اس سے ٹھیس لگ گئی۔ علیٰ ہذا التیاس (الاماتہم)  
 یہ باتیں شرعی تو نہیں۔ پس انکو تھوڑی دیر کیلئے دور کریں۔ اور اپنی  
 عورتوں میں جرات دے لیری پیدا کیے اس کشاکش میں حصہ لینے دیں۔  
 اگر کسی تحریر وغیرہ یا کسی دوسری وجہ سے ان کے نام ظاہر ہو  
 ہیں۔ تو اپنی حسین پر عرق غیرت آنے کی کوئی وجہ نہیں۔ ان کے ادا کی  
 نبی اکرم کی ازواج مطہرات اور بیٹیوں کے نام برسر ممبر لئے جاتے ہیں  
 وہ جب پردہ میں مردوں سے کلام فرمایا کرتی تھیں۔ تو اب کی عزتوں  
 کو ان سے بڑھ کر تو کیا نہیں لگے ہوئے کہ آپ کو یہ گراں گذر  
 آئی ایسی ناجائز پابندیوں نے عورتوں کو کام سے اور اپنی  
 ترقی کو دور کر رکھا ہے۔ لیکن ان کو نصیحت کھانا تو چھوٹا منہ بڑی  
 بات ہے۔ مگر امید ہے۔ اب غیر پردہ کے اسپر غور فرمائیں گے۔



# بجھوت چھات یا ٹیکاٹیں

(از مولوی عبدالغفور صاحب مولوی فاضل قادیان)

عجیب حیرت کا مقام ہے۔ کہ جب تک توہند و صاحبان ایسے ایسے ڈھنگ نکالتے رہے جن کی وجہ سے مسلمانوں کو خطرناک ہلاکت کے گڑھوں میں گر کر مرنے کے سوائے کوئی چارہ ہی نہ ہو۔ جن کی گہرائی کا اندازہ لگانا بھی عقل کو حیرت میں ڈالتا ہے۔ اور ان کی اخلاقی تمدنی روحانی سیاسی زندگی کو نہایت گندے حملے کے تباہ کرتے رہے۔ تب تک تو بڑے خوش دخم و شاداں رہے۔ اور بڑے ہی اصلاح کار بہرہ اور صلح کل ہونے کے مدعی رہے۔ مگر جب ان کے افعال کو حضرت ضلیقہ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے آئینہ داران کے سامنے رکھا۔ تو لگے شور مچانے۔ کہ ہائے نسا دربار کیا۔ تفرقہ ڈال دیا (بالفاظ دیگر مسلمانوں کو بیدار کر دیا) ان سے کوئی پوچھے۔ حضور نے اسے سوا کیا کیا ہے۔ کہ مسلمانوں سے کہا۔ اے مسلمانو! اگر دنیا میں ترقی کرنا چاہتے ہو تو ہندوؤں سے سبق حاصل کرو۔ اور جو گڑ ترقی کا وہ تم کو مدت سے سکھاتے چلے آئے ہیں۔ مگر تم نے ابھی تک اسپرکان انہیں اب اپر عمل کرو۔ اور وہ اقتصادی ترقی کا گڑھوت چھات ہے۔ ہندوؤں نے اپنے لمبے تجربہ سے تم پر ثابت کر دیا ہے کہ (۱) اس چھوت کے ذریعہ تم اپنے اموال کو غیردوں سے محفوظ رکھ سکتے ہو۔ (۲) غیردوں سے فائدہ اٹھا سکتے ہو۔ (۳) سیاسی لحاظ سے تم دوسروں سے معزز بن سکتے ہو۔ (۴) اس کے طفیل تم کو بعض ایسے محکموں میں ملازم رکھا جا سکتا ہے۔ جہاں وہ لوگ نہیں رکھے جاتے جن سے تم چھوت کرنے لگ جاؤ۔ (۵) اسی چھوت کی وجہ سے تم اچھوت اقوام کو غیردوں سے معزز ہونے کا ثبوت دیکر اپنے اندر شامل کر سکتے ہو۔ (گو اسلام میں آنے والا حقیقتہ معزز بن جاتا ہے۔)

اے ہندو دوستو! اب جب مسلمانوں نے تمہارے سبق سے فائدہ اٹھانا چاہا ہے۔ اور تمہارے قدموں پر قدم مارنا چاہا ہے۔ تو تم اس کو نسا اور نوزد کے نام سے کیوں موسوم کرتے ہو۔ اگر تم حقیقتہ درست کہہ رہے ہو۔ اور فی الواقعہ چھوت کرنا نسا ہے۔ تو کیا آپ ہیبانی سے بتائینگے۔ کہ آپ نے اس نسا کو ۸۰۰ سو سال سے کیوں بریا کر رکھا ہے۔ اور کیوں اس قبیح و شنیع فعل کے مرتکب ہے ہو۔ ہم نے تو آج تک اس تمہارے فعل کو کبھی نسا سے تعبیر نہیں کیا۔ اور اب تو ہم آپ کے اس لمبے تجربے کے مجرب گ

# دیکھو ہرمین میں تبدیلیوں کی ضرورت

(از مدیر معاون الفضل)

کو اس قدر قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ کہ ہر ایک مسلمان کے کہہ رہے ہیں۔ کہ اس مجرب نسخہ کی قدر کرو۔ اور اپنے گھروں کی دیواروں پر۔ اپنے درس گاہوں میں۔ اپنی دکانوں کے سامنے غرض ہر ایسی جگہ کہ جو ہر وقت مہتماری آنکھوں کے سامنے رہے۔ اس نسخہ کو موٹے حروف سے لکھ کر لٹکا دو۔ نسخہ کے الفاظ یہ ہوں۔ "چھوت چھات تجارتی و اقتصادی ترقی کا بہترین ذریعہ ہے" بلکہ میں تو یہاں تک کہتا ہوں۔ کہ اس فقرہ کو اے مسلمانو! اپنے دلوں پر لکھ لو۔ اور اسے عمل میں لاؤ۔ تاکہ تمہاری مالی کمزوری دور ہو۔ اور صحت یاب ہو کر اپنے ہندو بھائیوں کا شکر یہ ادا کرو۔ کہ انہوں نے تم کو کئی سو سالوں کا تجربہ شدہ عجیب و غریب نسخہ بتایا ہے۔

اس جگہ ایک شبہ کا ازالہ کر دینا ضروری سمجھتا ہوں اور وہ یہ کہ اکثر لوگوں نے اس چھوت چھات کی تحریک کو بائیکاٹ سمجھ لیا ہے۔ مجھے کئی ایک ساتھی بھائیوں اور سکھ صاحبان نے کہا۔ کہ آپ ضلیقہ صاحب کو ہماری طرف سے توجیہ دلائیں۔ کہ ہم گندہ دہن اور بے غیرت آریوں کی حرکات کو نہایت نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ہمارا اس میں ایک رتی بھری بھی دخل نہیں۔ پھر ہم سے کیوں بائیکاٹ کیا جاتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں۔ یہ غلطی عام لوگوں کو ضرور لگی ہوگی اس کے ازالہ کیلئے یہ بات واضح کر دیتا ہوں کہ حضرت ضلیقہ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے سکھوں اور سائنیوں سے تو دیکھا ان بکر دارانہ قدر شناس بدگو آریوں سے بھی بائیکاٹ کا ارشاد فرمایا جنہوں نے ہمارا دل دجرا اپنی بدزبانی کے تیروں سے پارہ پارہ کر دیا ہے۔ بلکہ حضور کا ارشاد صرف یہ ہے کہ جو لوگ ہم سے چھوت چھات کو رد کرتے ہیں۔ اور ہمارا تھوڑی چیز لیکر نہیں کھاتے اور اس فعل سے وہ ہم کو سیاسی اور تمدنی نقصان بلکہ دینی نقصان پہنچا رہے ہیں اور اس کیوجہ سے وہ ہم کو دنیا کی نظر میں حقیر ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ ہم ان سے انہیں جیزدوں میں چھوت چھات کریں گے۔ جن میں وہ ہم سے چھوت کرتے ہیں۔ بلکہ میں تو یہ بھی کہتا ہوں۔ کہ حضور نے نہایت ہی نرمی اور ہربانی کی ہے۔ کہ باوجودیکہ ہندو سیکڑوں سالوں سے ہم سے چھوت چھات کرتے چلے آئے ہیں۔ اور میں بھی یہ حق پہنچاتا ہے۔ کہ اگر کم ان سے اتنا عرصہ چھوت کریں۔ جتنی دیر سے وہ ہم سے چھوت کرتے چلے آئے ہیں۔ مگر حضور نے فرمایا ہے۔ کہ ہم اس چھوت چھات کی تحریک کو اس وقت تک جاری رکھیں گے۔ جب تک ہندو صاحبان معلم اعلان نہ کر دیں۔ کہ ہم اب مسلمانوں سے چھوت چھات نہیں کریں گے۔ اور وہ اسپر عمل کر کے بھی دکھا دیں۔ جس سے وہاں

عین اس وقت جبکہ اسمبلی کے اجلاس میں سنا دی کے تعین کا مسودہ ایک ہندو ممبر نے ہر بلاس شارد کی طرف سے اس لئے پیش ہو رہا تھا۔ کہ اس کے ذریعہ ہندوؤں میں بچپن کی شادی کو رد کیا جاسکے۔ اور جبکہ ایک طرف تو مسٹر بلوی یہ کہہ رہے تھے کہ یہ قانون ہندو قانون ہے یہاں شاسن کی جڑ پر دار کرتا ہے۔ اور مسٹر اینے یہ مشورہ دے رہے تھے کہ مقدس رسوم میں کوئی مداخت نہ نہ کرنی چاہیے۔ اس کے بالمقابل دوسری طرف مسٹر جیکار بھی یہ آواز بلند کر رہے تھے۔ کہ گورنمنٹ اس قانون کو پاس کرتے ہوئے کٹر ہندوؤں کی مخالفت سے خوفزدہ نہ ہو۔ اور مسٹر اینٹورسرن یہاں تک کہہ رہے تھے۔ کہ "اگر شاسن قوانین قدرت کی مخالفت کرتے ہیں۔ تو میں ان کی ضرورت نہیں" (تج ۱۸ ستمبر)

جس سے ویدک دھرمی دنیا میں بہت بڑا تلام پیدا ہو چکا تھا اس وقت اخبار "تج" ۱۹ ستمبر میں یہ سوال اٹھایا گیا ہے کہ "کیا اسلام میں تبدیلی کی ضرورت نہیں"۔ اسلام میں تبدیلی کی ضرورت ہے یا نہیں۔ اس کا فیصلہ اسلام کے ملنے والے خود کر سکتے ہیں۔ آریوں کو اس کے متعلق کوئی تکلیف اٹھانے کی ضرورت نہیں۔ لیکن اگر وہ خواہ مخواہ اس میں دخل دینا ہی چاہتے ہیں۔ تو پہلے یہ بتائیں کہ کیا وہ ویدک دھرم میں آنے کی تبدیلیاں کرنے سے فارغ ہو چکے ہیں۔ اگر نہیں فارغ ہو چکے۔ اور یقیناً نہیں ہو چکے۔ جیسا کہ اسمبلی کے اس تازہ اجلاس کی کارروائی سے ہی ظاہر ہے۔ جس کا ذکر ہندو ممبران اسمبلی کے الفاظ میں ادھر لکھا گیا ہے۔ تو پھر انہیں پہلے ویدک دھرم میں تبدیلیاں کرنے سے فراغت حاصل کر لینی چاہیے۔ اور جب ویدک دھرم ناقابل تبدیلی ہو جائے۔ اس وقت اسلام یا کسی اور مذہب کی تبدیلی کی فکر کرنی چاہیے۔

ابھی چند ہی دن ہوئے۔ بھائی برمانند صاحب ایم۔ اے ویدک دھرمی عقائد اور احکام کو ناقابل اور نقصان رساں قرار دیتے ہوئے آریوں کو ان سے چھٹکارا حاصل کرنے کی حسب ذیل الفاظ میں تحریک کر چکے ہیں۔

"جب تک ہم ان پرانے خیالات سے خواہ ان کا



ان لوگوں نے پرچار کیا۔ جن کو رشی کہا جاتا ہے۔ آزاد نہ ہونگے۔ ہم ہندو جاتی کو ایک سنگٹھن میں نہیں لائے۔ دھرم ہمیشہ سمد (دقت) اور حالات کے مطابق بدلتا ہے۔ دھرم ہمیشہ ہی جو جاتی کی رکھشاکے لئے بنایا جائے۔ زندہ جاتیوں کا یہ حق ہوتا ہے۔ کہ وہ اپنے لئے نئے نئے دھرم بنائے اور پرانے غلط دھرموں سے چھٹکارا حاصل کریں۔ (پر تاپ ۲۰ اگست ۱۹۱۳ء)

اب سوال یہ ہے۔ کیا آریہ اپنے پوجیہ پاد بھائی پرانند جی کے اس ارشاد پر عمل پیرا ہو چکے ہیں۔ کہ اسلام کی تبدیلی کی فکر انہیں لاحق ہو گئی ہے۔ پھر بھائی پرانند نے دیکھ دھرم میں تبدیلی کی یہ کوئی بھی بھڑک پیش نہیں کی۔ یہ دھرم شروع سے ہی ہر قسم کی تبدیلیوں کا تختہ مستحق بننا چلا آ رہا ہے۔ چنانچہ خود اخبار تیج ۸ جون ۱۹۱۳ء اس بات کا اعتراف جب ذیل الفاظ میں کر چکا ہے۔

”ہندوستان میں آریہ سوسائٹی کی ترقی کے ساتھ ہمارے آباؤ اجداد کے مذہبی خیالات رسوم اور فلسفہ میں بھی تبدیلی ہوتی رہی۔ آریوں کے مذہبی فلسفہ کا پتہ اس وقت چلتا ہے۔ کہ کثرت پرستی و وحدت پرستی میں تبدیل ہو گئی۔ اندر دون اور مختلف دیوتاؤں کی جگہ ایک پرماٹما کی پوجا ہونے لگی۔“

جس مذہب میں خدا کی وحدانیت ایسے مستحکم کے متعلق اس طرح تغیر تبدیل ہوا ہو۔ اور جو ہر آن تغیر کا محتاج ہے کیا اس کے پیروؤں کے لئے زیبا ہے۔ کہ وہ اسلام میں تبدیلی کا سوال اٹھائیں۔ انہیں اپنے گھر کی خیر منانی چاہیے۔ اور اپنے ہی دھرم کو تبدیل کرنے کے کام میں مصروف رہنا چاہیے۔ جو رہتی دنیا تک کہی ختم نہ ہوگا۔

”تیج“ کے تہاشہ پریم چند جی نے اپنے بالکل غلط اور نادرست خیال کی تکمیل کے لئے اسلام کی طرف خود ساختہ عقائد منسوب کر کے یہ بات پایہ ثبوت تک پہنچا دی ہے۔ کہ وہ اسلامی تعلیم اور اسلامی احکام کی فلاسفی اور باریکیاں تو درکنار عام عقائد اسلامی کے متعلق بھی صحیح واقفیت نہیں رکھتے۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے اسلام ایسے دین نظرت پر دست برد زمانہ سے پامال شدہ دیکھ دھرم کو ترجیح دی ہے۔

اسلام کی بنیاد قرآن کریم اور صحیح احادیث پر ہے اس لئے اسلامی عقائد صرف وہی کہلا سکتے ہیں جو قرآن کریم میں مجمل اور صحیح احادیث میں مفصل موجود ہوں۔ لیکن تیج نے اپنے طویل و طویل مضمون میں کسی ایک جگہ بھی چہ

ثابت کرنے کی کوشش نہیں کی۔ کہ جو عقائد وہ مسلمانوں کی طرف منسوب کر رہا ہے۔ انہیں قرآن کریم کے حوالے سے ثابت کرے۔ ایسی صورت میں سوائے اس کے کیا کہا جاسکتا ہے کہ اس طرح کی من گھڑت باتیں چونکہ اسلامی احکام و عقائد نہیں ہیں۔ اس لئے ہم ان کے ذمہ دار نہیں۔ اسلامی احکام پر اعتراض کرنے ہوں۔ تو قرآن کریم اور مستند مذہبی کتب کی بنا پر کئے جائیں۔ ان کے جواب دینے کے لئے ہم ہر وقت تیار ہیں۔

اسلامی احکام میں نہ کسی تبدیلی کی ضرورت ہے اور نہ کوئی تبدیلی کر سکتا ہے۔ بلکہ اسلام کے تو وہ احکام ہیں۔ جن کے سامنے اس کے مخالف بھی سر جھکا رہے ہیں۔ مثلاً بیواؤں کی شادی کو ہی لے لیجئے۔ آریہ باوجود اپنے رشی کی مخالفت کے اسلامی حکم پر ہی عمل کر رہے ہیں۔ اور اس طرح دیکھ احکام میں تبدیلی کی ضرورت ثابت کر رہے ہیں۔

ذیل میں چند ایک دیکھ احکام بطور نمونہ پیش کر کے اس امر کا ثبوت دیا جاتا ہے۔ کہ دیکھ دھرم کے شیعہ ان کی کس لا پر دائی سے ان دیکھ احکام پر جو ان کے ہر رشی دیا نند نے اخذ کر کے ان کے سامنے پیش کئے۔ خط نسخ کھینچ کر ان میں تبدیلی کر رہے ہیں۔

ستیا رتھ پرکاش وہ کتاب ہے۔ جس کے متعلق سماجی دوستوں کا دعویٰ ہے۔ کہ یہ دیکھ احکام کا پتھر ہے۔ اور اس میں کوئی ایسی بات نہیں جو ہندو دھرم کے خلاف ہو۔ بلکہ بزعم خود وہ اس کی وہی پوزیشن بتا رہے ہیں۔ جو اہل اسلام میں قرآن کریم کی ہے۔ اس لئے ہم اس کے حوالجات لفظ بلفظ پیش کریں گے۔ اور تیج کی طرح ادٹ پٹانگ باتیں نہیں کہیں گے۔

(۱) نیوگ کے ہی حکم کو لے لیں۔ کیا کوئی سماجی دوست بنا سکتا ہے۔ کہ اس نے اس تعلیم پر عمل کیا ہے۔ اور انہی شرائط کے مطابق کیا ہے۔ جو سوامی جی ہمارا چلنے اس کے متعلق لکھا گیا ہے۔ فرماتے ہیں ”جیسے علانیہ بیاہ ویسے علانیہ نیوگ“ (ستیا رتھ پرکاش ص ۱۳۳)

مگر ہم دیکھتے ہیں۔ آریہ اخبارات میں شادیوں کی اطلاعات تو شائع ہوتی رہتی ہیں۔ مگر یہ کہی نہیں دیکھنے میں آیا۔ کہ فلاں کی لڑکی یا بہن یا بیوی نے فلاں کے ساتھ نیوگ کیا۔ اور جیسے کنیا اور درک کی تلاش کے لئے آئے دن اشتہارات شائع ہوتے رہتے ہیں۔ نیوگ کے متعلق کوئی اعلان نہیں ہوتا۔ اور جس طرح شادی

زن و مرد کی اولاد کی اطلاعیں بڑے شوق سے مشتہر کر کے مبارکبادیں پیش کی جاتی ہیں۔ اسی طرح کہی نیوگ سے پیدا شدہ اولاد کی کوئی خبر نہیں ملتی۔ حالانکہ بحقیقت علانیہ ہونے کے نیوگ اور بیاہ کو سوامی جی نے ایک ہی قرار دیا ہے۔ پس کیا ان تمام امور سے یہ صاف ثابت نہیں۔ کہ یہ تعلیم آریہ سماج کے نزدیک صرف ناقابل عمل ہی نہیں۔ بلکہ ایسی ہے کہ اس کے اظہار سے بھی شرم محسوس ہوتی ہے۔

اسی طرح سوامی جی کا ایک اور حکم ہے۔ کہ عیض آنے سے تین برس بعد لڑکی فائد تلاش کرے۔ اور جو اپنے لائق ہوا سے بیاہے۔ (ستیا رتھ پرکاش ص ۱۱۱)

کیا آریہ سماج اس حکم پر عمل کرتی ہے۔ اور کیا لڑکیوں کو آریہ اس بات کی اجازت دیتے ہیں۔ کہ وہ اپنے لئے آپ شوہر تلاش کریں۔ آریہ سماج اس پر عمل کرنے کا کوئی ثبوت نہیں پیش کر سکتی۔ پھر اور ارشاد ہوتا ہے۔

”جس کے صاف سیدھے اعضاء ہوں یعنی پسندیدہ ہوں۔ جس کا نام عمدہ جیسے لیتودا۔ سکھ اور غیر ہونیس اور تھننی جیسی جس کی چال ہو۔ جس کا رنگ گنا چھوٹا اور ظالم ہو۔ سر کے بال اور دانت باریک ہوں۔ اور جس کے سب اعضاء ظالم ہوں۔ ایسی عورت کے ساتھ بیاہ کرنا چاہیے۔“ (ستیا رتھ پرکاش ص ۹۲)

کیا آریہ سماج اس تعلیم پر عمل کرتی ہے یا عمل کیا جاسکتا ہے۔ انہیں سوامی صاحب نے تشریح نہیں کی کہ جن لڑکیوں میں یہ خصوصیات ہوں انکی شادی کا کیا انتظام ہو۔ کیا کوئی سماجی دوست اسپر دشتی ڈالینگے اسی طرح ستیا رتھ پرکاش ص ۱۱۱ میں لڑکی کے لئے فائدہ دہلڑکے کے لئے بیوی کے منتخب کرنے کا یہ طریق بتایا گیا ہے۔ کہ لڑکے اور لڑکیوں کے بڑھانے والوں کے پاس ان کے فوٹو بھیجے جائیں۔ جو لڑکے لڑکیوں کو دکھائے جائیں۔ پھر جس کے حالات ایک دوسرے سے ملیں ان کی شادی کی جائے۔

کیا آج تک کسی ایک آریہ نے بھی اپنے لڑکے اور لڑکی کی شادی کرتے ہوئے اسپر عمل کیا ہے۔ ہرگز نہیں۔ ایسی شادی کی کوئی مثال آریہ سماج کی تمام ہسٹری میں نہیں مل سکتی۔ پھر کیا اسے قابل عمل حکم قرار دیا جاسکتا ہے۔ یا لائق تبدیلی۔

ستیا رتھ پرکاش میں اس قسم کی باتیں تو بہت سی ہیں جن پر آریہ نہ تو عمل کر رہے ہیں۔ اور نہ کر سکتے ہیں لیکن مضمون طویل ہو گیا۔ علاوہ ازیں عاقبے را اشارہ کا فیست۔ اسپر ہی موقوفہ کے لئے ہے۔



# مسلم خاتون کیسے ہونی چاہیے

(از مخبر مسیکنۃ النساء صاحبہ قادیان)

حضرت سرور دو جہان کے زمانہ کی مسلمان خواتین کے حالات پر تصور ان کے کارنامے ان کی خدمات اسلام پر نظر کرو۔ ان کی دین حنیف کے متعلق زبانیاں اپنے جان و مال خویش و عزیز۔ اولاد کو فدا کرنے کی مثالیں دیکھو۔ تو ان سے خاص طور پر تقویت روح اور قوت ایمان پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت بیہ غلام بن یا سر کی والدہ حضرت فولہ خواہراں فرام لانی اہانت المؤمنین علیہا السلام کی زبانیاں۔ جان کی زبانیاں۔ عزت و جاہ کی اسلام پر بے نظیر زبانیاں سنکر حیرت ہوتی ہے۔ اس زمانہ میں نہ تو سامان خور و نوش بے قیمت ملتا تھا۔ نہ آرام و راحت کے ایسے اسباب تھے۔ نہ لباس بستری وغیرہ اس آرام حاصل کرنے کے لیے مہیا ہو سکتے تھے۔ چنانچہ حضرت ام المؤمنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے حدیث ہے۔ ہلکے گھروں میں چراغ نہ جلتے تھے۔ اور کئی ماہ گھر میں آٹھی وغیرہ نہ بکتی تھی۔ پافانے گھروں میں نہ بنے ہوئے تھے۔ یہ سب مذہب اسلام خواتین سے حاجت کو باہر جھگڑوں میں جاتیں۔ پھر وہ کیا روح جان کو زنتی۔ کہ صحابیات رضی اللہ عنہا کے دلوں میں اسلام کے لئے تبلیغ دین آئی کیلئے ہاں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ناموس کے لئے ایک تربیت تھی۔ ایک کھلی رفتار اور برق ناطقہ تھی جس نے بڑے بڑے عظیم الشان قصروں اور غوروں کو بیکر کے بیکر بے دلوں کو دلوں پر خاک سا بنا دیا۔ اور پتھر دلوں کو موم کر دیا۔ وہ جان نواز تعلیم عرب کے دُرّ قیم رسول عربی (جام فدا) کی فرمانبرداری تھی۔ اور اتحاد تھا۔ اتفاق تھا۔ ہاں وہ اخلاق حسنہ تھے۔ جنہوں نے مختلف قوموں کو مختلف مذاہب اور علیحدہ حیالات کے لوگوں کو متعین متحد کر کے زبان برداری رسول پر اور صداقت بھری تعلیم پر فدا کیے عزت و جاہ و دیگر حقیقی پاکیزگی کا دارت بنایا۔

اب بھی اس زمانہ میں اگر حضرت سیدہ موعودہ ہمدی مسود کی پیروی کرنے والی بہنیں ساری دنیا کے خیالات اور گزشتہ قہمات کی پردہ نہ کرتی ہوئی دین قیم پر مضبوط رہیں اور اپنے اخلاق حسنہ سے دوسری غیر انجماعت خواتین پر اپنا نمونہ نیک دکھلا کر اثر ڈالیں۔ تو یہی احمدی غریب قوم ہاں ہی قلیل قوم بڑے زیادہ جاہ کی مالک ہوتی ہے۔ اگرچہ ہماری غیر احمدی دو تہہ ہندوؤں کے پاس بڑے بڑے سامان تیش ہیں۔ اور یہ ہے۔ مال ہے۔ مگر ایک غریب اور مفلس احمدی بہن لینے نیک اخلاق اور اسوہ حسنہ سے ان کو سلسلہ عالیہ کی طرف مائل کر سکتی ہے۔ اخلاق حسنہ یہ ہوتے ہیں۔ مثلاً جس حالت میں بھی ہو پاکیزہ لباس صاف اور نظا ہر جسم دلہاس

جو اسلام کا مذہب پہلا حکم ہے۔ کو کبھی نہ چھوٹے۔ چھوٹ نہ بڑے اور ہر وہ گنہگار کبھی نہ گنہگار۔ اپنی آنکھوں کو۔ زبان کو۔ کانوں کو ہر قسم کی موتی سے بچائے رکھے۔ زبان کو تو ایسا قابو میں رکھے کہ کبھی کسی کی نسبت کوئی بڑا لفظ منہ سے نہ نکلے۔ دیکھو ایک فقیر بھیک مانگنے دروازہ پر آتا ہے اگر اسے جواب دینا ہے۔ تو نرمی سے اور نرم سے۔ اس طرح بھی کہہ سکتے ہیں۔ کہ بابا اس وقت صاف کرو۔ پھر لیجانا۔ اور کزخت ایچ میں غصناک داز سے یہ بھی جواب دیا جاتا ہے۔ کہ چل دو رہو۔ اب جبکہ مطلب دونوں طرح حل ہو سکتا ہے۔ تو کیوں نہ اسلام کی تعلیم اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ پر چلیں۔ کہ اپنے زمانہ کوئی محتاج سوال کرے تو اگر پاس کچھ نہ ہو تو اسے نرمی سے جواب دو۔

اگر حقیقی مومن خاتون کا اسلام کے احکام اور تعلیم پر عملد آد ہوتو تعین واقع ہے۔ کہ اسے پھر کسی غم و حزن کا خطرہ نہیں ہوگا۔ دیکھو اب ہندوؤں نزع کا قہقہہ دہش ہے۔ ہماری مسلم بہنوں کو اس میں بہت زیادہ خطرے اور تکالیف درپیش ہوتی۔ اور میرا تو مشاہدہ ہے کہ ضرور ہوں کیونکہ مسلمان خواتین زیادہ تر غریب اور نادار ہیں کم علمی اور نادانستگی حساب وغیرہ اور زمانہ کی چال سے بے خبری کی وجہ سے ہندو دیویوں کے پھندے میں پھنس جاتی ہیں۔ اور بہت جلدان کی دامانی اور فتنہ کاری (پیسے بچنے میں غیوراری) کی پھولوں میں گرفتار ہو جاتی ہیں۔ اگر یہی مسلمان خواتین جو زیادہ تر زمیندار خرقہ نمی ہوتی ہیں۔ اپنی قوم کی تعلیم یافتہ بہنوں سے تعلقات لین دین کریں۔ تو تھوڑے عرصہ میں قوم کی ترقی اور مالی حالت کہاں سے کہاں جا پہنچے۔ میں نے اس پر ایک غمخوار اخبار روزانہ زمیندار میں بھی کچھ عرصہ ہوا لکھا تھا۔ انوس کی بات ہے۔ کہ مسلمانوں کے گھر کا گھی۔ دودھ۔ اناج۔ وغیرہ محض مسلمان عورتوں کو حساب نہ آنے کی وجہ سے اصل قیمت سے بہت ہی کم پر ہندوؤں کو گھروں میں جاتا ہے پھر ہندو دیوی ایک روپیہ کسی مسلمان ان پڑھ عورت کو دیکر ۲۰ روپے ہوا ہوا لیتی ہے۔ یا ایک سو روپے کا زیور لیکر اسے گھروں سے گویا پوری پانچ دس روپے دیکر ساتھ کئی پیسوں کا سود کھولتی ہے۔

ہندو عورتوں میں ایسا اتفاق ہے۔ کہ ان کا لباس بھی ایک اور جب کسی مسلمان بہن سے کوئی جھگڑا ہو تو سب متعین ہوتی۔ یا اگر گیل کے ڈبیریں ایک دو مسلمان بہنیں ہوں۔ اور دس پانچ ہندو دیویاں۔ تو مسلمان عورتوں کو سنا کر اپنے بچھن بڑھیں گی اور گائیں گی۔ کبھی مسلمانوں کو سسٹلے ایسا بیان بہت نکاح کرنے والے وغیرہ وغیرہ کہیں گی۔ جیسا کہ مجھے سفر فریل میں کئی بار تجربہ ہوا مگر ہماری بے چاری بے خبر مسلمان بہنیں ہاں قابل غم غریب بہنیں کچھ اس طرح غفلت شعارہ اور دین سے بے خبر ہیں۔ کہ مجال ہے اس سے اس ہوں بہنوں۔ انوس کہ انکو اپنی خاندانی تاریخ اور اسلام کے عرصہ کی ابتداء تک معلوم نہیں سکتے کچھ جواب دہ نہیں ہندوستان کا اکثر حصہ شاید ہندو سے مسلمان ہوا تھا۔ اور تعلیم ستورات کی طرف انہوں نے زیادہ توجہ نہ کی۔ غالباً یہ وجہ ہے۔ کہ مسلمان عورتوں کو اسلامی تاریخ کا کچھ نہیں

احمدی خواتین سے میری عرض ہے۔ کہ وہ پورے جوش و خروش اور پوری توجہ سے اپنا نمونہ نیک دکھا کر اپنے اخلاق حسنہ اپنے اسوہ حسنہ سے ہاں اپنی جان و مال کی قربانی کر کے اپنی ان قابل تہم بہنوں اپنی اسلام سے غفلت شمارہ امیر بہنوں کو اپنی بے خبر بہنوں کو زندہ اسلام کی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی ان احکام کی جن سے قوموں میں انقلاب آتا ہے۔ جن سے عزت و جاہ و تہ و منصب۔ تقویٰ پر پزیر کار کیا ملتی ہیں۔ ہاں جن سے قومیں تہر و ذلت سے نکل کر عالی رتبتے حاصل کرتی ہیں۔ اور اعلیٰ قومیں بنتی ہیں۔ خبر دو۔ یہی تمہاری تبلیغ احمدیت ہے۔ اگر ایک مسلمان خاتون ابھی اپنے آپ کو صحابیات کا ہم پلہ بنا لے۔ اور اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کا اثر ہو۔ وہ پوری عقیدت سے مسلم خاتون ہو تو کچھ غم نہیں۔ کہ حضرت سیمتہ حضرت خولہ وغیرہ کی محفل جنت میں بیٹھے یا ان کے کارناموں کے ساتھ تاریخ کے ورق اس کے نام کے ساتھ بھی مزین ہوں۔ پس ایک مسلم احمدی خاتون کے ذریعہ میں یہ داخل ہے۔ کہ اپنے روزانہ پر دگرگرم میں ایک دو گھنٹہ اسلام کی خدمت کے لئے وقف کرے۔ اور اسی میں سچ بولنا۔ کسی غریب کی خدمت کرنا۔ صدقہ و خیرات کرنا۔ زبان سے نرم الفاظ نکالنا۔ کسی کو دکھ نہ دینا۔ زبان سے آنکھ سے کان سے ہاتھوں سے پاؤں سے کسی کا دل نہ دکھانا۔ جھلی۔ فہیت۔ رگڑ وغیرہ سے بچنا۔ مگر وغور سے پرہیز رکھنا ہر مسلمان ہمارے والی بہن کو نفع پہنچانا۔ بیمار کی خبر گیری کرنا کسی مفلس کی حاجت براری حتی المقدور کرنا وغیرہ وغیرہ یہ دیکھنے میں اگر یہ چھوٹے چھوٹے کام ہیں۔ مگر ان میں ہر ایک کا عظیم الشان نتیجہ نکل سکتا ہے۔ انشاء اللہ کسی غیر قوم کے شخص سے یا ناموس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ کرنے والی قوم سے کوئی بھی شے نہ خریدنا۔ یہ بھی ثواب اور خیرت اسلامی میں داخل ہے۔ ہماری بہنوں کی میں نہیں سمجھتی کس طرح غیرت گوارا کر سکتی ہے کہ وہ جان سے پیارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں سے اپنے نفس کے لئے کوئی چیز اپنی پاکیزہ کمائی دیکر خریدیں گی۔ یہ ایک مومن اور مسلم خاتون کی شان سے بعید بات ہے۔

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسکین اسے نہ کھتا چلیے۔ کہ ایک یا دو لقموں یا ایک دو کھجور کے لئے لوگوں کے دروازوں پر پھرتا ہے۔ بلکہ اصل (یعنی قابل امداد) مسکین وہ ہے۔ جس کے پاس واقع میں گزارہ کرتے کے لئے کچھ نہ ہو۔ نہ وہ لوگوں سے مانگے۔ نہ لوگوں کو اس کے فقر وفاقہ کا حال معلوم ہو۔

(بجھاری)



# اوزنگ زیب عالمگیر

(از عبدالرحمن صاحب خادم گجرات)

ایسے وقت میں جبکہ ایک طرف تو ہمارے سید و مولیٰ آقا و مطاع حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ ابی دائمی دکل صاحب غیر ہما) کی ذات والا صفات پر جن کی نسبت خالق کون و مھکاب نے لولاک لھا خلقت الا فلاک کا ارشاد فرمایا۔ مکیذ اور پاجیانہ اہتمام و بہتانات کا طورا بار بندھا گیا۔ تو دوسری طرف آپ کے بھولے بھالے خاندانوں۔ بیچارے مکرورہ غمخیز علیہ داران توجید و مشیعین قرآن حمید پر اپنی تعداد اور ذوال کے گھمنڈ میں طرح طرح کے عذاب اور مظالم کو بردار کھا گیا۔ اس وقت غریب اور بے خبر ملکوں کو ہسکانے اور دام نر ویر میں پھنسانے کے لئے ایڑی سے لیکر چوٹی تک کا درد صرف کیا گیا۔ اور سب سے بڑا حربہ جو اختیار کیا۔ وہ ہندوؤں پر جو مسلمان سلطانین ماضویہ کے عموماً اور حضرت اوزنگ زیب عالمگیر کے خصوصاً فرضی مظالم تھے۔ میں اس وقت حضرت اوزنگ زیب علیہ الرحمۃ کے دامن کو ان متعصب مسخر ضلین کے اہتمام سے پاک صاف ثابت کرنا چاہتا ہوں۔

اس بات کے تسلیم کرنے میں کسی کو بھی تامل نہ ہوگا۔ کہ کسی گذشتہ بادشاہ کی سوانح زندگی کا مطالعہ کرنے کے لئے اس کے ہم عصر مؤرخین کے اقوال سے زیادہ معتبر اور مستند ہو کر تے ہیں پس حضرت اوزنگ زیب علیہ الرحمۃ کے متعلق غور کرنے کے لئے ضروری ہے۔ کہ بعد میں آنے والے مؤرخین کو جن کے اقوال کسی صورت میں بھی تصدیق خالی نہیں۔ ان کے عہد حکومت کے کسی مؤرخ بہتر ترجیح نہ دی جائے۔ اصل مندرجہ بالا کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم آریہ صاحبان کے الزام کا جواب درج ذیل کرتے ہیں۔

یہ کہنا۔ کہ اوزنگ زیب علیہ الرحمۃ نے ہندو ملازمین کو معزول کر دیا۔ صداقت کا خون کرنا ہے۔ امر واقع کا اظہار کرنے اور چہرہ صداقت سے نقاب اٹھانے کے لئے ہم خانی خان کا قول نقل کرتے ہیں۔ وہ لکھتا ہے "قراریاقت کا ترجمہ پیش کاران دفتر دیوانی و بخشیان سرکار ایک پیشکار مسلمان ایک ہندو مسخر بھی منودہ باشندے (خانی خان حالات عالمگیری) قرار دیا گیا۔ کہ تمام دفاتر دیوانی و بخشیان سرکار کے پیشکاروں میں سے نصف ملازم ہندو اور نصف مسلمان مقرر کئے جائیں" کہنا مسعفا نہ و عادلانہ فیصلہ ہے۔ بادشاہ مسلمان تھا۔ مگر حکم بھی تھا کہ اس کی رعایا کے ذیقین کو ملازمت میں مساوی حقوق دیئے جائیں۔ اور کسی کو کسی پر بلا وجہ ترجیح

نہ دی جائے۔ مگر افسوس ہے۔ ان ہندو اور ہندوؤں نے زمین پر جنہوں نے آنکھیں بند کر کے لکھ دیا۔ اوزنگ زیب نے تمام ہندو ملازموں کو معزول کر دیا

یاد رہے۔ کہ مندرجہ بالا فارسی عبارت اس شخص کی ہے۔ جس کی نسبت صاحب ای مارٹن لکھتے ہیں "اس زمانہ کے حالات جو ہم کو ملتے ہیں۔ وہ خفی خان کی تصنیف سے ملتے ہیں۔ یہ چھپے چھپے اور ڈرتے ڈرتے وقایع نگاری کر رہا تھا۔ جب تک اوزنگ زیب زندہ رہا۔ اس نے کسی کو اپنی تصنیف نہیں دکھائی (تاریخ ہندو عہد اول ص ۲۱۲ مصنف ای مارٹن صاحب)

پس خانی خان کے متعلق یہ نہیں کہا جا سکتا۔ کہ اس نے اوزنگ زیب سے ڈر کر یا اس کی خوشامدی غرض سے ایسا لکھ دیا۔

علاوہ انہیں ہم اس زبان شاہی پر عمل بنانے کے لئے مؤرخین قدیمہ کے اقوال سے یہ ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ اوزنگ زیب علیہ الرحمۃ نے نہ صرف یہ کہ ہندوؤں کو مسلمانوں کے ساتھ برابر ہونے دیئے۔ بلکہ ان کو اعلیٰ مراتب پر پہنچایا۔ مثال کے طور پر لکھیے۔

اجلائی۔ سیواچی کا دادا۔ پانچ ہزاری ہوا۔ راجہ حکیم سنگھ پانچ ہزاری۔ اندر سنگھ سہ ہزاری۔ اور جوہی۔ دو ہزاری۔ کا جوہی سرکیہ چھ ہزاری۔ سوہیان قلندار سوہیان ستارہ پانچ ہزاری۔ اسی طرح بہادر سنگھ۔ مانسنگھ۔ سانگوجی۔ دادا توپ سنگھ اور دے سنگھ وغیرہ بہت سے ہندو منصب دار ہیں۔

پس حالات مندرجہ بالا میں یہ کہنا کہ اوزنگ زیب نے ہندوؤں پر ظلم کئے۔ اور انکو ملازمتوں سے برطرف کر دیا۔ کس قدر دلی تعصب اور بغض و عناد کا ثبوت ہے؟ پھر کہا جاتا ہے۔ "ہندوؤں نے ہندوؤں کے مندر گرائے۔ اور عبادت سے باز رکھا۔ اس اعتراض کی حقیقت کا انکشاف کرنے کے لئے ہم حضرت اوزنگ عالمگیر کا فرمان نقل کرتے ہیں۔ وہ ہندو ہمارے ہمارے سلطان یہ قرار پایا جا چکا ہے۔ کہ قدیمی ہندوؤں کو ہرگز سزا دینا چاہئے لیکن کوئی نیا مندر تعمیر کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔ دیباہ معلیٰ میں یہ خبر پہنچی ہے کہ بعض افسروں نے ہندوؤں کو جو بنائے ہیں۔ سخت پریشان کر رکھا ہے۔ اور اسکے ذریعہ جو اسکے لوگوں اور یا انھوں ان برہمنوں کو جو ایسے مندروں کے نگران اور محافظ ہیں۔ سخت تنگ اور متقابل افسر بہمنوں کو انکے قدیمی بت خانوں سے محالنا چاہتے ہیں اسلئے ہمارا شاہی فرمان یہ ہے۔ کہ آپ ہدایت کریں کہ آئندہ کوئی مقامی حاکم خلاف قانون طریقہ سے برہمنوں اور ہندوؤں کے درمیان تقابلات برپا نہ کریں۔ یا انکے اچھا ہے۔ کہ کسی قسم کا غلاب یا تکلیف دہ نہ کرے کاروبار میں دست اندازی کی گئی۔ خانی خان عالمگیری ۱۷۵۱

جو شخص ہندوؤں کی اس قدر خیال رکھتا ہو۔ کہ اپنے افسروں کو حکماً انکے ساتھ سلوک کرنے سے روکتا ہو۔ اور کہے کہ کوئی مندر سزا نہ کیا جائے" وہ خود کس طرح ہندوؤں کے مندر کو محض مذہبی تعصب کی وجہ سے گرا سکتا ہے؟ ہندوؤں کا مندر جس کو اوزنگ نے اپنے بعض مصلحت کی وجہ سے گرا کر دیا۔ وہ مسلمانوں کے نام پر طرح سے وصول شدہ روپیہ بنایا گیا تھا۔ چنانچہ لکھا ہے "آن حال مصل (ابو الفضل) اور ملک بہترنگ دیو بہت سیل سید و ماہانے کہ بدست آویز۔ در اہتمام راجہ مذکورہ برہمن ہندو کے دروہا دہر متھر اسانہ بود مرت گردید۔ آن بت خانہ تیرہ حکم حضرت عالمگیر بادشاہ با خاک برابر شد" (در اہتمام خیر خان لودھی ص ۱۲۶-۱۲۷) کہ ابو الفضل کو جہاں گئے تھے۔ راجہ بہترنگ کے ملک میں اسے قتل کر دیا۔ اور اسکا جو مال ہاتھ آیا۔ اس سے راجہ بہترنگ نے شہر متھر میں مندر بنوایا۔ جو حکم عالمگیر سزا کر دیا گیا۔

مندرجہ بالا سے معلوم ہوا کہ جہاں تک عہد میں مسلمانوں کے روپیہ سے مندر بنائے گئے۔ علاوہ انہیں بلکہ ہندوؤں کی عبادت شروع اور مسلم آبادی بنا رکھا تھا۔ چنانچہ شاہ جہان کے عہد میں انکی شریفوں اور زیادتیوں کی حد یہاں تک پہنچی کہ مسلم عورتوں کا اغوا کرنے لگے۔ اور مساجد کو مندر بنانے لگے۔ چنانچہ لکھا ہے "پہلوں روایات جو الہی گجرات پنجاب سید کر رہے۔ اور کفار اور آماے مومند متصرف خود را زند و پند سے از بنیان مساجد تندی در عمارات خود آورد و (شاہ جہان نامہ جلد ۵ ص ۵۸۵) کہ گجرات پنجاب اطلاع پہنچی کہ ہندوؤں نے بعض عورتوں کو اپنے تصرف میں کر لیا۔ اور بعض مساجد کو مندر بنائے اور عبادت شروع کیا۔ یہی نہیں اوزنگ زیب کے عہد حکومت میں ہندوؤں میں باغیاں قائم دی گئی۔ اور ہندوؤں کو عبادت کے پورے کی پورے شکار بنا لیا گیا۔ چنانچہ خانی خان کہتے ہیں "در عہد سلطنت مخصوص بتاریخ برہمنان بطالت نشان در مدارس مقرر بہ تدریس کتب باطلہ اشغال دار تداخ" (خانی خان ص ۱۸) جب اوزنگ نے اسکا علم ہوا تو اپنے لشکر میں ان مدارس بند کرنے کا حکم دیا جب یہ حکم ہوا تو متحرک برہمنوں کو کشتل کرنے کے بعد باجی لکھنیا اور مندروں کو بنادت کا مرکز بنایا گیا اور اوزنگ نے اپنے انکی سرکوبی کی اور متحرک کے بعض مندر سزا کر کے پس اوزنگ نے اپنے متحرک مندر گرائے جس سیاسی مصلحت اور جن تدریس کام لیا کہ تعصب کی وجہ سے۔ در نہ تاریخ شاہد ہے کہ اوزنگ نے ۱۵ سال دکن میں لگا۔ مگر کون ہے جو یہ ثابت کر سکے کہ اسنے ایک مندر ہی دکن میں گرایا ہے۔ پس متحرک کے مندر کو لڑائی کے دوران میں سزا کرنا اور باقی تمام مندروں کو ہاتھ نہ لگانا اسکا پرمین شہادت ہے کہ اوزنگ نے اپنے

تقدماً متعصب نہ تھا۔ اور مندروں کا گنا اسکا شیوہ نہ تھا۔ جیسا کہ ہم لکھتے ہیں "سفر نامہ ہاشمی جلد ۱۸" پھر لکھتا ہے "صرف اختلاف مذہب کی بنا پر تکلیف دینا اور آزار پہنچانا ان لوگوں میں بالکل مفقود ہے" (سفر نامہ ہاشمی جلد ۱۸)

پس اوزنگ زیب علیہ الرحمۃ نے اپنے مبارک عہد میں ہندوؤں پر ظلم نہیں کیا۔ بلکہ ان کو مسلمانوں کے ساتھ مساوی حقوق دینے کے



# آریہ راج قائم کرنے کے خواب

(از جناب عزیز صاحب)

جدھر نگاہ اٹھا کر دیکھو۔ اُدھر ہی فساد کی آگ شعل نظر آتی ہے۔ جدھر کان لگاؤ اُدھر ہی فسادات فسادات کا اٹھناک راگ سُنانا دیتا ہے۔ ہندوستان کی سرزمین میں آریہ ہماشوں نے بربریت و درندگی کے وہ جو خچکان مناظر پیش کر دیے ہیں۔ جو فزون دسطی میں یورپیوں کے مشابہہ کئے تھے۔ ضمن امن پر وہ بھلیاں گرائی ہیں۔ کہ سکون و امان کی بحالی کی کوئی صورت ہی نظر نہیں آتی۔ جاتی کی ایسی ذہنیت بگاڑی ہے۔ کہ دیویاں، بھی باوجود صنعت نازک ہونے کے خشت باری اپنا مقدس فرض سمجھنے لگی ہیں۔ اور جاتی کے سوویر کچھ ایسے بگڑے ہیں۔ کہ انہیں برتناویں پر طفل دوزخ میں بھی کوئی امتیاز نظر نہیں آتا۔ وہ ہنٹے اور بیس راہ گذر مسلمانوں پر زور آزمائی کرتے ہیں۔ اور پرائیویٹ محفلوں میں بڑے فخر کے ساتھ اپنی ہمدردی کے کارنامے سناتے ہیں۔

ایک دانشمند انسان اس حقیقت سے کبھی انکار نہیں کر سکتا۔ کہ مختلف مقامات پر ہندو مسلم فسادات ایک منتظم پروپیگنڈا کا نتیجہ ہیں۔ بعض لوگ ان فسادات کا راز نالوی جی کے بھٹے۔ منجے جی کے ڈنڈا۔ آریہ پرچار کوں کی آتش زبانی اور ہندو اخبارات کی زہرا نشانی میں تلاش کرتے ہیں۔ مگر حقیقت یہ ہے۔ کہ یہ راز کسب نصف صدی سے پرے تقدس کے لباس میں پوشیدہ ہے۔

جب سوامی دیاتند ہرشی کا خطاب لیکر ہندو جاتی کی اصلاح و ترقی کے لئے میدان عمل میں اُترے۔ تو انہوں نے اپنے پیروؤں کو ایک مشن کی طرف متوجہ کیا۔ وہ مشن کیا تھا؟ مذہب کی آڑ میں آریہ راج قائم کرنا اس امر پر آریہ لٹریچر اور سماج کی ہسٹری شاہد ہے۔ میں سوامی صاحب کی کتب سے چند اقتباسات بطور نمونہ پیش کرتا ہوں۔ جن سے یہ امر روز روشن کی طرح ظاہر ہو جائیگا۔ کہ سوامی صاحب کا مشن آریہ راج کا قائم کرنا تھا۔ اور ان کی تعلیم تھی۔ کہ جو لوگ آریہ نہ ہوں۔ ان کو ملک سے نکال دیا جائے۔ یا انکو غلامانہ زندگی بسر کرنے پر مجبور کیا جائے۔

(۱) اے خدا کسی لڑائی میں کمزور ہو کہ ہم لوگ شکست نہ کھائیں۔ ہمارے دشمن کی طاقت اور ہمدردی کو تم توڑ پھوڑ کر غارت کر دو۔ ہمیں آسانی سے عالمگیر سلطنت او

شہنشاہت دو۔ یعنی آپ کی ہربانی سے ہماری اپنی ہی بادشاہت اور ہماری دولت ہمیشہ ترقی کرتی رہے۔“

(آریہ بے دنی پرارنضامٹک صفحہ ۱۲۴-۱۲۸)  
(۲) اے اہم حکام حکامین غیر ملکوں کے رہنے والے ہمارے کبھی بادشاہ نہ ہوں۔ اور ہم لوگ کسی غیر قوم کے بادشاہ کے کسی ماتحت نہ ہوں گے (آریہ بے دنی پرارنضامٹک صفحہ ۱۲۴)  
کیوں ماتحت نہ ہوں۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ بڑے بڑے درت سے علاوہ ملک ہیں۔ وہ ملیچھوں اور راکشوں کے دیش کھلاتے ہیں (استیارتھ پرکاش آٹھواں سولاس صفحہ ۲۹)  
ہندی ستیارتھ پرکاش طبع دوم صفحہ ۵۳ پر سوامی صاحب یوں گواہی نشانی کرتے ہیں۔

”جو دید اور دیدوں کے موافق راستیارتھ شخصوں کے لکھے ہوئے شاستروں کی بے عزتی کرتا ہے۔ ایسے دید کی تدارک کرنے والے ناسنک کو قوم۔ مجلس اور ملک سے باہر نکال دینا چاہیے۔“

آریہ ہماشوں نے سوامی صاحب کے فتویٰ کو نرم الفاظ کا جامہ پہنا کر ستیارتھ پرکاش ۱۹۰۵ء میں اس طرح شائع کیا ہے۔ ”جو شخص دید اور عابد لوگوں کی دید کے مطابق بنائی ہوئی کتابوں کی بے عزتی کرتا ہے۔ اس دید کی برائی کرنے والے منکر کو ذات۔ جماعت اور ملک سے نکال دینا چاہیے۔“ (باب ۳ صفحہ ۱۵)

پھر سوامی صاحب اپنی کتاب بے دنی سمجھا کے مذہ پر جو فتوے صادر فرماتے ہیں۔ اس کا ترجمہ حسب ذیل ہے۔ ”جنہوں نے بچر۔ اور گہرست اور فقیری وغیرہ ان تینوں کو باری باری اختیار نہ کیا ہو۔ ایسے لوگ یا تو ہمارا مذہب قبول کریں۔ یا مر جائیں۔ یا ہمارے غلام ہو کر رہیں۔“  
مندرجہ بالا اقتباسات پر پڑھ کر کوئی مصنف مزاج اس امر سے انکار نہیں کر سکتا۔ کہ سوامی صاحب کا مشن آریہ راج قائم کرنا تھا۔ سوامی صاحب کسی غیر ملک کے باشندہ کو ہندوستان میں دیکھنے کے لئے طیار نہیں۔ ان کے نزدیک سکھ۔ عیسائی۔ مسلمان۔ جینی۔ بدھ اور سناتن دھرمی وغیرہ آریہ درت کے حکمران نہیں ہو سکتے۔ یہ حکومت آریہ حضرات کے لئے ہی مخصوص ہے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے سوامی صاحب نے بائیان مذاہب کو گندی گالی دیکر اپنے جیلوں کے دلوں میں نفرت و عناد کا بیج بو دیا۔ او دوسرے مذاہب کے متعلق غلط بیانیوں کر کے لوگوں کو آریہ بنانے کی کوشش کی۔ جس کے متعلق ستر گاندھی جی بھی مندرجہ ذیل الفاظ کے بغیر نہیں رہ سکے۔ ”سوامی جی نے صرف صداقت کی حمایت کا دعویٰ کیا ہے۔ لیکن آپ نے نادانستہ

طور پر صین دھرم۔ اسلام۔ عیسائیت اور ہندو دھرم کی بابت غلط بیانی کی ہے۔ جس شخص نے ان مذاہب کا سرری مطاوعہ کیا ہے۔ وہ ان غلطیوں کو آسانی سے معلوم کر سکتا ہے۔ جو اس بڑے ریفارمر نے کی ہیں۔“

اب میں آریہ سماج کی ہسٹری کو لیتا ہوں میں اشارت یہ ثابت کروں گا۔ کہ جسے سماج نے جنم لیا ہے۔ وہ آریہ راج قائم کرنے کے لئے سر توڑ کوشش کرتی رہی ہے۔ سب سے بڑی رکاوٹ جو سماج کو آریہ راج قائم کرنے میں ہے وہ سلطنت انگلشیہ ہے۔ آریہ ہماشوں کی سب سے پہلی کوشش یہ تھی۔ کہ کسی طرح انگریزوں کو ملک سے نکالا جائے۔ اسی لئے آریہ سماج کے تمام سربراہ آریہ راج کے سیاسی تحریکوں میں سب سے زیادہ حصہ لیتے رہے ہیں۔ چنانچہ ایک مشہور مدبر انگریز سر ولیم ٹاٹن پیرول اپنی کتاب موسومہ بہ ”ہند میں شورش“ کے آٹھویں باب پنجاب اور آریہ سماج کے حوالہ پر لکھتے ہیں۔ ”اس امر سے کہ کثرت سے آریوں نے بلاشبہ گذشتہ چند سالوں کی پولیٹیکل لیگی مشن میں حصہ لیا۔ اس سرٹیفکٹ کی تائید ہوتی ہے۔ جو دو سال ہوئے خود کرشن درمانے اپنے اخبار میں آریہ سماج کو دیا تھا۔ اس نے نہ صرف یہی بیان کیا۔ کہ ہندوستان کی پولیٹیکل بیداری کے لئے تمام تحریکوں میں کوئی بھی ایسی طاقتور تحریک نہیں ہے۔ جیسی آریہ سماج بلکہ اس نے یہ بھی ایزاد کیا تھا۔ کہ اس سوسائٹی کا معراج جیسا کہ اس کے بانی نے بیان کیا تھا۔ بالکل آزاد اور خود مختار قسم کی قومی گورنٹ ہے۔ اور یہ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ کرشن درمانہ کو دیا تدار نے اپنی حیات میں اس پہلی منتظم سوسائٹی کا ممبر بنا یا جو بعد میں اس کی وصیت کی طرف سے بنی۔“

آگے چلکر لکھتے ہیں۔ ”مگر اس بارہ میں شہادت بہت زبردست ہے۔ کہ بہت سے دیگر ممبران آریہ سماج نے جن میں بہت سے سربراہ آریہ راج کے اشخاص بھی شامل ہیں۔ گذشتہ سالوں کی باغیانہ روش میں پنجاب اور اس کے بڑے وسیع متحدہ میں نمایاں حصہ لیا۔“

ان اقتباسات کو پڑھ کر کوئی شخص اس حقیقت کے متعلق ذرا بھی شک و شبہ کی گنجائش نہیں پاسکتا۔ کہ آریہ سماج شروع سے ہی اپنی سلطنت کے قیام کی فکر میں ہے۔ پچھلے سالوں کی پولیٹیکل لیگی مشن کے حالات کو سمجھتی نہیں۔ آریہ حضرات نے جو چاہیں اس میں چلیں ان کے متعلق بھی چند سطور لکھنا ضروری ہیں۔ آریہ سماج نے (پچھلے سے ہی انگریزوں کو ملک سے نکالنے کی فکر میں تھی) جب دیکھا کہ اب مسلمانوں کے دلوں کو کسی قدر صدمہ پہنچا ہے



تو اظہارِ ہمدردی کرنا شروع کیا اور رسولِ نافرمانی اور بائیکاٹ پر آمادہ کیا۔ انہوں نے سوچا کہ دورانِ جنگ میں جو خدشات مسلمانوں نے گورنمنٹ پر طمانینہ کی ہیں۔ وہ اس سبب لگتی ہیں اور مسلمان کیا لحاظِ عمدہ کے اور کیا لحاظِ جاگیروں کے ہم سے بڑھ جائیں گے۔ آؤ ہندو مسلم اتحاد کا وہ آگ الہیہ دوران کو ساتھ ملا کر انگریزوں کے مقابلہ پر کھڑے ہو جائیں اگر سوجا مل گیا۔ تو ہم ان نسلوں سے پیٹ لیتے۔ اور اگر ناکام ہوئے۔ تو جھوٹا نسخ بدل کر کوئی اور جیاں ملیں گے۔ لیکن ہر حال یہ نفعِ فوری ہوگا۔ کہ مسلمانوں کو جو حقوق ملتے ہیں۔ وہ ضبط ہو جائیں گے۔

یہ بھی احتیاط ساتھ کرنی۔ کہ چند سربراہ اور وہ انخاص گورنمنٹ کے طرفدار بھی رہے۔ تاکہ اگر ہم ناکام تو نقصانات کی تلافی ہو سکے۔ اس لئے ہندوستان کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک شور مچا کر جیا مسلمانوں کے بھائی بن گئے۔ اور ان کو یہ مشورہ دیا کہ تم ہجرت کرو۔ کیونکہ اس کا اثر سوراخ کے حصول پر اچھا ہوگا۔

ہجرت اور بائیکاٹ سے جو نقصانات مسلمانوں نے اٹھائے۔ وہ ایسی دردناک داستان ہے۔ کہ کوئی شخص بھی ہندوؤں پر نقرین بھی نہیں رہ سکتا۔ آخر وہ وقت آن پہنچا۔ کہ آریہ اپنا رخ بدلیں۔ سوجا کی امید مہم ہو چکی۔ اور بڑے بڑے لیڈر گرفتار ہو گئے۔ پھر گاندھی جی کا قید ہونا تھا۔ کہ سوجا خردو حاندھی اٹھے۔ اشدھی کا علم بلند کیا۔ اور جو وہ فورش کی بنیاد رکھی۔ اب آریہ لیڈروں نے سوچا کہ سوجا کو ابھی دیر ہے۔ پہلے ان مسلمانوں کا یا تو صفایا کر دو۔ یا اپنی طاقت سے اس قدر بڑھا لو۔ کہ جب سوجا ملے تو آریہ راج ہی ہو۔ انہوں نے مذہب کے نام پر ہندو قوم کے مختلف فرقوں کو اکٹھا کرنا شروع کیا۔ اور مسلمانوں کے ہر خلافِ متحدہ طور پر نہر افشانی کرنے لگے۔

اس مقصد کے حصول کے لئے ہندو ہماسیہا کی بنیاد رکھی گئی۔ سنگھٹن اور شندھی کی تحریکیں معرضِ وجود میں آئیں۔ سنگھٹن سے تو یہ غرض ہے۔ کہ تمام ہندو ایک ہو جائیں۔ اور اپنی جسمانی حالت کو اتنا اعلیٰ بنالیں۔ کہ مسلمانوں کا خوب مقابلہ کر سکیں۔ اور شندھی سے یہ مقصود ہے۔ کہ غیر ہندوؤں کو ہندو بنا لیا جائے۔ اور ہندوستان حقیقی معنوں میں ہندوستان یعنی ہندوؤں کا ملک ہو جائے۔ ڈاکٹر موہن نے کلکتہ میں ہندو بھاء کے سالانہ جلسہ پر ۱۲ جولائی ۱۹۲۰ء کو اپنی صدارتی تقریر میں، کہ وہ ہندوؤں کا اپنے مذہب سے مکمل جانے کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ ہندو تحریک کی غرض یہ ہے۔ کہ تمام ہندو متحد ہو جائیں۔ اور ہندو دھرم کا اس قدر پرچار کیا جائے۔

کہ انڈیا حقیقی معنوں میں ہندوستان یعنی ہندوؤں کا ملک کہلانے کا مستحق ہو جائے۔ (ترجمہ انگریزی)

دارالامینت دہلی نے ہندو ہندو کا مفروضہ میں صدارت کرتے ہوئے کہا کہ اگر ہندو اپنے گھر کو سوزا لیں۔ تب وہ اس قدر طاقتور ہو جائیں گے۔ کہ وہ برٹش گورنمنٹ اور مسلمانوں کی متحدہ طاقت کا مقابلہ کر سکیں گے۔

(ماہوزانہ انگریزی انٹیکل بائی سر محمد شفیع صاحب) اسی طرح پندرہ تین دنوں میں مالوہ نے اپنی قوم کو مسلمانوں کے فرضی مظالم کی داستانیں سننا کر مسلمانوں کے خلاف بغض و عناد سے بھر دیا ہے۔ یہ ضروری معلوم دیتا ہے۔ کہ سنگھٹن اور شندھی پر ذرا تفصیلی نظر ڈالی جائے۔ آریوں نے مسلمانوں کے خلاف ایک زبردست پروپیگنڈا کی بنیاد ڈالی۔ اور تمام ہندو قوم کو مسلمانوں سے متنفر کر کے تمام مختلف فرقوں کو جن کے یا نیوں کو سوجا دیوانہ صاحب نے گندی گالیوں دی تھیں۔ اپنے ساتھ ملا لیا۔ اس طرح کچھ۔ یعنی۔ بدھ۔ سناتن دھرمی حتیٰ کہ یہ ہوسا جی بھی ان کے ساتھ مل گئے۔

پہلی بات جو آریوں کے مد نظر تھی۔ وہ یہ تھی۔ کہ کسی طرح سے ہندوؤں کے دلوں سے مسلمانوں کا رعب اٹھایا جائے۔ اور یہ ہونے لگا تھا۔ جب تک کہ ہندو جسمانی طاقت کو نہ بڑھائیں۔ اور پھر مسلمانوں سے دست بگر بیان نہ ہوں۔ پس ہندوؤں نے اپنی قوم کے زبواؤں کو ورزش کی طرف مائل کیا۔ اور کھول کو جو ایک بہادر قوم ہے۔ اپنے ساتھ ملا لیا۔ لیکن ہندوؤں کو مسلمانوں سے لڑانے کے لئے بھی تو سامان ہوتے چاہئیں۔ اس شکل کو آریہ ہماسیوں نے اس طرح حل کیا کہ گندی کتیب کی اشاعت کرنی شروع کی۔ جن میں مسلمان بادشہوں کے خلاف بہت کچھ نہرا لگنا شروع کیا۔ اور جب اس پر ان کو کچھ روک ڈک نہ ہوئی۔ تو ان کے حوصلے بڑھ گئے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بدہنہ بانی شروع کر دی۔ اس سے ان کی تین غرضیں نہیں۔ ہوا اٹھوس سے کہنا پڑتا ہے۔

یہ تین ہی پوری ہو گئیں۔ (۱) ہندو قوم کو مسلمانوں سے سخت متنفر کر دیا جائے۔ اور ان کو مسلمان بادشاہوں کے فرضی مظالم سننا کر مسلمانوں کے خون کا پیاسا بنا دیا جائے۔ (۲) جو لوگ تاہ وقت ہیں۔ وہ اسلام سے متنفر ہو کر آریہ ہو جائیں۔ (۳) مسلمان مشتعل ہو کر لڑنے پر آمادہ ہو جائیں۔ جس سے دو فرادہ حاصل ہوں گے۔ (۱) جاتی کے سوربیوں کو طاقت آزمانے کا موقع مل جائیگا۔ (۲) مسلمان جو محو غریب ہیں۔ اور بدقسمتی سے ان کو ایک دوسرے سے ہمدردی بھی نہیں۔ کثرت سے جیل خانوں میں جائیں گے۔ اور گورنمنٹ کی نظر سے بھی گر جائیں گے۔ اور قویہ منصوبے

کا نٹے جا رہے تھے۔ اور مسلمان غافل و درہوش پڑے تھے۔ ان کے منصوبے رنگ لائے۔ دہلی جیون راجپال پمفلٹ میسی گندی کتب شائع ہو گئیں۔ سیر دوزخ جیسے امن سوز مضامین لکھے گئے مسلمانوں کو بے خبر کرنا تھی۔ بڑے مسلمانوں کے خون سے ہاتھ رنگے گئے۔ اور پینا کے دارالاملا ذرا سویر میں نسا کی آگ لگا دی گئی جس کے شعلے تمام ہندوستان میں بلند ہوئے۔ راولپنڈی۔ کوہاٹ۔ کلکتہ اور لاہور کے خوب نکال سا ظاہر بھی آنکھوں کے سامنے پھر رہے تھے۔ کہ ملتان میں سنگھٹنیوں کا جوش رنگ لایا غریب اور راہ گزر مسلمانوں کا محرم کے موقع پر خون بہایا گیا۔ اے اہل اسلام اٹھو۔ بیدار ہو۔ کہ یہ وقت سوتے کا نہیں۔ تم میدانِ کربلا میں ہو۔ اور اسلام اعدا کے زخم میں ہے۔ یاد رکھو۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک قدیر مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے۔ سچی اور حقیقی قربانی۔

اٹھو اے نیند کے ماتو کہ سہرا آفتاب آیا غضب۔ گر ہے اب بھی خواب نوزخیں کا نشہ باقی

# پیغامِ سروروش

(از شیخ محمد شاکر مدیر معاون افضل)

حد سے بڑھتا جا رہا ہے سنگھٹنیوں کا خروش آج ان مردہ رنگوں میں مارتا ہے خونِ جوش ساقی کو شر کے مخواروں کی مستی کے طفیل گنگ و جینا کے پرستاروں کو بھی آیا ہے جوش ایک قطرہ بھی میسر تھا نہ جس کو کل تلک آج ہے اس قوم کا چھوٹا بڑا میا بدوش غیر تو لے جائیں بھر بھر کہ تری بھٹی سے خم اور تو بیٹھا رہے یوں تشنہ لبائے میفرز ش سامی کے بے زباں بچھڑے بھی ہیں گویا بچے جو حیرت ہوں کہ کیوں ہے سوئی عمالِ قوش تجھ کو کھائے جا رہے ہیں تیسرا پروردہ تم لے علمبردار و عدوت بڑھے جو ناؤ و قوش مر جبا صد آفرین اے شاکر زنگیں میاں ہاں سنادے محفلِ ملت کو پیغامِ سروروش



# کیا وید مقدس الہامی کتب ہیں

(خاص الفضل قادیان کے لئے)

(از پینڈت آتامند صاحب شتر دھاپتی بائیسے ست دھرم آگرہ)

میرے تمام ہندو بھائیوں کا عموماً اور آریہ دوستوں کا خصوصاً یہ عقیدہ بلکہ دعویٰ ہے۔ کہ (۱) وید مقدس الہامی پستک ہیں۔ (۲) وید مقدس دنیا کے آغاز میں آئے۔ (۳) ویدوں کا الہام اگنی۔ وایو۔ آدیتہ۔ انگر۔ نامی چار رشیوں پر اترا (۴) ویدوں میں بباغت آغاز دنیا میں آنے کے تاریخ نہیں ہے۔ کیونکہ کسی کتاب میں کسی آدمی وغیرہ کا ذکر ہونا اس کتاب کو اس آدمی وغیرہ سے مابعد ثابت کرتا ہے۔ میرے خیال میں کسی کتاب کے غیر الہامی یا الہامی ہونے کا ثبوت تقدیم یا تاخیر نہیں ہے۔ بلکہ کسی کتاب کے معنایں کا خدا کے متعلق اذیت پائنگ تعلیم دینا اور تو انہیں قدرت کے خلات بیان کرنا ہی اس کے غیر الہامی ہونے کا زبردست ثبوت ہے۔ میں اپنے مضمون "ہندو مذہب میں گوشت خوری" میں یہ بتلا چکا ہوں کہ ویدوں میں گائے۔ گھوڑا۔ بکرا۔ نیل گائے وغیرہ حیوانوں بلکہ انسانوں تک کی قربانی کا جواز بلکہ ہدایت پائی جاتی ہے۔ جو بعقیدہ آریہ سماج بذات خود ویدوں کے الہامی ہونے کا منافی ہے۔ اس کے علاوہ ویدوں میں باپ بیٹی کا تعلق رگ وید

اور "پیتا دھیتورگ م ما پھا ت"

"پیتا ی ت سوا دھیت ر ما دھ ی ک ن دھ ی م ی ا ر گ و ی د میں رت : س بھ ا م ا ن و ن ی پ ی ک ت"

اور رگ وید میں "سوا دھیت ر م" "سوا دھیت ر م" وغیرہ ان پر دیکھو شت پتھ براہمن گرتھ ۱-۲-۳-۴-۵ اتا ر گ و ی د

منڈل ۵- ادھیائے ۴۶ سوکت ۲۶ منتر میں یجان کی عورت کا اشومبیدہ یگیہ میں گھوڑے کے ساتھ جماع کرنے کا

بیان لکھا ہے۔ ہمارے آریہ بھائی شری پنڈت ہمدھیر پر یہ الزام لگاتے ہیں۔ کہ انہوں نے دام مارگ کو پھیلانے کے لئے

وید منتروں کے غلط معنی کر دیئے ہیں۔ یہ الزام اس لئے غلط ہے کہ اول تو پنڈت ہمدھیر آچار یہ دام مارگی نہیں تھا

بلکہ سنا تن دھرمادہبی تھا۔ دوم اس لئے بھی کہ بقول ہرتھی دیانند سرسوتی جی ہمارا ج

(دیکھو ستیا رتھ پرکاش اردو ایڈیشن صفحہ ۱۶۹ دفعہ ۷)

ویدوں کی خدائی تفاسیر شت پتھ براہمن وغیرہ میں بھی لکھا ہوا ہے۔

अथ देवानां पत्नी र्यजति पत्नीषु वै योनौ

रेतः प्रतिष्ठितं तन्ततः प्रजायते तत्त्वत्तौ  
वै वै तयो नौ रेतः सिक्कं प्रतिष्ठा-पयति

तत्ततः प्रजायते तस्माद्देवानां पत्नी र्यजति  
سوم۔ اس لئے بھی کہ کاتیاہن شروت سوتروں میں

بھی جو کہ ویدوں پر قدیم اور مستند بھاش مانے جاتے ہیں۔  
ایسا ہی ترجمہ کیا گیا ہے۔

## ویدوں میں اشور کا حکلیہ

اؤید منتروں پر زیادہ نہ لکھ کر یہ دکھانا چاہتا ہوں۔ کہ ویدوں میں خدا کا حکلیہ کب کھینچا گیا ہے۔

(۱) بجز وید ادھیائے ۳۱ منتر

आहमराणो ऽस्य सुरवमासी द्वाहू राजन्यः  
कृतः उरु तदस्य यद्वैश्वयः पदूयां च

शूद्रो अजायत  
ترجمہ ۱۔ برہمن اس پریش (پریشور) کے منہ سے نکلتے شری

بازوؤں سے پیدا کئے گئے۔ جو دلش ہے وہ اس کے پیٹ سے اور اس پریشور کے دونوں پاؤں سے شور پیدا ہوا۔

(۲) بجز وید ادھیائے ۳۱ منتر ۱۲

चन्द्रमा मनसो जातश्चन्द्रोः सूर्यो  
अजायता ओजावायुश्च प्राणाश्च मुखा

दन्दिना यत ॥  
ترجمہ ۱۔ اس پریش (پریشور) کے دل سے چاند۔ اور آنکھوں کو

سورج پیدا ہوا۔ کانوں سے ہوا۔ اور سانس اور اس کے (پریشور کے) منہ سے آگ پیدا ہوئی۔

(۳) بجز وید ادھیائے ۳۱ منتر ۱۳

नाम्या आसीदन्तरिक्षं षो षो यो यो सम  
हृतेता पद्गंगा भूमि र्ष षो षो यो यो

लोकां अकल्पयन्  
ترجمہ ۱۔ (پریشور کی) ناف سے انترکش (طبقة وسطی) پیدا

ہوا۔ سر سے وایو (طبقة علوی) پیدا ہوا۔ اس کے دونوں پاؤں سے زمین۔ کانوں سے دشا (اطراف) اور لوک

بنائے گئے۔ (۴) بجز وید ادھیائے ۳۱ منتر ۲۱

"पादो ऽस्य निष्पाद भवति त्रिपाद स्या मृत  
दिवि" ३ "त्रिपादुध्व उदै त्पुरुषेः

पादो ऽस्येहा भवत्युन"  
ترجمہ ۱۔ اس پریشور کا ایک پاؤں سب خلقت میں ہے۔

اور اس کے تین پاؤں امرت (طبقة علوی) میں ہیں۔

اس پر ماتا کے تین پاؤں اور پر میں اور ایک پاؤں میں ہیں  
سب کچھ جو نیچے ہے۔ ۳۱-۲

(۵) अथ वीदिसंस्तान्काण्ड १०-परिपाठक २३-अनुवाक ३२  
"यस्य भूमिः प्रमान्तोर क्षमुतो दसम दिवं  
यद्यक्र मूर्धदानं तस्मै ज्ये ष्ठा य ब्रह्मरो  
नेमः"

ترجمہ ۱۔ زمین جس کا پاؤں ہے۔ انترکش (طبقة وسطی) جس کا  
پیٹ۔ دیو (طبقة علوی) جس کا سر ہے۔ اس بزرگ برہمن کو  
نفس کار ہے ۲

(۶) अथ वीदिसंस्तान्काण्ड १०-परिपाठक २३-अनुवाक ३३  
यस्य सूर्यश्चन्द्रश्चन्द्रमाश्च पुनरावः।  
श्रीने यद्यक्र आस्यं तस्मै ज्ये ष्ठा य ब्रह्मरो नमः"

ترجمہ ۱۔ سورج جس کی آنکھ۔ چاند جس کے دل اور آگ  
جس کے منہ سے نکلتے ہیں۔ اس بزرگ برہمن کو نفس کار ہے۔

ویدوں کے فلاسفی بھاگ کو اپنشد کہتے ہیں۔ اب ذرا  
سب سے زیادہ مستند برہمنیک اپنشد کے حقائق ملاحظہ  
برہمنیک اپنشد ۱-۵

(۸) आप एवेदमग्र आसु स्ता आपः सत्वम  
सृजन्त सत्यं ब्रह्म काह्य प्रजा पतिं प्रजापति  
देवान् स्तो देवाः सत्य मेवो पास्ते"

ترجمہ ۱۔ کائنات کے پیشتر یہ سب پانی ہی تھا۔ پانی نے سب  
پیدا کیا۔ ست سے برہمن پیدا ہوا۔ برہمن سے پر جاپتی (برہما)  
پیدا ہوا۔ پر جاپتی سے دیوتے پیدا ہوئے۔ وہ دیوتے  
ست کی پرستش کرتے ہیں۔ اس میں خدا کی بھی پیدا کرش مانی  
گئی ہے۔

(۹) برہمنیک اپنشد ۱-۲-۱

आत्मै वेदम ग्रआसी सुर ष विद्यः  
ترجمہ ۱۔ شروع میں یہ پر ماتا ہی تھا۔ اور وہ مثل آدمی کے  
(۱۰) برہمنیک اپنشد ۱-۲-۳

सर्वे नैव रेमे इत्यादि  
ترجمہ ۱۔ لیکن وہ پریشور خوش نہ ہوا۔ کیونکہ اسے کوڑہ نہیں  
آتا۔ اس لئے اس نے دوسری کی خواہش کی۔ وہ وراث  
(پر ماتا) اتنا بڑا تھا جتنے ہمہستر ہوتے ہوتے عورت اور مرد ہوتے  
ہیں۔ اس نے اپنے آپ کے دو ٹکڑے کئے۔ جس سے وہ خاؤ  
اور بیوی بن گئے۔ اس لئے یہ سپی کے آدے خول کی طرح  
بیوی سے پورا ہوا۔ یہ یاگیہ دکیہ نے کہا۔ ان کے ایب ہونے  
سے یعنی اس وراث پر ماتا کے اپنی اس بیوی زوجہ کے ساتھ  
جماع کرنے سے انسان پیدا ہوتے۔

(۱۱) برہمنیک اپنشد ۱-۲-۴



“सोहेयमीक्षां चक्रे कथं नुमाऽऽत्मन एव जनि त्वास भवति” इत्यादि

ترجمہ :- اس پر بات کی مذکورہ بالا جو رو (بیوی) نے خیال کیا کہ کس طرح مجھے اپنے سے ہی پیدا کر کے جملے کی خواہش سے بنا ہے۔ اس لئے وہ عورت وراثت سے چھٹکارا پانے یا چھپنے کی غرض سے گائے گھوڑی گدھی۔ بکری وغیرہ بنتی گئی۔ اور وہ وراثت پر مانتا بھی ساندہ۔ گھوڑا۔ گدھا۔ بندھا۔ بکرا وغیرہ بنتا گیا۔ اور دونوں کے ملاپ سے گائے۔ بیل۔ گھوڑے۔ گدھے۔ بکریاں۔ بیٹریں وغیرہ پیدا ہوئیں۔

(۱۱۲) برہد آریٹک اپنشد ۴-۱۷ میں پر مانتا کا اپنی خوردگی کے پیش سے پیدا ہوا مانا گیا ہے۔ اصل منتر یوں ہے۔

“आत्मेवेद्ममन आसीदेक एव सोश्रका मयलजायामे स्यादथ प्रजायेथ” इत्यादि

ترجمہ :- اس کائنات کے ماقبل محض ایک پر مانتا ہی تھا۔ اس نے خواہش کی کہ میری بیوی ہو۔ اور اس میں میں اولاد کے طور پر پیدا ہوں۔ وغیرہ۔

اگر آریہ سماجیوں کے نزدیک وید وکت ایشور کا ایب علیہ الذکار (استعارے) ہیں۔ حالانکہ وید منتروں میں آپس پر

بھی ان کو انکار (استعارے) نہیں مانا گیا ہے۔ تو پھر میرے آریہ بھائیوں کو قرآن پاک میں بیان شدہ خدائی ہاتھ۔

پینڈلی۔ ٹٹھی۔ تخت۔ کرسی۔ وغیرہ الفاظ پر کیا اور کیونکر اعتراض ہو سکتا ہے۔ اور قرآن شریف کی ان باتوں کو بھی

کیوں نہ استوار سے مان لیا جائے؟ سچ ہے اپنی آنکھ کے خارجہ ترگاں کسی کو نہیں سوچتے۔ حالانکہ دوسروں کی

آنکھ کے سرے پر بھی نظر جا پڑتی ہے۔ آگے یہ بتلانا چاہتا ہوں کہ وید دنیا کی آغاز میں

نہیں ہوئے بلکہ بہت بعد بنائے گئے۔ اور اس امر کے ثبوت کے لئے میں ویدوں میں بیان شدہ رشیوں نبیوں کی

تاریخ بتلاؤں گا۔ اور ویدوں کی قدامت کے خلاف خود مہرشی دیا نند سرسوتی جی ہمارا ج کا اپنا فیصد دوں گا۔ اور

یہ بھی بتلاؤں گا کہ وید منتروں میں ہمیشہ کی پیشی ہوتی جلی آئی ہے۔ بعد ازاں یہ بھی بتلاؤں گا کہ مہرشی دیا نند سرسوتی

جی ہمارا ج نے ویدک دیوتاؤں (آگ) (واو) (ہوا) (آب) (سورج) کو جو کہادی ایشیا میں۔ اور جن کی پرستش کا ذکر

ویدوں میں جا بجا درج ہے۔ انسان اور ویدوں کے ملہم سمجھنے میں بنیادی غلطی کھائی ہے۔ آریہ سماجی اصحاب اسے میرا

کھلا چیلنج تصور فرمائیں۔ اور جب چاہیں کسی اخبار کے ذریعہ تحریری مباحثہ کر لیں۔ میرا دعویٰ ہے کہ میرے آریہ

ویدوں میں ان تینوں زمانوں میں بھی آگنی۔ واو۔ آدیتہ کا انسان

اور ویدوں کا ملہم ہونا ثابت نہیں کر سکیں گے۔ اس لئے ویدوں میں بیان کردہ خدائی علیہ کہ میں پر ختم کر کے آگے

بڑھتا ہوں۔ مزید خواہشمند میری تصنیف ”آدم دشمن“ دیکھا وید ایشوری گیان ہیں گا ملاحظہ فرمائیں +

### ویدوں میں تواریخ

(۱) رگوید میں لکھا ہے :- ऋद्धिः स्वन्महिब्रत प्रस्करावस्य भ्राची हवम्

اسپر بھاش کرتے ہوئے نرت کار یا سک آچاریہ (جن کو مہرشی دیا نند سرسوتی جی ہمارا ج نے بھی ویدوں پر سند قرار

دیا ہے۔ اور اپنے وید بھاش میں جگہ جگہ جنکی پیروی کرنا باعث فخر مانا ہے) لکھتے ہیں۔

प्रस्करावः करावस्य पुत्रः कारव प्रम बो यथा प्राग्रम- चिषि भगुः सम्ब भूव

یعنی پر کمو یعنی کنورشی کا پتر (بیٹا) اور یہی معنی سائین آچاریہ مشہور مترجم و مفسر وید نے لئے ہیں۔ چنانچہ رگوید

کے سائین بھاش میں بھی لکھا ہے۔ हे महिब्रत प्रभूत कर्मन् जात वेदो ऽग्ने प्रस्कराव

स्प्रकराव पुत्रस्य महर्षे हेवमाह्वाने ऋचिभूत ترجمہ :- اے جات وید طانتور آگ! پر کمو یعنی کنورشی کے

بیٹے مہرشی کی فریاد تو سن۔ اگرچہ بچر وید کے کئی منتروں میں صاف طور پر بچرگو

اور انگریز۔ جہد گئی۔ اندر۔ منوچی۔ در ترحتی کہ کور ووں اور راجہ پر بیکشت۔ مشنہ شیب ورن۔ کنو وغیرہ وغیرہ رشیوں

اور راکھششوں کا نام ملتا ہے۔ تاہم میں ان وید منتروں کو نقل کرتا ہوں جن کے بھاش میں مہرشی دیا نند سرسوتی

جی ہمارا ج نے خود ویدوں میں خاص خاص رشیوں کا نام اور لکھا ہے۔

(۲) بچر وید کے ایک منتر میں (वामदे व्यम्) لفظ آتا ہے۔ جس کا ترجمہ مہرشی دیا نند نے اپنے بچر وید بھاش

میں ”دام دیورشی نے جانے وا پڑا ہے سام دیا“ وغیرہ خود لکھا ہے۔ اس میں دام دیورشی کا نام ہونا صاف طور پر

مہرشی دیا نند سرسوتی جی ہمارا ج نے بھی منظور اور قبول کیا ہے۔ اور اس تحریر سے کہ دام دیورشی نے جانے وا پڑا ہے

سام وید“ وغیرہ سے ثابت ہے کہ دیگر رشی بھی تھے۔ جنکو دام دیونے سام وید پڑھ لئے۔

(۳) بچر وید کے ایک اور منتر میں “यज्ञेन कल्मतां ब्रह्मा” کا ترجمہ کرتے ہوئے لفظ برہما سے مراد مہرشی وید سند نے

بھی مہرشی وغیرہ کا باپ برہما ہی بیا ہے۔ اور برہما ہی ترجمہ بھی کیا ہے۔

(۴) ایک نہایت زبردست ثبوت ویدوں میں تاریخ ہونے کا یہ ہے کہ اٹھارہ وید کے ایک منتر میں صاف طور پر ہاتھ

(تواریخ) بیان کیا تھا ناراشنسی وغیرہ کا نام لکھا ہے جن کو مہرشی دیا نند سرسوتی جی ہمارا ج نے ”آریہ ادیش رتن“

اور ستیا رتھ پر کاش سہاس ۳ دفعوں صفا اور وائیڈیشن میں گریہ سوئے کے حوالہ سے اور منٹویہ انتویہ میں برہمن

گرنتھ مانا ہے۔ اٹھارہ وید کا منتر یہ ہے۔ “सब्रह्ती दिशमन व्यचलत् । तमितिहासघ

पुराणां च गाथाघ नाराणोसो । प्रवान् व्यचलन् । इतिहासस्य च वै स पुराणास्य च गाथानां च

नाराणोसोनां च प्रियं धाम भवीत यएवं वेद अथर्व वेद

جب اتہاس (تواریخ) پڑاؤں۔ گا تھا۔ ناراشنسی جن کو مہرشی دیا نند سرسوتی جی برہمن گرنتھ مانتے ہیں۔ اور اس

طرح جب ویدوں میں برہمن گرنتھوں کا ذکر پایا گیا۔ تو کیا اس سے صاف ثابت نہیں ہوتا۔ کہ کئی وید منتر برہمن

گرنتھوں سے بعد بنائے۔ اور ویدوں میں داخل کئے گئے۔ بچر وید میں آئے ہوئے ایک لفظ ”برہمن“ کا ترجمہ بھی مہرشی

دیا نند نے ”برہمن گرنتھ“ کیا اور مانا ہے۔ اس کے علاوہ بچر وید ۳۹-۹ میں ہادیو کا ۲۸-۸ میں اندر کی جو رو کا

۲۶-۵ میں اندر اور در تر کا ۱۲-۹۶ میں آپ ویدوں کا ۱۰-۳۳ میں منوچی آسرا کا ۱-۱۸ میں۔ بچر گو اور انگریز

کا ۶-۳۲ میں۔ جہد گئی کا اور پر جاتی شیب کا ۵-۲ میں اردشی آپسرا اور پور دارا جہ کا ۱۱-۳۳ میں۔ اٹھاروں

دوہیم رشی۔ در تر اور پرنڈر کا ۱۲-۹۸ میں۔ گندھرو۔ اندر اور سوم راجا کا ذکر پایا جاتا ہے۔ تیسری براہمن

۲-۱-۱۰-۱ میں اسی سوم راجا کی بابت یوں لکھا ہے کہ “प्रजापतिः स्वामं राजानम् स्वजत्तदन्

त्रयो ववा असृज्यन्त” ترجمہ :- پر جاپتی نے سوم راجہ کو پہلے پیدا کیا۔ بعد ازاں

تینوں وید پیدا کئے گئے۔ رگوید کے ایک منتر میں جیون رشی کا نام صاف آتا

ہے۔ اصل منتر یہ ہے۔ जुजुरुषी नास त्योत वत्रि- “प्रामु च तद्रापिमिव च्य वानात्

اسپرشت پتھ براہمن میں لکھا ہے کہ جیون ایک بوڑھے رشی تھے ان کی بیوی کا نام سکینیا تھا۔ اسٹنی کماروں نے سکینیا سے کہا کہ تو اس بوڑھے خاند کو چھوڑ کر ہمیں اپنا



خاند بنائے۔ اسپرکنیا نے کہا کہ میرے ماں باپ نے مجھے جس کو دیا ہے۔ میں اسے ہرگز کبھی نہیں چھوڑوں گی۔ اسے اشونو اتم ہربانی کر کے میرے خاند کو جو ان بنا دو۔ تب اشونوں نے اس بوڑھے چیون رشی سے کہا کہ نکال تالا میں بناؤ۔ ہاتے ہی ہاتے وہ چیون رشی جو ان بن گئے۔ اور اس ہربانی کے عرصہ چیون رشی نے دیو دیدوں (طیبوں) کو گیلیہ میں حصہ دلایا وغیرہ۔

رگوید میں ششہ شیب نامی اس برہمن لڑکے کا ذکر پایا جاتا ہے۔ جسکو بقول اتیرے برہمن ہمارا بھائی ہے۔ چنڈرنے اپنے لڑکے روہت کی جگہ قربان کرنے کے لئے راجہ درن کو راضی کر لیا تھا۔

بجوردی ۱۷-۱۸ میں کنورشی کا نام صاف درج ہے اور ۱۸-۵۶ میں بھرگوکل کے براہمنوں کا تذکرہ مندرج ہے۔ بجوردی کے ایک متر میں برہا پتی برہما کی پیدائش کا ذکر درج ہے۔ اصل دیدنتر یہ ہے۔

“सम्: स्वयम्: - اصل دیدنتر یہ ہے۔  
प्रथमोऽन्तमन्त्रो वे। दचेह गर्भम् -  
त्विस्रं यतो जातः प्रजापतिः ॥”

اتھروید کا ۸۸ انترا ۲۰ کا ۲۸ انترا ۳۳ میں کنورشی دان۔ اگرت۔ دشوا متر۔ جہرگنی۔ اتری۔ کشپ۔ بادیو۔ ویشٹھ۔ بھر داج۔ گوتم اور کورونسی رام۔ پریکشت کا حال صاف لکھا ہے۔ جو اصل منتر دیکھنا چاہیں۔ میری تصنیف ”اتم درشن“ اور ”اہام و مذہب“ نامی تصانیف ملاحظہ فرمائیں۔

مہرشی دیانند سرسوتی جی ہمارا ج نے بھی بجوردی کے چند منتروں میں دام دیورشی۔ انگڑو ودوان اور سرسوتی نام دلی فاص ندی کا نام ہونا مانا ہے۔ رگوید ۸-۳-۱۰ میں اتان پد۔ ادتی۔ دکش۔ پیری۔ ادتی کے آٹھ بیٹوں کا صاف ذکر پایا جاتا ہے۔ دیدوں میں ہزاروں ایسے منتر پائے جاتے ہیں جنہیں مختلف دیوی۔ دیوتاؤں۔ رشیوں۔ منیوں۔ راکھششوں۔ اسروں۔ راجوں۔ ہمارا جوں۔ ندیوں۔ گنگا۔ جینا۔ سرسوتی وغیرہ کا نام پایا جاتا ہے۔ لیکن بخوف طوالت زیادہ نہ لکھ کر صرف اسی قدر دکھلادینا کافی سمجھتا ہوں۔ کہ نرکت کاریا سک منی نے بھی نرکت میں دیدوں میں تاریخ کا ہونا مانا ہے۔ اصل نرکت یہ ہے۔

“तत्र ब्रह्मिनि हास मि भ्रं ऋइ. मि भ्रं  
गाथा मि भ्रं भवति”  
کہ دیدوں میں اتھاس (تواریخ) قصے کہانیاں اور گانے وغیرہ شامل ہیں۔ نرکت کاریا سک منی نے خود دیدوں کو رشیوں کا بنایا ہونا مانا ہے۔ چنانچہ اصل عبارت مفسدہ

“साक्षीकृत धर्मात् ऋषयो वभूवुः। ते ऽ  
वे रभ्यो ऽ साक्षाकृत धर्मस्य उपदेशोन  
मन्त्रान् समपादु उपदेशाय गतायन्तोऽ  
वेर बिल्म ग्रहणा येमं ग्रन्थं स मान्ता  
सिषुर्वेदं च वेदा इगनि च”  
ترجمہ:- کچھ رشی دھرم کو ساکثات کرنے والے ہوئے۔ انہوں نے دوسروں کو جنہوں نے دھرم کو ساکثات نہیں کیا ہوا تھا۔ اپدیش کرنے کے لئے منتروں کو بنایا۔ دوسرے رشی جو اپدیشوں کو سمجھ نہیں سکتے تھے۔ اس لئے اعلیٰ رشیوں نے ان کو سمجھانے سے نفرت کی۔ اسپر دوسرے ادنیٰ رشیوں نے دیدوں اور دیدانگون (دیا کرن۔ جیوتش وغیرہ) کتابوں کو بنایا۔

مشہور مفسر وید وید و منترجم دیدان شری سائیں چاریہ نے رگوید منٹل ۸، ۹ میں دیدوں کو برہمنوں کی ساخت جو دلیں مہرشی شری سوامی دیانند سرسوتی جی ہمارا ج نے رگوید آدی بھاشیہ بھومکام میں دیدوں کے نتیجہ (قدیم) ہونے پر دی ہے۔ وہ بالکل ناکارہ ہے۔ ان کی یہ دلیل ہے کہ چونکہ اکثر (حروف) اور شبدا (الفاظ) نینتہ ہیں۔ لہذا وید بھی نینتہ (قدیم) ہیں۔ اول تو سوامی جی کا اور پاننی رشی کا حروف کو غیر فانی ماننا اور شبدا کو جو حروف کا مجموعہ ہوتے ہیں۔ قدیم ماننا غلطی ہے۔ کیونکہ شبدا کو نیا کے درشن ۲-۲ تا ۶ اور ویشیشک ۲-۲ تا ۲۲ سے ۳۷ تک اور دیدانت ۲-۳ تا ۸ میں فانی مانا گیا ہے۔ اور بالفرض محال اگر پرمانوؤں کی طرح اکثروں یا شبدا کو بھی ازلی مانا جائے۔ حالانکہ پرمانو بھی قدیم نہیں ہیں۔ تو بھی جس طرح پرمانوؤں (اجزائے لائتجزی) کا کاریہ (معلول۔ سینوگ۔ مجموعہ) گھڑا۔ مکان۔ کتاب وغیرہ آریہ سماج کے عقیدہ میں ازلی نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح ان اکثروں (حروف) کا کاریہ۔ معلول۔ سینوگ۔ مجموعہ وغیرہ دیکھ کر اس طرح ازلی ہو سکتے ہیں۔ اور اگر بصد دیدوں کو اس لئے قدیم مانا جائے کہ چونکہ حروف قدیم ہیں۔ تو حروف قدیم ہونے سے دنیا کی ہر ایک کتاب حتیٰ کہ یہ مضمون بھی ازلی وابدی ہونا چاہیے۔ کیونکہ بقول مہرشی دیانند سرسوتی جی ہمارا ج سب حروف ازلی وابدی ہیں۔

پھر دیدوں میں اور الف لیلے وغیرہ کتابوں میں قدیم کے لحاظ سے کیا فرق رہتا ہے؟ مثل مشہور ہے کہ جادو وہ جو سرچڑھ کے بسے۔ لہذا میں مہرشی دیانند سرسوتی جی ہمارا ج کے قول سے ثابت کر دینا چاہتا ہوں کہ دیدوں قدیم و ازلی نہیں ہیں۔ بلکہ دنیا کی پیدائش کے بعد ہوئے۔

چنانچہ مہرشی دیانند سرسوتی نے پونا والے چھٹے دیاکھیان میں کہا تھا۔ ایسی دستخط آدی مہرشی میں پانچ درشن چلتی رہی پھر برہما تانے مشیوں کو دیدگیان دیا۔ اب دیدگیان سے پاپ پنیہ کا گیان ہوتا۔ شروت کے لئے دیکھنے پریش منجری۔ چھٹا دیاکھیان صفحہ ۹۰ مؤلف سوامی شرکھانند جی مہرشی دیانند کا ایسا ہی بیان کہ وید آغاز دنیا سے پانچ برس بعد دئے گئے اصل ہندی رشتہ ۱۰ دلی ستیا رتھ پراکش سلاس ۱۹۷۷ پریمی لکھا ہوا ہے۔

# قومی دکھڑا

(از ماسٹر مخمر علی خاں صاحب اشرف ہوشیار پور)

اے قوم درد تیرا دل کو دکھا رہا ہے  
تیرا مذاق عالم ہر سواڑا رہا ہے  
چاروں طرف سے تجھ کو گھیرا ہے گفتوں نے  
ہر سو سے تجھ پہ بجلی گردوں گرا رہا ہے  
سب مانتے تھے لوہا تیرا جہان والے  
یا آج تیری ہستی دشمن مٹا رہا ہے  
کیونکہ سناؤں دکھڑا اس قوم کا عزیز  
اُن کے ہر ایک لہجہ اب منہ کو آ رہا ہے  
لہجہ کے نونہا لو اب قوم کو سنبھالو  
ہر فرد قوم اپنی آگے بڑھا رہا ہے  
آگے بڑھو اٹھو اور پورا نہ کچھ کر دو تم  
ہمت کرے جو اس کا حامی خدا رہا ہے  
سوتوں کو تم جگا دو۔ پھر کام پر لگا دو  
یہ راز وقت نازک تم کو بتا رہا ہے  
اب چھوڑو خواب غفلت کچھ کر کے بھی دکھاؤ  
ہاتھوں سے کیوں تمہارے یہ وقت جا رہا ہے  
نقشِ دوئی مٹا کر بچھڑوں کو پھر ملا دو  
وعدت کا راگ عالم ہر جا پہ گار رہا ہے  
اشرف کی سن لے یا رب وہ دن آئیں کھادے  
آنکھوں میں جبکہ نقشہ اپنی سمار رہا ہے



# آریہ سماج کی جنگی تیاریاں اور مسلمانوں کی ذمہ داریاں

(انجناب الحاج مولوی عبدالرحیم صاحب نیر)

آریہ سماج کی فتنہ انگیزی کے لٹریچر کا وجود ہندوستان میں ظاہر ہوا ہے۔ ملک کی فضا میں تکدر حکومت سے پرغاش قانون کی خلاف ورزی اور مقدس ہستیوں کی توہین اور مختلف اقوام خصوصاً ہندو مسلمانوں کے تعلقات کی کشیدگی وغیرہ ناخوشگوار اور پیدا ہو گئے ہیں۔ اور جب سے مسلمانوں کی کوتاہ اندیشی نے قانون شکن عناصر کا سر کھیلنے میں حکومت کے ساتھ تعاون نہیں کیا۔ اس وقت سے آریہ سماج نے کلیتہً سرسوتی ماتا (علم کی دیوی) کی سیوا کو چھوڑ کر کالی دیوی کے چروڑوں میں پناہ لی ہے۔ اور عدم تعاون مسلمانوں اور انگریزوں سے نفرت اور منادات میں مسلمانوں کا نقصان وغیرہ تمام امور کو آریہ سماج فخراً سوامی دیانند کی تعلیم اور آریہ سماج کے تربیت کردہ پہلوؤں کے دست و بازو کی طاقت کا نتیجہ تصور کرتی ہے۔ چنانچہ ایک آریہ اسکول کے ہیڈ ماسٹر نے ایک سفر میں مجھ سے کہا میں فخر ہے کہ آریہ سماج نے شروع ہی سے سیاسیات کی طرف توجہ رکھتی ہے۔ اور اب ہندو ہمارا اثر قبول کر چکے ہیں اور دوران گفتگو میں یہ بھی کہا کہ فسادات... میں آریہ سماج کے نوجوانان علاقہ... نے خوب جوہر فرمائی دکھائے۔

## آریہ سماج کی موجودہ روش

آریہ سماج کی موجودہ روش اور مسلمانوں کو دکھایا دے رہے ہیں۔ اور آریہ سماج ایک آریہ نوجوانوں کو اس مقابلہ کے لئے تیار کر رہی ہے۔ ان سے ستیا رتھ پرکاش کی حمایت میں ہر قسم کی قربانی کے لئے نیا رہنے کا عہد لیا جا رہا ہے۔ یہ نوجوان عام سماجی جلسوں میں (نور ذباہ) *Shame on Mohammed* جملہ پر شرم کے نعرہ لگاتے ہیں جس ستیا رتھ پرکاش نے کالی چرن ڈوراجیاں پیدا کئے۔ اور جس کی تعلیم کا نتیجہ وہ لٹریچر ہے جس نے حکومت کو پریشان اور مسلمانوں کے دلوں کو زخمی کیا ہے۔ اس ستیا رتھ پرکاش کو مفت تقسیم کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ مسوری کے مسلمان رؤسدا کے نام اس کے متعدد نسخے میرے سامنے پہنچے۔ اور پھر میں نے خود "خیر شیطاں" میں اشتہار پڑھا۔ جس میں بڑے موٹے عنوان کے کھلبے "مولاناؤں کی سازش کا منہ توڑ جواب" اور نیچے ستیا رتھ پرکاش کا تمکیمت پر فروخت کیا جانا مشہور ہے۔ اور اگستہر

رہ چیاں ہے جس کے صاف سنیے میں۔ کہ حکومت اور مسلمانوں نے درتھان اور ننگیلاصول کے خلاف جو کچھ کیا۔ اس سے ہمارا کچھ نہیں بگڑا۔ ہم ستیا رتھ پرکاش تقسیم کر کے دی کام کر سکتے ہیں۔ آریہ اخبارات میں "نیچ فتنہ زراعی" میں "پرتاب" کا بڑا بھائی ہے۔ اور اس ہفتے میں ایک ہفتہ جن کو "سید الفلم" کے لقب سے ملقب کیا گیا ہے۔ فرماتے ہیں سے کہیں درست نہ ہو؟ تنگ آمد و جنگ آمد دکھانہ جوش ستم بار بار دہینے دے میں شریفیتہ نہیں تبلیغ کی پری تجھ پر دکھانہ سینے کا مجھ کو اور بھارہ پنے نے اس شائستہ زبان ہماشہ نے جو کچھ کہا ہے۔ اس کو کھلے الفاظ میں تجھ سے دد آریہ سماجیوں نے لوں بیان فرمایا۔ تین ماہ میں تم دیکھو گے۔ کس طرح خون ہوگا۔ اور لاکھ دو لاکھ آدمی (راجمیوں کی طرف اشارہ کر کے) کا قتل کیا بات ہے۔ پنجاب سکھوں کا ہے۔ ہم ان کو مدد دینگے۔ اب انگریزوں اور مسلمانوں دونوں سے نپٹ لیا جائیگا۔ مذکورہ بالا بیانات حکومت کو نہ سمجھے۔ مگر مسلمان ضرور ہوا کے رُخ کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔ اور آریہ سماج کے خطرناک ارادوں اور جنگی تیاریوں سے قبل اند وقت مطلع ہو رہے ہیں۔

## اسم صلح کر سکتے ہیں

اگر آریہ سماج اپنے ضمیر کی آواز کی طرف متوجہ ہو۔ اور گاندھی جی ایسے لوگوں کی آواز سے جو ستیا رتھ پرکاش اور آریہ سماج کے متعلق ہیں۔ اون پر غور کرے۔ اور اتحاد کانفرنسوں کا مقابلہ کرنے اور بد نہ باقی روکنے والے قانون یا گورنمنٹ کے کسی منصفانہ فیصلے کا مقابلہ کرنے کی تیاریوں کی بجائے ہماری شکایات سننے کے لئے حکومت سے ایک پوچر جانب دار کمیشن مقرر کئے جانے کی درخواست میں ہماری تائید کرے۔ اور اگر کمیشن یہ فیصلہ کر دے کہ ستیا رتھ پرکاش کو آریہ سماج مقدس کتاب تسلیم نہیں کرتی اور نہ ہی پٹرت دیا تندی کے آرائے کی آریہ سماج پابند ہے۔ اور کہ تحقق صاحب ستیا رتھ پرکاش کا کلام سنجیدگی و مسانت سے گرا ہوا ہے۔ تو اس کتاب سے وہ حصہ نکال دیا جائے۔ جس میں سکھوں مسلمانوں اور عیسائیوں کی عمر ارا دتا مذاق اڑا کر دل آزاری کی ہے۔ اور ایسا ہی وہ حصہ جس میں انگریزوں اور مسلمانوں سے نفرت پھیلانے اور حکومت سے خلاف اُکسانے کی تعلیم دی ہے۔ اور سے ستیا رتھ پرکاش سے خارج کر دیا جائے۔ کیونکہ اگر ستیا رتھ پرکاش کے تقدس پر زور دیا جاتا رہا۔ اور جیسا کہ مارٹر آتارام صاحب نے کہا ہے۔ کہ کاٹھیا دار کا ایک لاکھ بچہ اس

کتاب کو مقدس مذہبی پستک یقین کرنا ہے۔ تو آئندہ نسل انگریزوں اور مسلمانوں کی موجودہ سے بھی بڑھ کر دشمن پیدا ہوگی۔ اور کوئی قانون اس بدامنی کا سدباب نہ کر سکے گا۔

پس اگر آریہ سماج میں کوئی صلاحیت ہو۔ اور وہ امن پسند شہری ہو کہ رہنا چاہیں۔ تو ہم سے آج صلح ہو سکتی ہے۔ وہ اکثر باؤں میں اسلام کے قریب آ ہی چکے ہیں۔

## مسلمانوں کی آئندہ روش

ارادوں اور تیاریوں کا علم ہو جانے پر ہر ایسے شخص کو جو امن پسند مشرب رکھتا ہو۔ اور وطن عزیز کی محبت بھی اس کے قلب میں جاگزیں ہو یقیناً صدمہ ہوگا پھر جب اس کی اپنی ہستی کو مٹانے کے منصوبے کئے جا رہے ہوں۔ تو یقیناً وہ بے فکر نہیں بیٹھ سکتا۔ پس مسلمانوں کو لازم ہے کہ (۱) وطن پرست لیڈر دل کو اس طرف توجہ دلائیں (۲) حکومت سے پر زور مطالبہ کریں۔ کہ وہ انصاف کے پانی سے فرمن امن میں پڑنے والی جنگیوں کو بچا دے (۳) اگر حکومت کا مقابلہ شروع ہو جائے۔ جیسا کہ دکھیاں دی جا رہی ہیں۔ اور اگر امن شکن گروہ آستیاہ گروہ کرے۔ اور حکومت ناموس سرور عالم پر حملہ کرنے والوں کو کیفر کردار تک پہنچائے۔ تو مسلمان قانون کا احترام کرانے میں حکومت کی مساعدت کریں۔

(۴) تمام ہندوستان کی قسمت کا فیصلہ اٹک اور ستلیج کے درمیانی میدانوں میں ہوگا۔ اور اس میں مسلم پنجاب کو خاص حصہ لینا پڑے گا۔ جس کے لئے مسلمانوں کو کامل تنظیم کے ساتھ ایک لیڈر کے ماتحت حکومت وقت سے تعاون کرنے کی فکر ضروری ہے۔ (۵) مسلمانوں کا فرض ہے کہ اگر حکومت ہند کو زور دی دکھائے۔ تو پھر برطانوی قوم کو انگلستان میں اصل حالات سے آگاہ کیا جائے۔ اور کمنڈر دیو پارتی کو اصل نظرات سے مطلع کریں تا پابینت حکومت ہند کو اس امانت کی حفاظت کے لئے جو اس کے سپرد ہے۔ مضبوط ہاتھ سے کام لینے میں مزاحم نہ ہو۔ بلکہ مدد کرے۔

(۶) آریہ سماج کی اصلاح کے لئے محبت و آشتی سے اون کی سختیوں کو برداشت کرتے ہوئے اسلام کا پیغام بال حکمتہ و اللوعظتہ پہنچانے میں داعظمین زیادہ سرگرمی سے کام لیں۔

(۷) اللہ تعالیٰ سے دشمنوں کیلئے اور اپنی اصلاح کے لئے دست بدعا رہوں۔ کیونکہ یہ وقت قرآن کریم نے بطور پیشگوئی سورہ آل عمران ع ۱۹ میں قبل از وقت فرمایا ہے اور اس کا علاج صبر و تقویٰ ہے۔



# قصیدہ بہار

جو حضرت سعدی علیہ الرحمۃ کے قصیدہ کے جواب میں لکھا گیا ہے

(از جناب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب گوہر ناظر اعلیٰ قادیان)

پھیک پھیک کی سی وہ ہر سمت صیائے ہفتاب  
 وہ سیاہی میں سفیدی کا افق پر منظر  
 جانور چھوٹے بڑے محو ثنا خوانی ہیں ،  
 کہ کبیں شور مچاتی ہیں کہ یا ہو یا ہو  
 قمریاں سرد پہ کہتی ہیں کہ اسے رب غفور  
 شوق دل کہتا ہے اک مطلع ثانی لکھیے

## مطلع ثانی

مراہ ذرہ استی تری قدرت پہ نثار  
 دل مضطرب کو ترے ذکر سے ملتا ہے قرار  
 وہ حقیقت ہے یہ جس سے نہیں ممکن انکار  
 پر تو حسن سے تیرے ہے جہاں پر انوار  
 ہے تکلم پہ ترے دانش و حکمت کا مدار  
 نام نامی ہے ترا زینت و زیب گفتار  
 نعمتوں کو تری کر سکتی ہے کب عقل نثار  
 تیری ہستی کے تیرے کام ہیں سب آئینہ دار  
 ذرہ ذرہ میں نظر آتی ہے تیری چمکار  
 تیری ہستی کے ہیں شاہد یہ خواص و اسرار  
 دیکھنے والے کو ہر دم ہے میسر دیدار  
 دید کی تیری تمنا ہے دگر نہ بیکار  
 آنکھ کھول انکی دکھا اپنا منور رخسار  
 سرد ہے نفس پرستی سے وفا کا بازار  
 بادیت نے بنا رکھا ہے انسان کو شکار  
 ایک جھلک اسی دکھا جس سے ہو دنیا دیندار  
 دوڑتے ہیں ترے کعبے کو چہ میں سب جنوں دار  
 پھر ترے عشق سے ہو جائے زمانہ سرشار  
 تری تسبیح میں مشغول ہوں دشت و کسانہ  
 ورنہ ایک سانس بھرا لیتا تو مجھے ہے دشوار  
 میں بھی بیمار ہوں یارب میرا دل بھی بیمار  
 رحم کر رحم کہ ہو دور مرا ہسر آزار  
 گوہر خستہ دل و جاں کی تیرے سرکار  
 نام بد نام تیرا ہو گا، سنیں گے اغیار

صحن گلزار میں کس لطف سے آئی ہے بہار  
 غنط کرتے ہیں مگر پھر بھی سہمی آتی ہے  
 جوشِ مستی میں اکر تے ہیں کھڑے سرد ادھر  
 غسلِ صحت کیا نرگس نے ہوئی متوالی  
 مہی ہو تو نیوہ عجب شان سے سونے ملی  
 شاہد گل کے بدن پر ہے گلانی جوڑا ،  
 ہندی باتوں میں لپچائے ہوئے خوبانِ چین  
 ذوقِ نظارہ یہ کہتا ہے نگاہوں سے چلو  
 بھینسی بھینی وہ بوہی وہ گل شب بو کی مہک  
 موتیا نے جو لٹائے ہیں رو پہلے سگے  
 کیاری گیندے کی ہے یا کوئی بنارس کی دکال  
 دیکھ کر حوضِ مصفا کی صفائی دل میں  
 سایہ لہراتا ہے پانی میں بھڑکتے ہیں طیور  
 گدگداتی ہے جو خنچوں کو صبا لپٹا کر  
 لٹکھڑاتی ہوئی اس طرح ہوا چلتی ہے  
 ڈالیاں شرم سے یوں جھک کے چھپاتی ہیں نثر  
 غلبہ خواب سے جھک جاتی ہیں جیسے آنکھیں  
 سنب و امرود میں سرخی کی جھلک اسی ہے  
 سبز پنوں میں سہری وہ لباسِ نازنج  
 خوابِ غفلت سے جگاتی ہوئی پھرتی ہی نسیم  
 آنکھ لیتی ہوئی ہر شاخِ شجر اٹھ بیٹھی  
 وہ ہوا سرد وہ سبز وہ لب جو وہ فضا







# پنجابی نظم

دار جناب ابو عبید اللہ حافظ غلام رسول صاحب (ذریعہ آبادی)

ملکن ہے ہمارے کئی ہندوستانی بھائی ذیل کی نظم سے جو پنجابی زبان میں ہے۔ بہرہ اندوز نہ ہو سکیں۔ لیکن چونکہ پنجاب کے دیہاتوں میں پنجابی شعر بڑے شوق سے پڑھے اور سنے جاتے ہیں۔ اور ہندوؤں سے چھوت چھات کی تحریک ان لوگوں کے ذہن نشین کرنا نہایت ضروری ہے۔ اس لئے یہ نظم شایع کی جاتی ہے (ایڈیٹر)

# گمبے اور صلیبوں کو دیکھ کر

پچھلے دنوں جب میں آسٹریا ہنگری گیا۔ تو رمان کی خوبصورت واپسوں میں سے گزرتے وقت دل میں تحریک پیدا ہوئی۔ ان ملک میں گرچے اور صلیبیں اتنی ہیں کہ ایک مسلمان کا دل دیکھنے دیکھنے کہ اٹھتا ہے کہ خدا جلد وہ دق لائے کہ یہ لوگ صلیبوں کو خود توڑ دیں۔ جیسے چیسے پر گر جا اور صلیب موجود ہے میں گویں شاعر نہیں مگر اپنے جذبات کے اظہار پر مجبور ہو گیا۔ خاکسار۔ درد (مولوی عبدالرحیم صاحب ایم اے ازلہ)

اٹھ جائے جلد یا رب تشلیت کا جنازہ  
تو حید کی ہو عظمت دنیا میں پھر سے نامہ  
مشرق کی چوٹیوں پر پڑے تو ہو سویرا  
مغرب کی وادیوں سے سب دور ہوا اندھیرا  
اسلام کے دنوں کو تو پھیر دے الہی  
شوکت دکھا اب اسکی بس ہو چکی تباہی  
خوابیدہ بخت مسلم لے جا رہے گر جگڑے  
بل چل سہا ایک دفعہ پھر دنیا میں تو چاڑھے  
سب بتکدے اٹھائے نام و نشان مٹائے  
گرچے سبھی گرائے اور مسجدیں بنائے  
خنزیر و خمر چھوٹیں ٹوٹے صلیب ہر جا  
ہووے شعائر تقویٰ اسلام کا ہو چرچا  
ہو دور بے حیائی بے پردگی ہٹے سب  
ہو پاس پارسائی آوارگی چھٹے سب  
تفریق ملک و ملت دنیا سے اٹھ ہی جائے  
ہر روز کی یہ زحمت دنیا سے اٹھ ہی جائے  
علم و ہنر پر اپنے مغرور تم نہ ہونا  
لے ساکنان مغرب مقہور تم نہ ہونا  
دنیا کی جاہ و حشمت دھوکہ ہے یاد رکھنا  
گر چاہتے ہو عزت خالق کو شاد رکھنا  
مشرق کے رہنے والو مغرور تم نہ ہونا  
مغرب کے طعنے کے محکوم تم نہ ہونا  
دنیا کی شوکتوں سے مرعوب تم نہ ہونا  
اس مالک جہاں کے معتوب تم نہ ہونا  
دنیا کی ساری عزت جائے۔ بلا سے جائے  
اسلام کے شعائر میں فرق کچھ نہ آئے

ہندو دین تیرے دا دشمن تیرا کد اوہ سکا  
توں بیغیرت کیوں جھکے ماہیں ذرا نہیں شرمنا  
میں بے سندنہ بات کریمیاں سخن سناواں سچا  
جے پلہ چھو جاوے تیرا شامت تیری آئی  
خیر خواہاں دی بند نصیحت کیوں نہیں سندا مندا  
ہن کیوں کھاؤں پوین بھین اسیں مسلم رو کے جاندا  
ہے مذہبی مسئلہ ہندوؤں اندر وکت کیتی جاندی  
ہیں مسئلہ وید پرائاناں؟ ایہ چھوت جو انہاں بنایا  
اسیں لٹے گئے آن بھول اسدا اگھر انہاں لٹ کھڑیا  
کوٹھے زمیاں ہو گئے گروہی ہندوواں بھر خزانے  
کچھ دے دے سوو ہوئیوں کمزور اپیکے آپ کو رہے  
آن جگایا ستے نون پھر تیرے گن مروڑے  
ہے لے ویلا جاگ میاں جد ویلا وقت وایا  
ایسی بُری حیاتی بھتیس ہے مرنا بہتر بھائی  
نہ کر بدنام اسلام نون اپنا بڑا طریق دکھا کے  
توں اپنے آپ نون سمجھ نہ زندہ کج مر یا۔ کل مر یا

ہے لے ویلا سوچ بھرا وا بن جا مومن پکا  
ہتھ تیرے دا ردھا پکا ہندو مول نہ کھاندا  
گتے نالوں بدتر تینوں سمجھے ہندو بچہ  
گتاجے وڈ کھاوے چونکے گم پر ہیز نہ بھائی  
مومن دا فرزند اکھوا کے کیوں بیغیرت بندا  
توں چھپیں گا کیوں ہن تک سا ہندوؤں دا ہے کھاندا  
اگے سمجھیا جاندا اسی جو چھوت چھات انہاندی  
ہن سوامی ویانند جیہاں نے ثابت کر دکھلایا  
سی بلکہ ساڈے لٹن کارن جیلہ انہاں گھڑیا  
بے خبری دین مسلماناں دے لٹے گئے گھرانے  
کچھ کھا کھا کے مٹھائیاں تونے جھکے بھرے پرائے  
حالت تیری دیکھ بھرا وادردا نوالے دوڑے  
اچھے بھی تیری بند نہ کھلی ستیاں ساتھ لٹایا  
پھر روئیں تے پچھتا سیں تیری پیش نہ جاسی کافی  
یاں اپنا آپ سنبھال میاں یا مر جا موہرا کھا کے  
جے اچھے بھی پا کاں لوکاندی گل ول تون کن نہ دھڑیا

کرئیں غلام رسول ہے اتنا قاتل تائیں کافی  
مرضیاں و جد کو بیسی جو ہے سب مرضیاں ہوا ستانی



# حضرت مسیح موعود کے فارسی کلام پر مبنی

( از جناب نواب سراج الدین احمد عثمان صاحب اسٹائل جانشین داغ )

مکرم سید شفیع احمد صاحب دہلوی شکر یہ کے قابل ہیں۔ کہ انہوں نے ناظرین افضل کی ضیافت طبع کے لئے حسب ذیل تضمین ارسال کی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فارسی کلام پر دہلی کے مشہور شاعر نواب سراج الدین احمد عثمان صاحب اسٹائل جانشین داغ۔ جاگیر دار ریاست لوہارو و فیصلہ پنجاب یونیورسٹی نے لکھی ہے۔

دنیا تری پجاری ہے عالم کا تو صنم فارغ سپاس حق سے ہوں نابصہتم  
یہ انتم اس کرتا ہوں تجھ سے چشم نم قربان تست جان من لے یار محسنم  
با من کدام فرق تو کردی کہ من کنم  
اس میں کوئی شبہ نہ اس میں ہے کوئی یرب اظہار قول است میں مطلق نہیں ہے عیب  
موجودہ نعمتوں سے نہ کچھ نقصا میان حبیب ہر مطلب مراد کہ میجو استم نہ غیب  
ہر آرزو کہ بود سخا طر میتتم  
تو نے غنی بنا دیا کے دیکے خوب دهن اولاد کا لگا یا پیش نظر چہن  
آسودہ کر دیا مجھے اتنا کہ ہوں گن از خود دادا ہمہ آں مدعا ئے من  
وز لطف کردہ گذر خود بمکنم  
جو درد دل کو نے دیا اس کی بتا دو ا ایسا نہ ہو کہ بنگے بگڑ جائے سب ہوا  
قابل میں اسکے ہونگا۔ نہ اتنا نہ پہلے تھا ایسج آگہی بود نہ عشق و وفا مرا  
خود ریختی مستراح محبت بدائم  
ابے پڑی ہوئی ہے جہاں میں مری ہی نص و حدیث اسکی ہیں تائید میں کئی  
مٹی میں میری بات تو کچھ تھی نہیں نئی ایں خاک تیرہ رات تو خود کسیر کردی  
بود آں جمال تو کہ نمود است احسنم  
کبسا عروج و اوج و علا اور مجھ سا پست کس دن کیا تھا یمنے غرور نمود و مست  
ظلمت سرشت کھاتے ہیں ہر گام ٹپکت ایں صیقل دلم نہ بزمہ و تعبد است  
خود کردہ بلطف و عنایات رشتم  
دی لطف کو زبان۔ زبان کو دیا دهن کرو دی عطا لبوں کو دلا ویزئی سخن  
کیونکہ ادا ہوتی کر تارا رب ذوالمنن صد منت تو ہست بریں مشت خاک من  
جا تم رہیں لطف عمیم تو ہم تنم

دیدار کی تم ہے مے دل میں آرزو یہ آرزو برائے تو بڑھ جائے آبرو  
دیرو حرم میں کر لی تنگ پوئے جستجو سہل است ترک ہر وہ جہاں گم رضائے تو  
آید بدست لے پند و کہف و ما منم  
زینت جہاں کی بیج ہے کیا اس کا عتبا اہل وقار کارا آخر میں کیا وقا  
گلزار جس مقام پہ تھا ہے وہ خار نوار فصل بہار و موسم گل نہ ایدم کجا  
کاندر خیال روئے تو ہر دم بگلشنم  
کسکی مجال ہے کہ سبق ہے مجھے ذرا کس کو غرض کہ رٹنے کو بیٹھے گا باوتا  
آتی ہے میر کپلو سے بس دگی یہ صدا چوں حاجتے بود بادیب و گر مرا  
من ترمیت پذیر ز رب ہیمنم  
کیونکہ نہ ہو بدن پہ مے تنگ پیرین کیونکہ نہ ہوش خون سے فر بہنوں پن  
حامی ہیں میر رحمت افضل ذوالمنن ز اں ساں عنایت ازلی شد قریب من  
کا مد ندائے یار نہ ہر کوئی و بر زخم  
مجھ کو ستانے پائیں نہ آسیب روزگار توحید کا طریق نہو ترک زینبار  
ہیڑا لگا محیط و ساوس سے میرا پار یارب مرا ہر قدم استوار وار  
واں روز خود مباد کہ عہد تو بشکنم  
احمد کی آرزو ہے یہ سائل کو بھی پسند پہلو میں اس فقیر کے بھی دل ہے درد  
بہتر ہے منفعت تری وی ہوئی گزند درد کوئے تو اگر سر عشاق راز نند  
اول کے کہ لاف تعشق زند منم

## روحانی معالج

ترجمانی میں ۱۸ ستمبر ۱۹۲۷ء کو لکھی گئی ہے۔ اس کے بعد اسے کئی ہسپتالوں کی رپورٹوں سے پیشکش کا افتتاح کرتے ہوئے جو تقریر کا اس میں کیا گیا ہے۔ اس کے معالجوں کی یاد دہانی کے لئے اس کے لئے ضرورت ہے۔ یہ بالکل صحیح ہے۔ مگر روحانی معالج دنیوی تعلیم گاہوں اور یونیورسٹیوں میں بنایا نہیں جوا کرتے۔ خدا کی طرف سے بیعت ہوتے ہیں۔ اور روحانی بیمار باسانی معلوم کر